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ABONAMENTE!
Iei 700 pe au ; lei 350 pe 6 luai; lei
200 pe 3 luni; pentru Bănci, instituțiuni 

i. Administrații Publice lei 1000 anual 
pentru străinătate : lei 1700 pe an; lei 

850 pe 6 luni; lei 500 pe 3 luni. 
Abonamentele Încep la 1 Și 15 

ale fiecărei luni.

Informarea presei Biruri pentru învățători
„Un înalt funcționar din minis
terul Afacerilor Străin© a fost 
țuspendat și trimis în fața Corni 
»iei de disciplină. '

Aoeste grave sancțiuni, absolut 
nșobicinuite într'o lume în care 
gulerele tari și înalte, monoclu- 
rile de rigoare și parchetele lus
truite oglindă, impun, în genere 
Uitudini încremenite, excluzând 
orice posibilitate de gest violent 
— aceste sancțiuni așa dar, au 
provocat, prin n-ăpraznica lor 
ceslănțuire, emoție, senzație, a- 
termă.
. Stările acestea de spirit au de
pășit chiar zidurile, înzorzonate 
«a un tort premiat la o întrecere 
da oofetari, ale Palatului Sturza, 
pentru a copleși întreaga opinie 
publică, înțelegând prin acest 
ultim termen, presa, alături de 
inevitabila cafenea, politică.

Pentru cafenea, episodul sus
pendării directorului serviciului 
cifrului dela ministerul de Ex
terne nu înfățișează decât un in- 
teree cancanier; i s'a descoperit 
imediat obârșia» într’o „lucrătu
ră“, derivând din antagonismul 
ce ar fi existat între diplomatul 
raspendat și un alt personagiu 
de soi, fiecare dintre adversari 
ținând să apară în toate ocaziile, 
mai bine informat decât celălalt.

Pentru presă însă, povestea are 
un tâlc, asupra căruia nu se poa
te trece — în orice caz, nu tre
buie să se treacă — cu prea mul
tă ușurință, fiindcă neplăcerile, 
țârer) copleșesc pe d. Lahovary, 
deschid, lăturalnic dar amplu, 
tțna din problemele esențiale ale 
raporturilor dintre presă și Stat. 

‘ In adevăr, învinuirea capitală, 
Hib povara căreia d. Lahovary 
n apare în fața comisiei d© dis

ciplină a ministerului de Externe 
Aste aceea că a furnizat ziariști
lor! diverse știri asupra discuți- 
tfliilor de politică internațională, 
pe t care guvernul nostru le duce 
sau intenționează să le angajeze, 
cu diverse guverne străine.

Guvernul a apreciat desigur că 
aceste știri nu trebuiau să ajun
gă publice; se afirmă chiar — 
neoficial, cel puțin neoficial până 
în momentul când scrim aceste 
iâjiduri — că publicarea lor a 
foșt dăunătoare unor interese ale 
Statului. Concluzia acestor apre
cieri,și considerente a fost sus. 
pendarea directorului cifrului. 
...Ne întrebăm însă, cu acest pri- 
lțj::oare asemenea incidente pro 
fund regretabile, din toate punc
tele de vedere, nu s'ar putea evi
ta? Evident că da.
,’S‘ar cere doar din partea gu
vernanților o doză, măruntă 
chiar, de înțelegere, în ceeace 
pfivește datoriile guvernului, de 
informare a presei. Fiindcă gu
vernul are astfel de datorii; ți
nând presa sincer la curent cu 
toate planurile și actele sale, gu
vernul poate pe de o parte orga
niza o bună informare a publi
cului, iar pe de alta, poate înlă
tura primejdia indiscrețiunilor 
uneori dăunătoare.
‘ In toate țările lumii» oridecâte 
eri vine la ordinea zilei o ches
tiune gravă, privind interese 
importante de Stat, șeful guver
nului sau al departamentului, 
căruia îi revine sarcina urmă
ririi și rezolvării chestiunii la 
ordinea zilei, convoacă pe zia
riști, le expune faptele în toată 
realitatea lor, și le arată apoi ra
țiunea de Stat, pentru care ele 
țrebuesc încă tăinuite sau nu
mai în parte divulgate.

Nicăeri nu s'a pomenit un ga
zetar, atât de lipsit de patrio
tism, încât s4 freacă peste aces- 
Se recomandaffunj și să folosea
scă pentru publicitate, confiden
țele ministrului răspunzător, cu 
care a stat de vorbă.

1 La noi» orice act de guvernă
mânt este învăluit în misterul 
ciel mai alarmant; fiecare mini
stru își caută sporirea prestigiu
lui în secretele, cu care se încon
jură; dela mutarea unui picher 
până la reînoirea alianței cu Po- 
îonia, totul îmbracă aspecte cons 
plrative. Iar aerele misterioase, 
date se făuresc în umbra cabine
tului ministerial, se răspândesc 
contagioase prin toate ungherele, 
copleșesc ușierii și șefii de cabi- 
tifet, sergentul din poartă și șofe
rul automobilului Excelenței Sa
le; toți se încruntă sau afișează 
zâmbete pline de înțelesuri, la 
cea mai inocentă întrebare a u- 
nui ins ții aiere subversive de 
reporter

Ia asemenea situație, ziariștii

sunt constrânși să-și ia informa
țiile de unde pot și cum pot; a 
cui- e vina că publicarea lor nu 
corespunde întotdeauna intere
selor Statului?

Cele de mai sus nu privesc nu 
mai pe guvernanții de astăzi; ele 
se aplică foarte bine și celor de 
eri și — negreșit — celor de 
mâine; este un sistem adânc în
rădăcinat la noi. Secretul inutil 
face la noi parte din atributele 
ministeriale, întocmai ca și au
tomobilul, servieta ^eful de ca
binet.

Cine calcă consemnul, o pă
țește.

Pățania d-lui Lahovary nu va 
fi desigur de natură să încuraje
ze pe acei, atât de puțini, demni
tari ai Statului, care înțeleg în
semnătatea și necesitatea unei 
bune și precise informări a pre
sei.

Vhrtor Roda»

Credituli8)a „Banque 
d’Acceptation“

S'a stabilit ca din creditul acordat 
de „Banque d’Acceptation", băncilor 
românești prin intermediul Băncei 
Naționale, să se facă avansuri pe gaj 
de cereale.

Este un ajutor de necontestat pen
tru agricultorii noștri, atâta timp cât 
procentele sunt scăzute și formalită
țile pentru obținerea gajului simpli
ficate.

Mi se atrage atențiunea însă toc
mai asupra acestor două chestiuni și 
în special asupra spetelor cu cari se 
grevează aceste împrumuturi ți cari 
ridica procentul până la 18%.

lntr‘adevăr, la un împrumut de 
uri milicn, formalitățile și taxele 
sunt următoarele: polițele 3300 lei, 
timbre pentru contracte 3.960 lei, au
tentificarea actului la tribunal 15.000, 
dobânda pe 3 luni 22.500, adică un 
total de 44260 lei, ceeace revine circa 
18%.

In fața unul astfel de calcul (care 
mi-a fost prezentat chiar de un di
rector de Bancă din țară), este evi
dent că împrumuturile pe gaj în a- 
semenea condițiuni nu mai au carac
terul de ajutor special dat agricul
torilor.

Am relevat întotdeauna faptul că 
în țara noastră, fiscalitatea excesivă, 
paralizează orice manifestație pro
ductivă sau orice ajutor s'ar da a- 
cestei producțiuni. încă odată exem
plul de mâi sus, vine să confirme a- 
ceastă susținere a noastră.

Procentele sunt dublate dela 9 la 
18% numai prin speze: polițe, tim
bre, taxe și iarăși timbre.

Pentru aceste motive și pentruca 
avansurile pe gaj de cereale să-și a- 
jungă scopul, credem că s'ar putea 
veni cu o lege, care să reducă ta
xele — pentru aceste operațiuni de 
ajutorare a agricultorilor — pentrucă 
altfel cheltuelile de formalități res
pective (timbrarea actului de gaj, 
timbre pe accept, intabularea la tri
bunal etp.,) paralizează scopul ur
mărit, adică de a pune la dispoziția 
producătorului agricol bani cu do
bânzi ieftine.

Numai în asemenea condițiuni a- 
jutorul acordat de „Banque d'Accep- 
tation" poate să realizeze un scop 
util pentru agricultorii noștri, căci 
dacă este vorba de plătit 18% pen
tru aceste împrumuturi, atunci nu 
vedem nicio urmă de avantagii, fața 
de situațiunea de până acuma.

Ion Scutaru

Aspecte de psihologie politică 
din Vîena

Psihologia socialistă văzută prin prisma 
hurohezepsihologiei

Au fost aici la Viena, și sunt și 
azi mereu pe tapet, chestiuni puhti- 
ce și econoinico-financiar«^ mari, 
cari au frământat și frământă in
tens toate cercurile politica ș: socia
le. Au fost aiegerile, și am apucst 
perioada lor. de agitație pregătitoare, 
desfășurată pe acelaș diapazon j-- 
sional, ca și la noi. Au- fost senim- 
barea de guvern, deschiderea par '«- 
mentuiui nou alșs, lupta ma:e da;ă 
pentru alegerea președintelui său; 
în fine, prezentarea noului guve n 
în fața acestui parlament, cu noul 
program, și tet ’ convoiul de dis
cuții ce i-a urmat, în ritm foarte viu 
și aprins.

D.- mareșal ’A.vere»cu va făgădui în manifestul ’d-sale electoral, 
în frânarea eametei, scăderea impozitelor, credit agricol, etc.

ZIARELE

D. ARMAND CALINESCUs Ce ziceți de fâgăduelile d-lui mareșal Ave«

D. 10N MI HALACH Es Ce să zic? Când le-am cetit, parcă m’am simțit 
cu doi ani mai tânăr î...

Șoarecijmorii
Comentând într’un articol ca

zul faimosului bancher Ous- 
tric, și al vastei radieri de co
rupție, Charles Maurras scrie: 
,,Pentru a înțelege anumite 
lucruri, trebue să mărturi
sim fără nici un ocol, că 
prefecții și subprefecții, oricât 
ar fi de serios prestigiul le
gat de funcția lor, nu numai 
că nu sunt bine retribuiți, 
dar nici măcar îndestulător. Au 
foarte multă putere, dar nici 
demnitatea întrebuințării aces
tei puteri, nici independența 
nu le sunt garantate în propor
ția cuvenită. S’a trăit prea mul
tă vreme pe spinarea virtuților 
rasei franceze, înclinările ei 
spre integritate și onestitate. 
Dar, sunt treizeci de ani de a- 
tunci, în timpul afacerii Pana
ma, Barres remarca și sublinia 
contrastul între marii hoți, hoți 
ai Bursei și ai Băncii, veniți la 
Palatul de Justiție, cu mare e- 
chipaj și judecătorul de ins
trucție. Judecătorul lor, redus 
să alerge după omnibus. In- 
tr’un regim inteligent și prevă
zător, aceste contraste pitorești 
ar fi amendate, aproape vizibi
le. într’un regim democratic, 
în care elecția irațională face 
să prevaleze forțele lipsite de 
inteligență șl moralitate, lucru- 
Yile rămân în starea aceasta, 
oricât ar părea de absurde și 
de nedrepte. Ce urmează ? 
Ceeace poate și trebue să survi- 
nă: judecătorul armat de o 
mare putere materială și mora
lă, dar înecat într’o viață mate
rială precară, sacrifică mai de 
vreme sau mai târziu valoarea 
lui morală și se vinde. Vai! ui
mitor ar fi să nu se vândă...“

Triste, demoralizante cons
tatări, dar amarnic de adevăra
te ; și afacerea Oustric, o ree
ditare a cazului faimoasei 
Doamne Hanau, pune într’o lu
mină dramatică structura mo
rală a societății franceze. Dar

Cu toate acestea, până acum, eu 
n‘am abordat, în articolele tr'.rnito 
ziarelor noastre, nici una uin ch s- 
tiile politice și sigur că mulți vor fi 
zis: Cum e cu putință să fi® toefa 
dominat de un interes atât de exclu
siv: cel pentru școală. Ce? Numai 
școală și pedagogie sunt pe lumea 
asta? Și un om de școală nu trebue 
să aibă ochii și curiozitatea îndrep
tată spre tot ce e de interes mare 
omenesc în toată lumea? Mă aștept 
la o astfel de e . iprre u-
nilateralității interesului meu. 2 t 
însă să spun că. în ciuda aw’.ițe
lor contrarii, m‘am interesat din ce-a Tdin 
sul întâiu și de politică. Cea dintâiu ]

aspectele multiple, ca și? perso
nalitățile politice angajate în 
scandalul Oustric, ne consolea
ză oarecum de sțăderile, mora
le nu odată verificate și la cla- 
sa noastră conducătoare. Ba, 
dacă am putea face o sforțare 
de obiectivitate, am socoti pe 
„oustricații“ noștri ceva mai 
curăței din punct de vedere al 
scrupulozității în gestiunea ba
nului public, în afirmarea sim
țului de răspundere. Poate nu 
odată s’a exagerat, nu odată 
ne-am risipit insurecția în bă- 
nueli nedrepte; ne-am lăsat 
prinși de ambianță și am alune
cat pe panta acuzațiilor ne
drepte. Ne-am înverșunat asu
pra celor cu mare răspundere 
și fiindcă vedeam cu groază 
scăderea continuă a venituri- 
’or Statului, risipa simțită, dar 
greu de definit, acuzam cu a- 
cea convingere pe care în chip 
firesc o are orice om păgubit. 
Și fiecare contribuabil se sim
țea păgubit în măsura ia care 
Statul aluneca, din necesitate, 
pe panta excesului de fiscali
tate. fără ca să se afirme o îm
bunătățire a serviciilor publice, 
întâmplarea îmi aduce o pre
țioasă contribuție asupra unor 
consumatori feroci ai banului 
public, până acum socotiți de o 
minimă importanță.

Cum Banca Eskenazi din 
Craiova a cerut concordat, re
prezentanții justiției au fost 
nevoiți să verifice numele de- 
ponenților. Și spre stupoarea 
magistraților s’au găsit printre 
marii deponenți: un pretor dela 
o plasă din marginea Craiovei 
înscris cu suma de 5 milioane 
lei. Numai raportată suma 
de cinci milioane la funcția 
modestă de zapciu îți dă ima
ginea jafului organizat și tole
rat. Intendentul unui spital a- 
vea în depozit 2 milioane, doi 
revizori de pescărie fbiată ave
re a Statului vămuită) câte 2

grijă, cu care am pășit în localul le
gației noastre, a fost să mă informez 
despre situația po'itifă. ■’ i ?âud 
bunul noroc să găsesc la legație pe 
un vechju prieten, d-1 țabomwski, 
grație d-sale am căpătat un prim con 
turi destul de deslușit asupra con
figurației partidelor care evoluiază 
azi pe scena vieții politice austriace. 
Pe urmă mi.am adâncit impresiile, 
prin lecturi amănunțite tn presa de 
toate nuanțele. Țin aici «ă mulțu
mesc și d-lui ministru Bredineanu și 
d-1 ui Zaborowski, pentru căldura cu 
care m'au recomandat autorităților 
școlare superioare, spre a obț.ne Per
misiunea să vizitez instituțiile de 
cultură vieneze. Să nu se .ștepte ci
titorii, că vor găsi, în acest articol 
dintâiu privitor la politică, ceeace 
pe ei i-ar interesa mai mult: adică 
soluțiile ce se propun ai ' pentru re
zolvarea marilor greutăți economice 

i financiare ale ceasului de față, și 
cari ar putea dobânli sug =sfj, 

de ce ar cam fi să se facă și la noi, 

milioane, un conductor de tren 
(de necrezut) 2 milioane, un 
perceptor rural un milion etc. 
Nici unul din ei n’ar putea jus
tifica origina-'averii" prin econo
mii dela salariul lor de mize
rie; nici unul din ei nu a 
moștenit, nici nu a avut dotă; 
este incontestabilă dovada 
furtului sistematic practicat, 
într’o epocă în care produ
cătorii reali sunt afundați 
în datorii, într’o epocă în 
care se prăbușesc întreprin
deri cu vechi tradiții, funcțio
nari mărunți, pe care noi ii so
cotim cei mai prăpădiți dintre 
oameni, striviții mizeriei, pot 
depune sume într’o scandaloasă 
disproporție.

Când un pretor are în depo
zit cinci milioane, aproximativ 
leafa lui pe 35 ani, ne putem 
imagina că spre a putea strân
ge această sumă, Statul a fost 
păgubit înzecit. Dar conducto
rul de tren cu două milioane ? 
Câți călători au mers gratuit și 
cu cât au fost păgubite C. F.
R. ? La alte bănci majoritatea 
deponenților sunt tot funcțio
nari de ai Statului, ceiace în
seamnă o totală lipsă țje con
trol, ce favorizează jaful în 
veniturile publice. Când un om 
politic strănută, necum când 
încearcă o combinație, toți o- 
chii sunt ațifttiți, svonul tuturor 
bănuelilor capătă ecou de acu
zații precise, deci chiar qea mai 
îndrăzneață neonestitale se 
simte stânjenită. Nu tot ast
fel este cu funcționarul mă
runt. Pe morar îl pândește stă
pânul morii, dar nu poate face 
nimic împotriva șoarecilor ce-i 
amenință întreg avutul.

Absența controlului, lipsa de 
sancțiuni împotriva celor ce 
vămuesc banul public, definesc 
anarhia ce macină temeliile 
Statului.

Pamfil Șeicaru

pentru îndreptările N‘o -ac,
pentru bunul motiv că aș vrea să 
văd soluțiile tet&iu aplicate și rezul
tatele lor. In politică, acestea măsoa
ră valoarea soluțiilor, nu onstroc- 
țiile teoretice, nrea subordona
te ideologiilor abstracte și nu reali
tăților: clare. Pe urmă, crizele au. 
peste tot și isvoare externe, interna
ționale, și poate că interesează mai 
mult ce se face, în materie de vin
decare a ior, pe planul străduințelor 
internaționale, ale grupărilor de po
poare cu interese comune, — cum și 
mesajul nostru regal de anul acesta 
se vede preocupat.

Am să fac, în loc de aceasta, pu
țină psichologie politică. Și anume, 
azi, voi schița psichologia socialiști
lor austrieci, așa cum o văd parti
zanii alcătuirii burgheze. Pe urmă, 
voi urmări ce se zice în tabăra so
cialistă despre psichologia politi'-ie- 
nitor burghezi. Se ’nțelege, •& n’> 
voi lua nici o atitudine pro sau con
tra teoriilor celor două tabere, nu

Printriun comunicat „Federația 
corpului didactic". își numără bi
ruințele luptei din anul expirat. Nu 
sunt depline, dar față de asprimea 
vremurilor sunt un început și o 
consolare- In noul buget, aproape 
un sfert de miliard a fost înscris 
pentru gradațiile opuse la termen, 
pentru învățătorii fără gradații și 
pentru încă o parte din aplicarea 
coeficientului la gradație, conform 
legii armonizării Este ceva, deși 
bugetul dă îndeobște cu o mână 
deoparte, pentru ca să ia cu amân
două, de alta. Dar „Fededrâțiă cor
pului didactic“ cu drept cuvânt își 
poate întemeia nădejdile de mâine, 
pe un cuvânt altfel destoinic și 
greu, decât al guvernelor vremel
nice. De astă dată guvernul, a luat 
asupră-și soarta școlii românești.

Să împărtășim optimismul comu
nicatului prin care „Federația cor
pului didactic“, nădăjduește în ziua 
de mâine, mai mult decât i-a putut 
da ziua de azi. Deocamdată, acea
stă alcătuire pentru apărarea drep 
turilor și alinarea necazurilor de 
breaslă, s’ar cuveni să nu scape 
din vedere și altfel de nemulțumiri, 
cari pornesc nu din afară, ci din- 
tr’o complicitate tacită a unor ca
marazi de suferință și de necaz- 
învățătorii cu deosebire, cu toate 
lefurile lor ticăloase, cu toate în
târzierile de câte două-trei luni cu 
care își încasează aceste salarii de 
mizerie, mai suportă și un bir in
direct, sau cum spune revista cor
pului didactic primar din județul 
Botoșani, un „bir seml-indirect" 
destul de generalizat și destul de 
greu.

Dăm cuvântul d-lui Constantin 
Iordăchescu, directorul publicației 
maj sus pomenite::

,,De pildă: d. revizor școlar X 
scrie o broșură ca să mai lumineze 
puțin pe analfabeții de învățători- 
0 da la librării, dar când se duce 
să „ieie socoteala“ constată, că nu 
s’a vândut nici un exemplar, cu 
toate că opera e genială și conține 
idei epocale.

„Atunci roagă pe bunul coleg și 
amic Y, revizor școlar aJ județului 
Z și pe alți revizori dela alte ju
dețe, să-i deie concursul.

„Și cum bunii amici se servesc 
întreolaltă. darea concursului în
cepe. Când vine învățătorul să-și 
primească salariul redus de curbe 
și rețineri, i seîmpinge și o bro
șură. Acesta nu e bir direct, pentru 
că pot refuza cumpărarea broșu- 
reî; nu e nici bir indirect, pentru 
că nu simt nevoia acelei broșuri, 
dar o iau ca să nu supere pe d. 
revizor.

„Alt exemplu: d. profesor N. își 
tipărește produsul meditațiilor sale 
prețioase (200 lei volumul!) Sufe
rind probabil acelaș neplăcut ac
cident de librărie, găsește un mij
loc mai ingenios de plasare: Ia li
sta învățătorilor înscriși pentru 
diverse examene șj expediază prin 
poștă fiecăruia câte un exemplar 
din prețioasa (200 lei!) operă. Bie
ții învățători, nu tocmai încântați 
de „atenția“ d-lui profesor și gă
sind că opera e prea din cale afară 
„prețioasă“ refuză primirea. D. 
profesor o trimite din nou, învă
țătorul o refuză iar și biata operă, 
aruncată ca o minge, dela d. pro
fesor la învățători și vice-versa. 
sfârșește prin a se pierde printre 
coletele poștej române.

CITIȚI IN PAG. 8-A.

D. Vidrl^hln 
a demisionat

mă voi amesteca tn disputele parti
delor cu impresii personale, c«ri 
n’ar putea fi total desbrăcate le su
biectivism, fiindcă © imposibil ca în 
materie politică — poate ca tn toate 
cele privitoare la realități psicholo- 
gice și sociale — să ocolești cu totul 
subiectivismul.

Pentru conducătorii partidelor bur 
gheze, socialiștii formează două gru
puri bine distincte: grupul munci 
torilor, al proletarilor din industrii 
și din agricultură; și grupul condu
cătorilor, al meneurilor. Psicho ogia 
lor e numai aparent comină. In 
fond, tot ce poate fi maj opus. De 
oparte, * la massele socialiste, b'mă 
credința în formulele dogmatice, ale 
marxismului clasic, convingerea pro 
fundă, că tot răul vine din lupta de 
clasă; că pătura conducătoare bur
gheză, , compusă din marji agricul
tori, țăranii chiaburi, marii indus
triași, clasele medii orășenești, pro-

(Continuare în p.ag, ll-a)

„Dar, d. profesor păstrează nu
mele celor cărora Ie-a trimis car
tea. Face o plângere la Ministerul 
Instrucțiunii, sau la Directorat, în 
care înfierează cu vorbe tarj pe 
acei cari s’au „luminat" fără să 
plătească.

„Iar autoritățile, fără să mai cer
ceteze dacă în adevăr s*au primit 
volumele pentru care se cere Plata, 
și fără a trimite chestia ia Justiție 
(unde d. profesor ar fi obligat să 
aducă oarecari dovezi), dau „or
din” să se rețină la leafă învățăto
rilor câte 200 lei pentru satisface
rea d-lui profesor.

„Bir direct nu e; indirect, larăș 
nu e. fiindcă am refuzat cartea — 
și totuș îl plătesc!

„E birul semi-indirect!“.
Cazurile citate de revista din Bo

toșani, sunt mult mai frecvente de 
cât ar părea la prima vedere, fiind 
că autorii de asemenea publicații 
plasate cu forța, au multă mâncă- 
rime la condeiu. Unii și-au făcut o 
specialitate, o profesie și un ve
nit. In numeroasele scrisori de la 
învățători, unde ne împărtășesc pă 
șurile (pe care din nefericire nu 
le putem da publicității decât în
tr’o măsură redusă, fiindcă spațiul 
unui ziar trebue să rămână deopo
trivă deschis tuturor categoriilor 
de cetățeni) — în aceste scrisori, 
plângerea împotriva unor aseme
nea biruri, „semi-indirecte“, e un 
refren general. Le-am mai semna
lat și altădată. Acum au devenit un 
flagel. Și fața de reducerile buge
tare și de mizeria în care e osândit 
să trăiască învățătorul, procedeul 
neomenos, ia aspectul unei neruși- 
nări>

' Cezar Petrescu

Dela «. Vldmmin 
la Plantins
dfntr'odiată, aproape de amur

gul său politic, guvernul prea smeri
tului stareț G. Mironescu s'a conta
minat de pasiunea moralității supu
nând la o severă analiză etică toate 
contractele specialiștilor tocmiți la 
conducerea serviciilor publice. Dar, 
pentrucă demisia d-lui Vidrighln pu. 
ne tn discuțiune, pe lângă anumite 
principii de moralitate socială, și 
competența așa-zișilor noștri tehni
cieni, a căror principală pricevere 
tehnică se reduce la încasarea unor 
lefuri provocatoare, ar fi salubru ca 
atențiunea miniștrilor de resort să 
se fixeze și asupra celorlalți directori 
de servicii publice consacrau ca pă
răsiți ai Statului, Asupra actua'.ului 
director general al P. T. T., de pildă, 
asupra acestui celebru domn Plau- 
tius Andronescu, a cărui carieră 
plină ițe compromițătoare echi- 
vocuri morale este dublată de cea 
mai provocătoare nepricepere.

Trecutul d-lui Plautius Androneceu 
a fost pe larg prezentat ipiniunii 
noastre publice de o parte din presa 
bucureșteană, care dovedit -u do
cumente irefutabile că actualul di
rector aț Poștelor are pe suflet o 
vastă colecțiune de sincope morale 
capabile să-i constitue un de: ul de 
prestigios cazier judiciar. In țara tn 
care un Livtu Rebreanu mai poate 
fi funcționar public, însă, d. ^lau- 
tfus Andronescu, acuzaț n'um.ai de 
câteva inocente dezertări sau acte 
suspecte, putea continua să rămână 
în fruntea P. T, T, Cujcondițiunea, 
firește, ca să compenseze 'in trecut 
cețos printr'o necontestată pricepese 
de tehnician.

Or, faptul poate fi verificat și con
firmat de toată lumea, niciodată ser
viciile atât de esențiale ale P. T. T. 
nu au funcționat mai lamentabil de
cât sub acest blând și nevinovat in
capabil. In ultimele luni, în special, 
telefoanele Capitalei au fost par’că 
lovite de o neașteptată demență, Vor^ 
bești cu Giurgiul, și în plină conoer- 
sațiune te pomenești pe fir cu băcă
nia Mercur, cu drogueria Standird, 
cu madam' Andreescu și cu Legnțiu- 
nea cehoslovacă; vorbești cu Minis
terul de Domenii, și te trezești în co- 
municațiune îi cu barul Zisru- cu 
prefectura de Chișinău, cu Nunția
tura papală și cu casa Lustgarten, 
Automatele se îmbrâncesc peste ma
nuale, manualele încalecă ne auto
mate în cea mai năzdrăvană și mai 
zănatecă promiscuitate.

Chiar și după concesionarea tele
foanelor, — adică în clipa regene
rării serviciului, — va fi păstrat în 
fruntea lui lot directorul incapabil 
care l-a adus în starea anarhică de 
astăzi? Nu va fi trimis la vatră, sau 
la regiment, — și d. Plautius A.ndio 
nescu ?

Ion Dîmitrescu
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DUKERILE
4a cap, nevralgii, gripă, reumatism 

sa vindecă numai prin

Antinevralgic 
Dr. NANII Musca 

în cutii originale conținând 2 buline 
• și cu semnătura doctorului.

BlITOAE STEJAR 
capacitate 700—1.800 li
tri în perfectă stare pen
tru vinuri și țuică se vând 
foarte avantajos, str. Dr. 
Felix 35, Zapattos.

VINURI NATURALE cu preț de 
concurență din renumitele vii ale 
d.nel Maria Răducanu la ,,Culesul 
Viitor“, strada SI Ionică 6* (vis.â. 
vis de Muntele de Pietate),

Accident de automolil
CRAI0VA. — Pe teritoriul ju

dețului Mehedinți, automobilul 
425 o. V., proprietatea d-lul P. 
Puțureanu, din cauza vitezei cu 
.care era condus de șoferul Gh. 
Popescu» s'a fsblf de o traversă 
a liniei ferate lângă cantonul 
197.

Mașina s*a sfărâmat. 
Conducătorul ei a fost omorât 

pe loc.

(Sala Franklin)! „Șar- 
Greta Garbo și Conrad

Aspecte de psihologie politică
(Continuare am paf. S-a)

feslonîștli intelectuali burghezi, etc., 
stăpânește puteiea în folosul ei ex
clusiv do castă, și întru oprimarea 
clasei muncitoare.

Acesta e leitmotivul întregei edu
cații socialiste, sau, cum se exprimă 
adversarii, ai întregei dresuri mar
xiste. Și, spun aceiași adversari, ms 
neurii socialiști s’au priceput șl se 
pricep de minune să facă aceasta 
dresură masselor, Formulele ab
stracte ale catechismului marxist au 
o putere de contagiune irezistibilă, 
sub bagheta magică a șefilor, care 1 
declamă și cântă cu străduință neo
bosită. Massele cred, în marea mr 
majoritate, că în adevăr sunt exu oa 
tate și înlăturate dela banchetul 
vieții, în folosul exclusiv al pături) 
burgheze, și așteaptă, de la. cuceri- 
Tea puterii, răsturnarea totală a po
zițiilor, instaurarea stăpânirii pio 
leiare, — cam după mode al ce ei 
realizate în Busia bolșevică, zc pro 
tivnicii, cari vor să discrediteze so
cialismul. Dacă, însă, sta: mai mult 
de vorbă cu unii muncitori, — on 
tinuă burghezii, — încetul pe ‘ncetui 
fanatismul doctrinar ceueazâ, pen 
truca s‘ajungă în urmă a recunoa
ște, că diavolul burghez nu e cuar 
atât de negru ; că sunt și printre 
burghezi oameni de treabă, cari 
muncesc și Câștigă pâinea ptia'e toi 
atât de greu • pe cari apasă, poate 
toc atât, dacă nu mai mu t, aspri 
mile vieții, ca Șt pe muncitorii cu 
brațele; că nefericirea e universală, 
și că nu revoluțiile o pot stinge, • 
revoluțiile, cari se știu cum înc^p 
dar- niciodată cum evoluează șt cum 
se sfârșesc. In forul lor interior, 
mulți muncitori sunt dominați ma> 
de grabă de sentimentul de frăție cu 
toata c.asele, de cât de dușmănie, și 
sunt încredințați că mai tihnită ie 
e viața în cursul actual burghez de 
eât tntr'unul socialist, care, dacă ar 
porni să se întroneze, chiar pe ei, pe 
muncitori, pe marea massă, i-ar dis
loca violent din mult-puțina bună 
stare, pe care li-o creează organiza
ția burgheză capitalistă. Când poți 
să-i aduci la sinceritate, mulți muo 
citori recunosc, că unii burghezi 
sunt și ei folositori ; că situația or 
socială, și munca ce depun in me 
cantemul vieții socia e, îi îndreptă 
țest să se‘mbrace cu o haină mai 
bună, să țină o casă mai uiaricică. 
Să se ducă zilnic într'o cafenea mai 
luxoasă, ca să și bea obișnuitul 
șvarț ți să citească jurnalele tutu 
roi partidelor; că trebue să-și cum 
pere cărți, și să-și îmbrace copiii și 
soțiile mai acătării; și multe alte 
justificări le mai dau, justificări de 
cari, în focul întrunirilor, nici n'ar 
vrea să audă.

De. a!tă parte, e tabăra socialiști
lor, conducători, formată, zic bur
ghezii. mal mult din ratații altor

profesiuni, din cei ce n’au fost buni 
de nimic într’o activitate serioasă ; 
cari trăesc pe spinarea muncitorilor 
ca funcționari și pensionari, exploa 
tându-le naivitatea și fanatismul 
pentru formulele în cari îi dresează ; 
cari caută, pe trambu ina djseursu 
rilor volubile, să se înalțe pe ei și 
să trăiască bine; străini, în adău 
cui cugetului și inimii lor, de urne 
vis sincer de fericire universală cei 
dintâi gata să-l declare In sinea 
lor ca o utopie ; cari se acomodează 
în fond admirabil cu cursud btir 
ghez, fiind și ei niște superlativi 
burghezi, și nimic mai mu t, însă 
foarte meșteri în a se masca și a 
înnegri pe alții de burghezism ciu
mat.

Aceasta e psichologia socialiștilor 
văzută prin prisma burgheză. In 
tr un alt articol, voi căuta să zugră 
vesc psichologia burghezilor văzută 
priti prisma socialistă. Deși am «pus 
că eu nu redau aci decât im
presii personale, nu mă pot, totuși 
abține de la constatarea, că unele 
argumente contrasuciu iste ae bur 
ghezilor sunt cu totul simpliste. Se 
poate discuta socialismul în lung șt 
■lat ca doctrină, cu arsenalul tutu 
ror soeiologiilor și economiilor pot 
tice, dar nu cu argumentu simplist 
că un burghez trbue să se mbraie 
mai bine, să-și bea "egulat șfarțul 
și să țină o casă mai cu trenă.

Astfel de aspirații sunt îndreptă 
țite pentru toată lumea, deci și pen 
tru muncitori, în limitele posibilită 
țiior. Psphoogia dorinței unei stări 
mai bune, frizând chiar ceva ux. <• 
universală, și cu drept cuvânt orice 
muncitor ar putea să exclame: mi se 
cuvine șl mie un locșor la banche. 
tu vieții, un locșor modest, Jar -a 
fie! Altceva se poate pune la ‘ndo. 
ială : dacă poate să i-1 dea mat de 
grabă cursul socialist decât ce: mir 
gbe2 ? Pe acest teren se pot pune 
burghezii cu argumente serioase, ș- 
psichologice și sociale, cum si socia 
liștii serioși și sinceri știu să aducă 
pentru teza lor opusă. Și le vom ve- 
dea Dar din toate frământările cred 
că se va desprinde impresia, lă bie
tul suflet omenesc simte nevoia să 
se mai scalde și în alte ape de cât 
în cele întinate de patimile politice, 
și că mult mai bine ar fi da-ă, ui 
tând câteodată motivele, oricât de 
serioase, de separație doctrinară, 
meneurii din toate taberile și-ar da 
mâna să înfrățească lumea, :e) pu 
țin din când în când, prin atinge 
rea și a coardelor ideale, cari vi
brează inițial în toți, nu numai a ce 
lor ce sună a ură și învrăjbire, cari 
și ele, din nefericire, sunt destul de 
multe, de la natură, în inima omu
lui.

I. Nisipeanu
yienai 1930 Decembrie 8.

ORT.: Sf. Mart. Polieuct (|25). 
CAT.i Sf. Iulian Epùcopul (Ivüien 

Evêque).
ISR.i 20 Te vet h 5691.
MUS.: 19 Șaban 1349 Gluma.

TEATRE
NAȚIONAL, seara era 8,30: „Cru

ciada“ ți „Act Venețian".
REGINA MARIA, seara ora 9t 

„Pardon, madame**.
VENTURA, seara ora 9: „Duț- 

manca“,
ELITA, seara ora 9,15: „Caltaboșul 

vesel".
MAJESTIC, seara ore 9,15: „Două 

inimi într’un pat",
COMP. DE OPERE, seara ora 9,ÎS: 

„Barul minune".
ALHAMBRA, seara ora 9,18: „M. 

B. et Co." (Jeunnes filles de Pa
lace).

CINEMATOGRAFE
TRIANON: „Cântecul s’a sfarț.i' în 

limba germană cu Liane Haid, Willy 
Forst ți Hedwig Bleibtren,

REGAL: „Regele vagabonzilor**, ca 
Denis King ți Jeanette Mac Do
nald.

SELECT t „Dansatoarea** cu Do. 
lores del Rio ți Charles Farrell. 
Ultimul jurnal sonor Fox.

CAPITOL: „Un vals în Wagons 
lits" cu Lucie English, Angelo 
Ferrari, etc.

VOX: „Monte Carto**, cu Jeanette 
MacDonald ți Miki în „Țăranul ve. 
sel",

ROXY: „Student să fii la Heidelberg" 
cu Fred Louis Lerch ți Anita Do- 
ris.

BULEVARD PALACE: „Insula mi- 
sterioasă" film colorat ți vorbit

- în germană după romanul lui Ju. 
Ies Verne cu Lionel Barrymore, 
Jane Doly ți Lloyd Hughes.

CORSO: „in luptă cu infernul" cu 
Carlo Aldini ți Siegfried Arno.

MAJESTIC (ziua): Pat ți Patachon 
în „Moțtcn’tnrii vasali".

OMNIA: „Tragedia popoarelor**. 
A. R. P. A.

pale" cu 
Nagel.

A. R. P. A:: (Sala Episcopiei): „Mo
delul“ cu Ivan Petrovici, Lagrange, 
Nita Naldi ți André Nox.

MARNA: „Mireasa regimentului" ți 
trupa de reviste Titi Mihăilescu t 
„Cu lipici",

MARCONI: „Ttrakanova" film sonor 
fi vorbitor. Seara trupa de reviste 
va juca „Pardon".

VOLTA BUZ.ÎȘTI: „Patru draci" cu 
Janet Gaynor, Mary Duncvn. Char
les Morton, Barry Norton ți jurnal 
sonor. , ji

TERRA: „Fără patrie" cu Tom M>x 
complectam Sonoră, iar în fiecare 
seară, artiști.

GLORIA: „Atlantic“ film sonor ți 
Vorbitor în limba germană cu Fritz 
Kortner, Willy Forst ț. a. Complec. 
tare Raquel Meller ți jurnal Fox.

REX: „Fulgerul" cu Lon Chaney ți 
„Stan ți Bran la cabaret", film so-

. . nor.
RAHOVA: „Parada dragostei", film 

sonor cu Maurice Chevalier ți Jea
nette Mac Donald.

ȘERBAN Vodă: „Titanicul" ci» Geor- 
pi O’Bb.ien ți „Eroul" cu Harold 
Lloyd.

AMERICAN: „Rio-Rita" cu Bébé Da
niels și John Boles.

DICHIU: „ Jeannine** cm Coleen
Moore ți Gary Cooper ți o com> 
plectare.

BZ.RASCU, str. Ziduri 58: „Răzbuna, 
rea țigăncii (Fata ursarului) cu 
Ramon No varo ți o comedie.

ATENEUL OBOR: „Femeia pe cru
ce" cu Adalbert Schletow.

ROMA: „Regii circului“ cu Tim ți 
Tom ți „Străinul misterios" cu 
Buffallo Bill ți artiști,

FILANTROPIA: „Cadavru! viu" 
Leo Tolstoi și o complectam.

LEONARD: „Cruzimile Siberiei“ 
Alina Rubens și o comedie.

EDISON (A. R. P. A:). „Mortul viu" 
cu Eddie Polo» -eara: trupa Fota
che cu „Mai du-te’n brânză 1“.

LUCIFER (DudesJ 97 ): „Ave-Ma- 
ria cu Werner Pitschau ți iris Ar. 
lan. Complectam: n comedie.

ILLANA-OBOR: „Hotel imperial' cu 
Pola Negri.

V zita tl-loi’ifr. Lnpn 
la Huși

do

cu

HUȘI, 7. — Șeful partidului tără 
nesc, d. dr. N. Lupu, fostul ministru 
al muncet a petrecut vacanța sărbă 
torilor la Arsura, la dornici iul pă 
rintesc.

Pe ziua de 6 crt. a sosit la Huș! 
luând contact cu partizanii din oraș

Aceștia au oferit o masă în cnoa 
rea șefului la care i s’au făcut entu 
zjaste manifestațiuni de Simpatie.

Fostul ministru a pus în curent pe 
amicii d-sale politici cu mersul eve
nimentelor în lumea po itică.

Carnetul æ
Toată lumea care mă cunoaște știe 

că, altă calitate viu ti având n'oiu fi 
având, dar sunt de o discreție mai 
presus de orice bănuială.

Dacă e adevărat că firea omului se 
modelează după meseria pe care o 
practică, atunci catul meu e destui de 
curios. Cele două ocupațiuui — de a- 
oueat și de tiarist — cărora le con
sacru modesta mea activitate, mă So
licită, în privința aceasta, cu o egala 
energie.

Un exemplu practic: Aflu, de pildă, 
întâmplător, că Primăria intenționea
ză să paveze o stradă, uitată de D-zeu, 
dinlfo mahala periferică.

— „Fă o informație cu bloc cursiv!“ 
mă îndeamnă demonul ziaristic, din 
mine.

— „Ba să-fi vezi de treabă!mă 
potolește celălalt EU. „Cine știe ce 
socoteli poate deranja indiscreția ta? 
Poate e vreunul care tratează cumpă
rarea unui imobil,, pe strada în ches
tiune. Vestea că strada se pavează va 
spori pretențiile vânzătorului, iar cum
părătorul asta e mai mult ca si
gur — te oa Înjura, din toată inima..“

Balotat intre aceste două îndemnuri 
— egale și direct opuse — recurg, de 
multe ori, la compromisuri. Informa
ția apare — de apărut — dar redac
tată cam așa;

„SA VEZI Șl SA NU CREZI'*

(Titlul acesta, senzațional, e o con
cesie pe care avocatul o face ziaris
tului).

„Aflăm, din sursă demnă da încre
dere că Primăria Municipiulei a de
cis pa var ea unei străzii dim spatele 
ueuia dintre cimitirele Cap, ta lei.

Devizul a fost deja întocmit, licita, 
fia pentru darea în antrepriză a lu
crărilor va avea ioc în primele zile 
ale luinii viitoare și exeoutarea tor 
începe de îndată.,.“

(Observați, vă rog, , discreția I..)
Sistemul acesta îl întrebuințez 

de câteori mi găsesc într’un
conștiință“. Tot așa ooiu urma și în 
cazul de țață, pentru a oi reda urmă- 
tourea ..feenetă“, la care am fost mar. 
lor ocular.-

va

ori
„caz

Raioane 4e sânar

radiofoniei

ÎVu spun.

director, 
nu poate

le
Teatru - Muzică

...In „studio“-ul societății de radio 
difuziune. Ora ? seara. Stau de vorbă, 
in biuroul lui, cu Adrian M., talen
tatul poet și excelentul director al 
..programului vorbit". Intră ,,sp<jaker“. 
ița, (Una dintre cele două, 
care!)

SPEAKERIȚA; Domnule 
profesorul X, I. anunță că
veni la ora ?, pentru a vorbi la radio 
universitate...

DIRECTORUL: Citește d-ta. cmaf 
SPEAKERIȚA: Ce si citesc?., 
DIRECTORUL (ia o carte d.n bi- 

bliotecâ); Uite, citește bucata asta, (li 
moaie fila),
SPEAKERIȚA: Am înțeles! (Ese).
(Pauza câteva minute. In vremea 

asta, vorbim despre îmbunătățirile ce 
sar mal putea aduce „programului“), 

loc-toc!.. la ușă.
SPEAKERI'J A, intrând: Domnule 

director, aș vrea să vă rog ceva. Nu 
sur putea să taiu unele pasagii, dm 
nuvela ce trebuie să citesc?.,

DIRECTORUL : Cari pasagli ?
SPEAKERIȚA: Uite ăsta, de pildă: 

„...Lupul î?i înfipse colții in crupa ca
lului și începu — hlctap-hleapl — ta-l 
mănânce...“

DIRECTORUL: De ce sS-l faî?„.
SPEAKERIȚA (plecând ochii în 

jos); Să vă spun sincer, mi-e milă de 
bietul cal! Dacă mi-ați da voie să sar 
pasajul acesta...

DIRECTORUL (ținându.și ^serio
sul" și călcându-mă pe picior); Să ve
dem... Să găsim o soluție...

SPEAKERIȚA: Vă rog, domnule 
director...

DIRECTORUL: Am găsit! Nu-i ne
voie să tai nimic! Pune d-ta „cal’* în 
loc de „lup" și „lup" în loc de „caJ‘ „.

SPEAKERIȚA: Adică... cum?
DIRECTORUL: Adică o să vie așa. J 
Calul iși înfipse colții în crupa lu

pului și incepti — hleap-hleapl — să-l 
mănânce...“

SPEAKERIȚA (încântată); Mer^i. 
di mnule director!„

DIRECTORUL (contemplând tava
nul camerei): Mare-i grădina lui Dum 
nezeu!.^

aXrucîada" 
la T. Național 

Astăzi» Vineri g Ianuarie crt., 
Teatru] Național dă două pre
miere: >,Cruciada** de d. Lucian 
Blaga, cu d-nele: Marioara Voi- 
culescu șl d-nli G. Calboreanu, 
V Antonescu, I. Uimeai șj tlAct 
venețian** de d. Camil Petrzscu. 
cu d-na Dida Raiimachi, d-nii A 
Pop Marțian și Al. Critico» In re
gla d-lui 1 Sehlghian.

Teatru! maghiar de 
operetă 

In sala „Amiciția", intrarea Zalo. 
mit, se joacă Vineri, Sâmbătă și Du
minică, renumita operetă „Mane
vrele de toamnă", de Emeric Kot- 
man. In rolurile principale joacă .- 
Ana Zöldhelyi primadonă. Ana Szi- 
gethy, subretă, George Salthy și co
micul Carol Kilrtly, Duminică la ora 
5 p. m„ se va juca opereta cu dan. 
suri „Ultima fată a lui Verebelij", 
iar Luni se va juca comedia „Cote
țul".

Geer Patrick

Crâmpeie...
n^ăferlnța deliii 

C. HMk.ie£cu«Motru
UnlversitaĂa populară ..Noua fra

ternitate“, organ.zvază o serie de 
conferințe în localul ei din Bucu
rești, str Sf. Apostoli nr. 14 etaj. 

’ Prima conferință o va ține d. prof. 
univ, Rădulescu-Motru, Mercuri. 14 
Ianuarie 1931, ora 9 seara vorbind 
despre ^Spirit și spiritualitate".

Intrarea liberă.
»

D. I. Lugoșianu fiind bolnav» 
conferința d-sale despre Pactul 
Kellogg, care urma să aibă loc 
Duminică, 11 Ian. în aula funda
ției Carol I și făcând parte din 
ciclul organizat de Institutul so 
cial român, se amână pentru o 
dată care se va anunța la timp.

Conferința viitoare va avea loc 
Duminică, 18 IanuarP, ora 11 

dim, cârd va vorbi d. Sa vel Ră- 
dulescn despre „Acordurile dela 
Haga’.

Pentru __ ejuterarea 
functhmarllor șomeri

în vederea strângerii fondurilor 
necesare a contribui la ajutorarea 
funcționarilor șomeri organizați, Fe
derația sindicatelor de funcționari 
particulari din România a organizat 
un festival artistic la Teatrul Națio, 
nai din Capitală, pentru ziua de H 
Ianuarie, , orele ț() dimineața.

Festivalul va fi precedat de confe
rința d-lui profeBpr Gtorge Grigo. 
rovict, fost senator de Cernăuți, care 
va vorbi despre „Umul și mașina".

Concursul artistic va fi dat de 
protagoniștii primei noastre scene 

D-na Elena Drăgulmescu Stinghe. 
dela Oi>era Română și d. Ștefan Sa. 
cu, bariton, vor executa diverse arii 
muzicale din opere străine și națio
nale.

Biletele se pot procura dela maga
zinul Jean Fcder din Calea Victo
riei și dela secretariatul Federației 
din B dul Carol 7 (palatul Sindica
tului Ziariștilor) dela 9—10 dimi. 
neața și dela 6_ 8 seara.

întâia conferință a 
d-lui Hautecoeur

Sâmbătă 12 c ora 6, va avea loc 
î. aula Fundației Carol I, con
ferința d-lui Hautecoeur despre: 
„L’évolution des Chatoaux en

France“. Luni va vorbi despre: 
„L'architecture moderne en 
France".

Intrarea liberă.
Expoziția de jportrete 

a pictorului 
E. Stoenescu

Astăzi» la orele 11 dimineața are 
loc în salonul Antomobil-Clubn'ui 
Ilegal Ilontân, vem’sagiul admira, 
bilei expozițiuni de portrete a pic
torului Eustațiu Stoenescu, ale că. 
ruî succese au fost atât de unanim 
subliniate, de presa străină, cu pri. 
’ejul expozițiuni! recente dela 
New York> ca și cu prilejul expo- 
zițiunilor anuale ale Salonului ofi. 
cial dela Paris.

Moartea autorului 
isloriei Slateiur 

Unite
NEW-YORK 8 (Rador). — Istori

cul Edmard Channing, profesor de 
istorie veche și moderna la Universi
tatea din Har mur d, a încetat din 
viață.

Profesorul Channing lasă aproape 
terminată marea sa operă, în care 
studiază istoria Statelor Unite.

tarii- Reviste
A apărut No. 8, din ..Excelsior", 

gaze'ti săptămânală, politică, lite
rară, artistică, director: Bogdan 
Varvara, cu următorul sumar :

Ispitire școlară, schiță de actuali
tate, de D. D, Pălrășcanu ; Notele 
unui apolitic; A murit șeful, tră- 
laseă șeful, de H. St. Streitmann ; 
Comentarii critice, de Scarlat Ștru- 
(eanu ; Pubertate... de A. L. Zissu ; 
Bucureștii, aspecte dm Capitală ; 
De vorbă cu Krishnamurti; Allo 
Radio București ; Probleme de tea
tru de Cam.il Petrescu ; Din litera- 
tura străină ; Omul care nu poate 
vorbi, de Arcadie Avercenco; în
tâmplare bizară, de A- Kuprin ; El 
mă bat, ei mă miluesc, de Bogdan 
Varvara; O metafizică a sportului, 
de Eng. Radian; Cronica : medica
lă (Dr. Nostradamus); Muzicală 
(Radu Urlățeanu); Științifică (lng. 
I. Șerban); Chipuri — probleme 
comentarii (llariu Dobridor, 
Grama, I. Cantacuzino); Ecouri.

LEI 5.

A.

Cum c vremea
Joi, 8 Ianuarie 1931

Buletinul Institutului Me-Ș 
teorologic Central

Situația atmosferică în 
la 9,5.

Maximul barn»netric ce acoperă ÎJ 
treaga Europă și zona depresibnură 
clin Mediterana continuă să comande 
situația atmosferică. Curentul de per 
turbațiuni este orientat dela VVNW 
la ESE în westul Europei și dela 
WSW la ENE în răsărit, iuțeala de 
deplasare fiind de 600—706 km. în 
12 ore. Temperatura variază azi în
tre 0 și minus 6 gr. în Europa cen- 
trală, 5—12 gr. in bazinul meditera- 
nian și coastele nord wesțice ale Eu. 
pei și —5 gr. la minus 23 gr. în Hu-J 
sia de nord și răsărit. r>~" 
au căzut în jumătatea 
ropei.

In România, ora 8
In ultimele 24 ore cerul a fost a-f 

coperit, vauiul a suflat din sectorul; 
nordic și estic, iar temperatura Si; 
scăzut cu 0—4 gr. Precipitațiuni eub! 
formă de zăpadă și lapovifă au că-î 
zut aproape în toată (ara mai abun-, 
dentn prin Oltenia și Muntenia 10— [ 
15 mm.). Presiunea în creșiere ; 
1—5 mb., variază az iîntre t029 mb.» > 
(772 mm.) la Roman și 1013 mb. 
(700 mm.) la Mediaș. Temperatura) 
maximă de eri a variat întiv 5 gf.r' 
pe litoral și 1 gr. la munte, iar ecaș 
minimă a fost cuprinsă azinoapte în-i 
tre 1 gr. în câmpie și —4 gr. in 
centrul Ardealului. 1

La București-Filaret, ora 8 a. m. I 
Ninge, temperatura 1 gr., maxima| 

de eri 5 gr., minima de azinoapte 01 
gr., maxima pe sol 11 gr., minima; 
pe sol 0 gr., temperatura în aerul-, 
liber 0 gr. Precipitațiuni au căzut 8) 
mm. în 24 ore. f

Timpul probabil la 9 Ianuarie 
Presiunea în scădere ușoară cu 1-41 fe _  L 

i Cerul acoperit. Vânt pori ivit <Jân-1 
Nedbal'spre E și NE. Temperatura în scă.ț 

Succesorul marelui dirijor și com-^dcre, timp umed și cețos, pe alocu. | 
Nedbal, ? rea buruii(ă.
în mod 
fost nu- 
ministe. 

Noul director al. 
din Bratislava,

Teatrul Elita
Numai până Inclusiv Marți 13 

Ianuarie, se mai reprezintă la 
teatrul Elita „Caltaboșul vesel’, 
revistă de mare actualitate de 
Nicon-Vildn șl Lunettes Noires.

Mercuri, 14 ianuarie» ora 9 
seara precis, are loc premiera co
mediei muzicale în trei acte >»Si- 
irona'* de d-nii Victor Rodan și , 
N. Constantinescu, muzica de 
Raoul Sculy, cu d-nele Sily Va- 
siliu, Mia Anostolescu, Doljean 
și d*nii Co«tică Toneanu, tenorul 
I. Brună, G. Bâclășeanu, N. gl- 
mionescu. Lorentz, Glodariu, etc. 
Locurile vor fi numerotate, Iar 
rețineri se pot face cu îrcenere , 
rie Duminică, 11 Ian. ora 3 d. a. | 

Succesorul rfefimctu-' mm.
lui dirijor Oskar

pozitor cehoslovac, Oscar 
care a murit zilele trecute 
atât de tragic la Zagreb, a 
mit zilele acestea de către 
ru) instrucțiunii. 
Teatrului Național 
va fi fratele defunctului, Karel Ned- ? 
bal, care este deasemenea un dirl- 
gent reputat. (Ceps).

Sckolii cehoslovaci 
- >i- cinematagrafele

Praga, _ In întreaga Cehoslova
cie se află 1870 cinematografe, din
tre cari aproape o jumătate — 807 
cinematografe aparțin organizații lot 
sdkoliste Acest lucru arată clar pu
terea și influența acestei mișcări, 
iCeps).

gra.

Strauss: Viena

?
Europa i

Prcoipitiițiuni I 
sudică a Eu-

a. m.
I

oh

h I

A
_ *—--------------

Famaci le de serviciu
In noaptea de 9 Ianuarie |

i C. Ch-ihăescu cal. Victoried 61, tel | 
304/16; Al. Alifantti. cal. Gniivițeii 217; f,

- - ■ tel.
| 304/16; Al. Alifantti. cal. Gnivițeii 217, 
ÎG. Borbier cal. Moșiilor 164, ?

316/07; Rcna Weisselberg Sf-(ii Apos- f 
toii 37, tel. 564/67; M. Horn b-dul | 
Elisabeta 19 (vis-à-vis Hotel Palace) i 
tel. 364/9'0; ' £>r. Gh,- SÎnta cal. Șerbii 
Vodă 198 tel. 558/87; Aurelia Sotitre-1 
seu șos. Ștefan 
Academiei (A.
Academiei 2, tel.
știr. Câmpineattu 

Nerva Trai an 98, 
Sceopol str. N-lae

cel Mare 4*. F ama.
Beilich et Co.) stir, ț 
361/50; D. Breuță ( 

o 9; M. Beinich str. | 
I, tel. 369/91: Mihail f

Bălcescu 14 s

RADIO
Vineri 9 Ianuarie 1931

I'I r

Spectacolele sâotâmânii
Dela 5 la í I Ianuarie 1931

ZILtLE
I ÍJAIKUL 

naiional| S(naa
lEAiKUL 1 iEATxUL I ILAikUL j ILaTRUL i 1e.aikUL 
VENI URA 1 ELITEI |mAJES11C |comp.deopereie|ALHA mBRA

VINERI Crueada ș 
Act venețian

Pardon 
madame Dușmanca

Ca taboșul 
vesel

Două nlm 
Într’un pat Barul minune

M. B. et co. 
(Jeunnes files 
de Palace)

SAMBATA
Omul 

cu mârțoaga
Că ătoria 
din urmă Șoarece de

Bisenc Caltaboșul 
vesel

Două inimi 
.ntr’un pat

Im. B, et. co.
Barul minune |(Jeunnes files 

I de Palace)Evant, d-nei 
Wender'mere

Paroon 
madame Dușmanca

DUMINICA
Cocoșul 1 Topaze I Șoarece de

__ 1 o..^„ 1 Biserică 
áruciada Și__ I IActvenrf’anl » dușmanca

Caltaboșul 
vesel

I Im. B. et. co.
înîr’un^oTt1 i ®aru! mînune t(Jeurines files

1 J de Palace)

BUCUREȘTI 394 m.
13 Muzică vocală (plăci de 

mofon),
13.3(> Informațiuni, bursa de ce 

reale, bursa de efecte șj semnai o. 
rar

13.50 Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon).

17 Orchestra Radio : Joh. Strauss 
Marș persan; Gluck: Uvertură ta o- 
pera ,,Alceste‘‘; Job
veselă-vals; Putini: Fantezie din o. 
pera ..Boherna“; F, Lamenta: Mași
na de cusut (pentru orchestră de 
coarde); Luigini: Balet egiptean — 
suita I.

18 Informațiuni, meteorul șj sem
nai orar.

18.15 Orchestra Radio: Delibes : 
Arie de balet din opera ,,Kassya‘* ; 
O. Nedbal: Vals trist din baletul 
..Ionel ce] leneș"; Zelle: Selee(tuni 
din opereta , Le maître mjneur“

19 D. prof. Mihail Ralea; Psiho
logia popoarelor,

19.20 D. Valeriu: Mecanica gându. 
lui,

19.40 D. Gr. Tăușanu: Dumnezeu 
în filosofia lui Bergson

20 „Maica cea tânără“ piesă în- 
tr’un act de Emil Isac. Regia : D 
Acterian.

20.30 Muzică ușoară (plăci de gra 
mofon).

21 Festivalul de Muzică de Came
ră organizat de Societatea Compo
zitorilor Români cu prilejul a 10 
ani dela înființarea ei (Transmisiu
ne dela Atheneu),

I. G, Enescu: Octet pentru coarde 
executat de d.nii: Al. Teodorescu. 
L Feldman A. Sarvaș, Dailis Th, 
Popovici, L. Mendelsohn, Jos. Iha 
Ier și G. Cocea. Dirijor: Autorul.

II. M. Negrea : Sonatină pentru 
pian: Allegro moderato, variațiuni 
asupra cântecului „Trei bujori1'. 
Allegro, executată de d_na A, Voi- 
leanu Nicoară.

III. R. Cremer: 5 Melodii: Primă 
vară plină de indolență; Perdeaua 
vecinii mele; Porumbielu] sălbatec; 
Mi-am aninat brâul, cântate de 
d-na H. Lebel.

IV. B. Bartok: Sonatină pentru 
pian: Molto moderată. Moderato, 
Allegro vivace, executată de d_ra 
M. Cocorescu.

V. C, Brăiloiu: Cântece populare 
armonizate pentru voce și pian : 
Cântec de leagăn; Bate murgul din 
picior; Bolnavă mierla; Sârba, Cân 
tate de d. G. Stefanovici.

La sfârșitul transmisiunii Infor* 
uiațiuni,

LONDRA REGIONAL 355.3 m. — 
;2 Concert al orch radio. 14.15 Mu
ncă ușoară. 15.15 Muzică de dans,
18.15 Muzică de dans. 19.40 Concert 
de pia». 23.30 Muzică de dans.

TOULOUSE 385.1 m. — 18.3'1 Me. 
lodii. 19.30 Muzică de dans. 19.45 
Bursa. 2u.45 Chansonette, 21.25 Plăci 
de gramofon. 21 55 Cronica model, 
-'4.3(1 Muzică de jazz.

BERLIN 419 m. - 15 Plăci de gra 
inofon. 16.20 Conf, 16.40 Causeriț 
medicală 17.05 Conf. 17.30 Concert 
distractiv, 18.36 Pentru tineret. 18.50 
Conf, 19.05 Cărți noui. 19 15 Lied-url 
engleze, 19.35 Conf. culturală.. . 20 
Pentru lucrători. 20.05 Oră veselă, 
21 Bela Bartok cântă. 21.35 Actua
lități. 22.10 „Hans Kukcuck" operă 
radiofonică în 2 acte, 23 30 Concert 
de mandoline,

PRAGA 486.2 m. — 13 Meteorul, 
Noutăți. Pentru agricultori. 14,55 
Bursa. 17 Bursa din Europa Centra 
lă 17.30 Concert de orchestră. 19.20 
Emisiune germană. 20.15 Informa 
țiuni. 20.20 Conf. 20.30 Concert da 
saxofon. 20.50 Trans. din studio. 
22.20 Trans. din Brno concert de, 
orch, 23 Meteorul. Noutăți Sport,
23.15 Informațiuni 23.20 Trans. din 
Mor. Ostrava. 24 Ora exactă. Muzi
că de clopote.

VIENA 616.4 m. — 13 Concert de 
amiază. 14 Ora meteorul, știri, 14,10 
Urmarea concrtuluj de amiază 15.5(1 
Meteorul, bursa. 16.25 Concert de 
după amiază. 18 Pentiu doamne,. 
Cântecul de leeagăn. 1915 Conf. și 
știri sportive 19.30 Conf. pentru a_ 
gricultori. 20.50 Ora, meteorul 21 
Serată consacrată lui Richard Stra
uss. 23 Concert seral.

BUDAPESTA 550.5 m. — 13 .ÎUr 
zică de clopote. 13.05 Concert al or
chestrei poliției 17 Lecturii. 18.25 
Concert al orch. operei regale ungă-, 
re. 20 Conferință. 22.45 Concert de 
pian.

PARIS CLICHY 1724.1 m, - 13 
Bursa. 16.45 Plăci de gramofon 17.30 
Conf. 19 Comunicate agricole. 19.30 
Plăci de gramofon. 21 Causerie 
21.45 Radio concert.

$ceala poiltcclintcâ
Ora 22 Muzică de dans dupa plăci 

Columbia.
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Intre Europa centrală și statele 
agrare sud-est europene

După cum era șl firesc, presa 
străină se ocupă ds inierviewul 
pe care d. Maniu l.a acordat de 
curând ziarului ,,Neue Frele 
Presse". Ziarul ..Frankfurter Zei. 
tung* comentând pasaginl cu 
privire la o confederațiune a Sta 
talar din Europa Centrală: Polo, 
nia, Cehoslovacia, Austria. Jugo. 
slavla. Ungaria. Bulgaria. Grecia 
șl România, cari să constitue o u. 
uitata economică puternică și un 
rid de apărare contra Rusiei So. 
vietice, spune:

Legătura care se încearcă a se 
Iaca, dealtfel nu pentru prima 
oară. între o acțiune anti. bolșe
vică și politica comercială a Eu. 
ropel Centrale, este interesantă 
și merită toată atențiunea. D. 
Maniu comite însă o mare gre 
fală, când crede că o înțelegere 
«oonomică între Statele Europei 
Centrale ar fi posibilă, fără Ger. 
mania.

In legătură cu aceasta credem 
nimerit să atrageem atențiunea 
asupra unui articol apărut zilele 
acestea în „Polltika" din Belgrad 
șl semnat de o personalitate cu 
mare suprafață politică în Jugo 
slavia și toarte apreciat în strai, 
natale.

Autorul articolului este de pă. 
Mie că a trecut tâmpul când soar. 
ta popoarelor balcanice a fost ko 
tărîtă de comblnațiunile marilor 
puteri. Este adevărat că in pe. 
rioada dinainte de război, con
trastul care exista între Rusia și 
Anstro-Ungaria a fost de o im. 
portanță hotărâtoare pentru poli, 
tica din Balcani, dar aceasta a 
fost posibil numai pentrncă po. 
poarele balcanice au dat prilejul 
unor imixtiuni în politica lor, 
fin cauza certurilor cari au re. 
xultat dintr’a politică nenorocită 
caro durează de ma| multe sute 
de ani. Vremea aceasta a trecut, 
iar tendințele separatiste a sto. 
taior balcanice rămân mereu în 
umbra imperioaselor necesități 
de ordin economic.

Blocul agrar sud.est european 
Va fi in curând un fapt împlinit, 
de care va trebui să țină seama 
șl restul Europei. Acei care cred 
Că o colaborare economică a sta. 
taior sud-est europene nu ar fi 
posibilă din cauză că nu ar e. 
Zfata posibilitatea unui schimb 
dl mărfuri intre aceste state, ar 
H trebuit să se convingă depo ur
ma celor ce s’au văzut în ulti
mul timp și se va dovedi și mai 
mult în viitor că tocmai uni lor. 
mitatea producțiunei reclamă o 
atare colaborare.

Este tușă cert, că o înțelegere

Intensificarea exportului de vite 
din Ardeal

' * Tccinll din norrtoi lariC vTtiiâniî lărgirile ac vile 
(Io ftomânia ca lutcpai <i l.iCiieia numeroase iranzacjll
ARAD. — De câteva luni, nume- 

roți importanți factori economici 
Si Cehoslovaciei, au trecut frontiera 
românească, vizitând .târgurile noas 
tre de oițe, — in special pe cele din 
ținuturile maranurețene — unde se 
interesează de calitatea ți de prețurile 
filelor. Se știe, că, alți oecini, tot dela 
nord; polonezii, au început de multa 
vreme a se alimenta cu oile, din a- 
ceste ținuturi, despre calitatea cărora 
dau declarat mulțumiți.

Vizitarea târgurilor noastre de oițe, 
de către factorii economici ai Ceho- 
alooaciei, abia in zilele din urmă a 
fo»l înțeleasa. Războiul vamal, dintre 
Cehoslovacia ți Ungaria, indica celei 
dintâi o altă ținută, eoilându-sr pe 
cât se putea un compromis. Cum oi
țele românești, din regiunile vizitate 

fost trecute in revistă și târgurile 
din Județul Arad) au fost găsite foarte 
buu, lichidarea războrului oamal, cu 
Ungaria a găsit soluționarea cea mai 
faoorabilă. Cum, se știe, că oițele ro- 
mânețti, nu puteau pătrunde in Ce
hoslovacia, nici la import și nici prin 
tranzit, restricțiunile au fost anulate. 
Șl începând dm ziua de 31 Decembrie 
i!30, ministrul de agricultură al sta
tului prieten dela nord, a stabili' că 
vitele românești pot pătrunde in Ce
hoslovacia, fie pentru import, fie in 
hrn.zili în cazul dm urmă, un câștig 
pentru desfacerea lor, pe piețele ger
mane.

Se crede că ridicarea restricțiunilor, 
au fost impuse de către acei factori 
economici, cari Dizilându ne târgurile 
timp îndelungat, s'au convins ci ap.-o. 
vizionarea Cehoslovaciei cu oile ro
mânești, nu numai că compensează 
pierderea, cauzată de războiul oamal, 
de care am vorbit mai sus, dar, creia- 
14 neașteptate economii pieței ceho
slovace. Acestui fapt se atribue tian- 
tacțiile încheiate in primele zile ale 
hmei curente, când urmează a lua 
drumul Cehoslovaciei, un important 
»măr de oile, din întreg ținutul Ar- 

intre statele «ud-est europene 
nu va putea rămânea izolată, ci 
esle absolută nevoe să se între, 
gească printr’o înțelegere siml. 
iară a statelor industriale din 
centrul Europei. Autorul artico
lului arată că statele agrare din 
sud.estul Europe} dispun astăzi 
de o populațiune de 45 milioane 
oameni. Și pentru că s’a consta, 
tat că populațiunea acestor state 
se Înmulțește de două ori mai 
repede decât populaținnea state, 
lor industriale, este tlresc ea a. 
cestea din urmă in căutarea lor 
de debușeuri /ă găsească în sta. 
tele agrare sud.est europene pie. 
te admirabile pentru desfacerea 
produselor lor. Firește că pentru 
acel ce cunoaște situațiunea sta
telor europene, nu toate statele 
industriale prezintă aceeaș im. 
portanță pentru o eventuală con 
lucrare economică.

In ca privește situațiunea Fran 
ței, ea va rămâne încă pentru 
multă vreme bancherul Europei 
din sud.est și in legătură cu a 
csasla va căuta să intensifice 
plasarea produselor ei industri. 
ale. Dar pentru că Franța nu poa 
te constitui un debușeu pentru 
produsele agrare ale statelor din 
sud.estu! Europei, este natural 
ca privirile acestora să se tndrep 
te către Europa Centrală, care 
este cel mai bun client pentru 
produsele agricole ale statelor 
sud-est europene.

Cu toate măsurile protecționis. 
te pe cari Germania le aplică de 
la un timp Încoace in favoarea 
agriculturei ea absoarbe inipre. 
ună cu Austria astăzi tncă circa 
*4 din totalul produselor agricole 
ale României, 1/3 din producția- 
nea agrară a Iugoslaviei și ca 
jumătate din cea a Ungariei și 
Bulgariei.

Autorul articolului crede că 
după cum statele agrare Sud.est 
europene vor trebui Să se uneas
că într’un bloc agrar, tot așa, sta 
tele din Europa Centrală (Ger. 
mania. Austria și Cehoslovacia) 
vor forma un bloc industrial, iar 
ambele organizațiunl vor, putea 
prescrie astfel legile pentru evo. 
luțla economică a Europei și vor 
influența, in bine și evoluția ei 
politic;

După cum se vede, problema 
creării unor unități economice 
preocupă astăzi în cel mai înalt 
grad lumea financiară și politică 
și va fi adusă desigur și în dis-

Responsahil.tatea Societății Națiunilor
După cum am arătat în articolul garanția morală a Soc. Națiunilor; 

procedeul, planul pentru restaura. 
țtuuea financiară inspirat și con
trolat de către Societatea Națiuni 
lor ,are drept scop prino'pal de a 
permite plasarea unui împrumut 
pe piața internațională. Gradul de 
responsabilitate a Societății Națiu
nilor este astfel o funcțiune a sol- 
vabilităților țării interesate și a 
«ficac tății măsurilor de execuție 
luate îu vederea menținerii solva
bilității inițiale în tot timpul pe
rioadei cât sarcina împrumutului 
va apăsa asupra Statului respectiv. 
De aceea, Comitetul financiar și 
Consiliul S. N. își asumă respon
sabilități serioase, cari îi obligă să 
coopereze în mod permanent și ac
tiv la executarea planului stabilit.

Aceste responsabilități, sunt u- 
nele de ordin general, altele de or. 
din particular. 1

a) Responsabilitatea generală a 
Soc. Națiunilor există față de meni 
brii Hi, de fapt, din momentul în
cheierii acordului internațional cu 
avizul și aprobarea ci.

Eșecul planului ar compromite, 
evident, reputația Societății Națiu
nilor, diminuând încrederea pe 
care popoarele și particularii și.o 
pun într'însa, 

bl Responsabilități de ordin par. 
ticular. Acestea există; 1) față de 

, . ... țara sau țările cari au cerut aju-
cuțiunea viitoarei sesiuni a So. [torul și sprijinul acestui organism 
cletății Națiunilor, lin împrejurări critice; 2) față de

I particularii purtători de titluri a 
Mercator • împrumutului emis cu sprijinul și

Mari atacuri de vite ro
mânești, spre Italia

Pe de altă parte, numeroși tri
miși ai Italiei, continuă de luni 
de zile, aprovizionarea piețil lor, 
cu vitș din ținuturile arădene și 
bănățene. Aceștia nu se aprovi
zionează numai cu vite de mun. 
că. sau de consumație ci chiar 
cu material de reproducție, pen. 
tru ținuturile de câmpie ale Ita. 
liri. Există și in Italia convinge, 
rea, că masculii de reproducție 
din Elveția, sunt măcinați de tu. 
berculoză, din cauza lipsei de a. 
climatizare.

După cum am arătat într’o co- 
rtwpoudeuță trecută, pe care o 
complectăm cu cea de fa|ă, țara 
noastră și-a| primit un nou izvor 
dt bogăție, (e-are se va p ito, do
vedi și real, numai dacă tartorii 
uoștri economici, vor ști să-i dea

Piai« cc rca lei or m Brailo
BRAILA 8. — Piața internă se 

menține, la fel ca eri.
Azi s'au încheiat următoarele tran 

zacțiuni:
Porumb cu 22.500 lei vag. bordo.
Orz de 63 -64 kg. cu 23.500 lei vg. 

bordo și orz de 61 kg. cu 3 la sută 
corpuri negre cu 22.500—23.000 lei 
vg. bordo.

Ovăzul 
bordo.

Secara
Mei cu
Grâu de 77 kg. cu 4 la sută cor. 

puri negre cu 34.000 lei vg. bordo.
Grâu de 76 kg. cu 7 la sută cor

puri negre cu 31.500 lei vg. lime 
port.

O partidă de 20 vagoane porumb 
predat magazie-obor s*a vândut cu 
22.500 lei vg.

\n ohor s‘au vândut ■.1

sa vândut 24.000 lel vg.

cu 22.000 lei vg. linie port. 
31.000 lei vg. din șlep.

CONOMICA
Restaurația financiară a Statelor 

și Societatea Națiunilor
In ce fel exercită Societatea Națiunilor coetrolul Împrumuturilor 

acordate Statelor
Presa străină a înregistrat șfi-tnaZ dela Geneva în direcțiunea a- 

rea că comitelui financiar al Soc. I cordărei de împrumuturi și res- 
Națiunilor ar atea intențiunea să*taura(iunei financiare a Statelor, 
supuie Consiliului in sesiunea din 
Ianuarie a c., un proect definitiv 
cu privire la acordarea de împru
muturi prin intermediul Genevei, 
ne grupuri de state. După cum se 
șlie. ministrul nostru de la Lon
dra, d. Titulescu, este și dânsul 
partizanul acestei idei și a făcut 
de curând propunerea ca S. N., 
să stabilească pentru fiecare ca
tegorie de state trebuințele comu
ne și deci asistența ce trebue a- 
cordată fiecărui »»rup de state 
prin mijlocirea S. N.

Problema aceasta fiind la ordi
nea zilei, am crezut nimerit, să 
arătăm care esle mecanismul de 
funcționare al forului internațio-

toată însemnătatea.
Adevărul se va cunoaște abia 

in ziua de 19 Aprilie a. c-, când 
tu-nează a se deschide marea ex
poziție internațională, din Iirnt- 
șoara, și el ne va fi indicat de nu
mărul tranzacțiilor, cari se vor în
cheia în timpul duratei acestei ex
poziții. Materialul care urmează a 
fi expus va fi selecționat de către 
o comisiune, cu toată grija cuveni
tă, rămânând în sarcina factorilor 
de drept, desfășurarea acelei pro
pagande, care urmează a consfinți 
intre bogățiile țârei noastre și pe 
aceia de avicolă, și pe care din 
fericire, o avem-

Despre mersul lucrărilor pre
mergătoare expoziției, vom vorbi, 
ori de câte ori, inițiatorul ei d- dr. 
J ufctin Marșeu. ne va dovedi un 
nou fapt, care trebue relevat

Inter im

4 care porumb cu 3,05 lei kg,
8 care orz cu 3,10 lei kg.

o-
următoareie

la Canstaiîla
CONSTANȚA 8. - Azi până la 

re,Ie 12 sau încheiat 
tranzacțiuni:

Orz de 58 kg, cu 232.50 Iei suta kg.
Ori. de 60—62 kg. cu 237.50 lei su

ta kg.
Orz de 61 kg. cu 240 lei suta kg.
Orz de 65 kg. cu 252,50 lei suta kg.
In port la silozuri au sosit pen

tru a fi exportate.
37 vagoane cu cereale și anume :
2 vg. porumb; 2 vg. floarea soa

relui și 33 vg. orz.

CITITI ALMANAHUL

ziarului „Curentai“
Lei 40 _ 

ca un produs al unei colaborări 
intre Consiliu, Comitetul finan
ciar și Secretariatul Societății 
Națiunilor, folosindu-ne de o ex
trem de interesantă expunere a 
prof. J, Devaux în eiarul „Le Ca
pital“.

Continuăm astăzi, *) să arătăm 
felul cum S. N.t înțelege să-și e- 
xercile controlul minuțios asupra 
executărei planului de restaura- 
țiune finaciară, întrebuințând ca 
mijloc de acțiune: autoritatea șt 
influența morală a S N. Restau
rația financiară astfel concepută 
devine o operă de interes comun, 
fdvorabilă menținerii ordinei in
ternaționale și păcei generale.

3) în fine fafă de guvernele terțe, 
lor State care au avut încredere in 
planai financiar stabilit.
CREDITUL Șl SITUAȚIA 
STATELOR SOLICITA

TOARE
Importanța și amploarea acestor 

responsabilități, a condus, firește, 
Societatea Națiunilor, la adoptarea 
unor oarecari principii de prudență. 
Cel mai important consistă în li
mitarea acțiunei Societății Națiu
nilor. în ceeace pirvește cred-tul și 
situațiunea financiară a Statelor 
solicitatoare.

Această acțiune, pentru a putea 
provoca încrederea necesară, tre. 
bue să se sprijine pe asentimentul 
maréi majorități a opiniei publ cc 
din țara interesată ; ea trebue d°- 
asemenea să primească aprobarea 
majorității terțelor State-

Irçtr'adovâr, orice ten
tativă efe restaurație fi- 
ranciară trehue să exclu 
c3ă orice actrv-e violentă 
sau presiuni». în favoarea 
ér teresül ui uevtieral al 
statelor cari fac parte 
ti’« S. N.

Colaborarea astfel înțeleasă se e. 
fectuează in practică, prin interme
diul fie a organelor permanente a S. 
N. fie a funcționarilor acestei socie
tăți, fie de consilierii financiari,

f) Organele permanente ale S, N., 
colaborează mai tntdlu la stabilirea 
planului.

a) Consiliul este cel dinfdiu cart, 
este responsabil de opera restaura, 
țiunei financiare. El este acela care 
dispune de puterea de a decide din 
momentul tn care opera restaura- 
țiunei începe ți până cdnd se termi
nă ți el determină momentul m cart 
responsabilitatea Societății ia naș. 
tere sau se termină. El joacă dease- 
menea rolul arbitrului pentru toate 
dificultățile cari se ivesc între gu
vernul ajutat, bancherii,, purtătorii 
titlurilor, ele.

b) Comitetul financiar. Colabora, 
rea acestuia este limitată la lucră
rile preparatorii ale Consiliului,
CONTRIBUȚIA FUNC- 
ȚIDNtaHILuH SPLCiaLI

Colaborarea funcționarilor 
speciali, se exercită prin inter
mediul comisarilor generali 
a căror roi este important. Co
misarii Societății Națiunilor se 
numesc de Consiliu, care ii și 
revoacă.

Atribuțlunile Ooestora sunt defi
nite și determinate dinainte, după 
fiecare caz iu parte. Acțiunea Co. 
misuniluj este cu deosebire impor. 
tarită în cazul când p<>ul stnbiiit 
nu este executat, din vina 
nul ui sau a parlamentului 
lui ajutat.

Produsul împrumutului 
constitu re ca și prudului sumelor 
afectate serviciului împrumutului 
fiind vărsate asupra unui cont spe. 
oial deschis pe numele Corn suru
lui, acesta dispune de o putere con
siderabilă de a controla intrebujn. 
țarea fondurilor și de a refuza, 
dacă crede de cuviință, să pună la 
dispoziția guveruului sumele cari 
n’ar fi destinate scopurilor prevă
zute în plan.

3) Colaborarea se efectuează și 
prin intermediul consilierilor fi. 
nann'ari.

Consilierii financiari plasați pe 
lângă bătioile centrale sunt numiți 
de guvernele interesate în urma 
propunerii fie a comisarului gene, 
nai. fie a Consiliului, Acești eon. 
silieri creiați cu ocazia celor cinci 
planuri de restaurație financiară, a: 
Ungariei, Austriei, Bulgariei. Gre. 
ciei și Estoniei, sunt într’o măsu
ră oarecare funcționarii Bănci' 
Centra.'e a Statului ajutat, care îi 
și rétribué. 1

Consilierii financiari tși iau 
față de Banca Centrală și de 
inversul respectiv, angaja
mentul de a servi tn mod fidel

Agricol
Franța
Prețul ouălor din Polonia, tn tlm. 

pul liber, a fost de 600 700 frs (1900 
bucăți;; ouă în var: 600 - 700 frs. , 
de Normandia ales: 000—1100 frs. 
1000 bucăți); din Belgia 600—900 

frs. (.1000 bucățf).

iRdssîriol
Polonia

Convenția pentru Importul de 
lemne tn Germania a expirat la 31 
Decembrie 1930.

P-. tuiig’rea solicitată de guvernul 
polon Germaniei, nu a fost admisă 
de către aceasta din urmă.

Statele Unite
Fața cu situația critică prin care 

trece petrolul, <-»r- 'tetul centru 
producătorilor a decis la 17 Dec em
brie anul trecut, de a proceda la o 
reducere mai simțitoare a produc- 
țiunii țițeiului.

Cota de reducere va fi circa de 
50.000 barile pe zi din producția zii. 
nică a Statelor-Unite.

Diverse
Dela 1 Octombrie 1929 până la 30 

Iunie 1930, Italia a importat produ
și sovietice pentru suma de 33 mi
lioane 328.000 ruble (350 milioane 
lirete și a exportat în Rusia 8 mi- 

. 1 ioane 280.000 ruble (30 mUioene ll- 
*> Veai și „CurmfpT Nr. 105T. Irete),

guver. 
Statu.

de re-

Banca în conformitate en________ i sta- 
Uleie ei șl de a păstra toată 
dier.mțiunaa asupra tuturor a- 
facerilor tratate. Drepturile și 
puterile cari li se conferă, sunt 
prevăzute in statutele Băncii 
si aprobate de comitetul finan
ciar de pe l&ngă Societatea Na
țiunilor.

Practica a dovedit, consi
lierii au putut totdeauna să-și 
exercite rolurile, pentrncă Băn 
cile Centrale respective au în
țeles totdeauna că interesul lor 
este să ceară avizul consilieri
lor financiari și să-l urmeze.

Vom arăta într’un articol final 
cum înțelege Societatea Națiunilor 
să respecte — cu tot controlul mi
nuțios pe care-1 exercită — suvera
nitatea și libertatea Statelor căro
ra le acordă sprijinul pentru res-

B#r_

Concedierle d'n Valea 
Jilllili

In urma agitației provocate d® 
concedierile proectate de eocietă 
țile exportatoare, d. ministru H« 
țieganu a cerut telegrafic reia- 
țiuui asupra stărel de spirit, a 
minerilor din Valea Jiului.

D ministru Hațieganu, a de
clarat eri ziariștilor că esta preo
cupat de rezolvarea pașnică a' a-
cestor neînțelegeri și dacâ situa-p cheltuit foarte multe mil.oane ou 
fia va cete prezenta d-saie în lăptăria comunală.
Valea Jiului, va pleca la fata io-1 Capitala țării se consumă lapte 

|puțin și de o calitate Inferioară; pe

BURSA
Joi, 8 Ianuarie 1931

1 aiilPAR,S ,sja.„ Budapesta 29,47. 
Olanda 67,90.1 Klli ZÜRICH 3.06Y4 Dinari 2,90.LONiiRA 81825

încheieri oficiate SCHIMBUL IN &TRA1-
B.ca de credit Român 520, SOS, NATATE

500.
B.ca Națională 8875, 850, 825, PARIS (închiderea)

850. Londra 123.72
B.oa Remâneaseă 000. New-York 25 473j
B ea de scont a României 180, Germania 606.50

155. Belgia 355 25
Astra Română 525 50. Itolia 133.35
Credit Miner 190, 195. Fraga necotat
Steaua Română 330» <0, 45, România 15.12
S. R. D. 445. Serbia 4540
Reșița 285. Elveția 493.50
Clădirea Românească 385. Grecia 33.50
Letea 390, 85. Q landa 1025.75
Postav Buhuș 390, 400.
Renta împroprietărire! 44’4' ZURICH (închiderea)

Berlin 122.80
Renta de stabilizare 78. 78%, Amsterdam -207 70

Cursul devizelor New York 8.15.95
Pari» 6,02 H, 0,00. Londra 25.04%
Londra 81054 810. Paris — —
New.York 108-20, 108. Milano 27.01
Italia 8,82. 8,78, Praga 15.29
Praga 5. Budapesta 9022%
Elveția 3249. Belgrad 012 70
Belgia 23,47. București 3.06%
Berlin 40.12. Varșovia 57.85
Vie^a 23,72. Viena 72.57

Bolciin agricol 
$1 Industrial inicrnallonal

Institutul Național de Export tri
mite agenției ,,Rador« amatorul bn. 
letini

Mersul copiiloj^ devin« pentru el Insuportabil, deci »unt 
riciți. S* di de oțoarM eete contagiunea 
tocmai ta țcoait. Nu uitați, că a preveni 

d< <-At a vindeca, și deaceea 
copiilor voștri câteva.

<wfn-PasiiIc
care eu un gust plăcui șt fere« de 
foeta răcelile.

AMATORI DE MOBILE FINE
JEPoilVuL KAMIEL

Str. Romulus 58 Local Proptiu

DORM ITOARE, SU FRAGER11, CAMERE DE 
BIROU, VITRINE, MESE FANTEZII 
Produse franceze și indigene, Prețuri modeste

Alimentarea Capitalei cu lapte
Se impune o nouă orpan zare a s stemulni 

de aprovizionare a Bucureșt.ior
Bucureștii — din cauza lipsei unei 

serioase organizații sanitare — ve
terinare. consumă un lapte mizera
bil recoltat in condițluni rele de hi
giena pe lângă că mai este și falși- 
ficat în proporții mari. Dar răul este 
și mai mare căci însăși Lăptăria co
munală pune In consumație laptele 
lalșificat.

Luptele — aliment dintre cele mai 
excelente — atunci când este neai- 
terat și de prima calitate, poate da 
măsura vitalității unui popor întreg.

Locuitorii Capitalei însă, pot spu
ne că In locul laptelui curat, con
sumă un excelent surogat industrial, 
scrobeală ce poate fi utilizată în ori
ce moment la întărirea gulerelor și 
a manșetelor iar mei decum la în
tărirea organismelor copiilor! Și 
când ne gândim comuna București

considera cö

Aceste cifre arată o sporire a Im. 
portului sovietic de : 11.263,000 ru
ble și o creștere a exportului italian 
de 2.044.000 ruble, față de exercițiul 
precedent.
— Jurnalele americane publică o de- 

clarație a d.lui Calv.n Coolidge care 
impută trezoreriei că intervine în 
prețul mărfurilor. Iii
lixarea prețurilor grâului ar putea 
să dezorganizeze în Întregime sls 
'emul economic.
— ♦ »

Manca ie noapte 
a femeilor tn industrie
Se șt.e că Ia Washington s‘a a- 

doptat tn 1919 o convenție interna
țională care interzice întrebuințarea 
femeilor la munca de noapte tntre 
orele 10 seara și 5 dimineața. După 
o aplicare de 10 mii, guvernele en
glez, betg.an și suedez au cerut să 
se aducă acestei convenții unelu mici 
modificări care să înlesnească apli
carea ei mai departe sau ratificarea 
de către alte state.

Cons.liul de administrație al Bi
roului internațional aJ muncii din 
Geneva a ohtărît să fie adusă In dis
cuția viitoarei conferințe internați» 
oale a muncii chestia modificării 
convenției șj să fie consultate în 
prealabil guvernele tuturor statelor. 
Răspunzând acestei întrebări, guver
nul român sa pronunțat împotriva 
modificării, rămânând ca pe viitor 
să se aplice așa cum a fost votată la 
Wash.ngton.

Conferința viitoare va decide de
finitiv In această privință, , 

lângă că acest lapte nu este nici sa. 
lutru — cantitatea este redusă, la 
S0 gr. pe zi de cap de locuitor. Acest 
cuantum nu se consumă decât de 
popoarele primitive ceeace prejudi- 
ciază serios sănătatea publică.
Măsurile care se impun
Adevărurile expuse pe cât de edi

ficatoare, pe atât sunt deprimante.
Ce este de făcut?
Se preconizează de organele coope

ratiste măsuri de îmbunătățire a 
producției laptelui, care să devină 
h.gienic și salubru:

Trebueso organizata comunala 
din jurai Bucureștilor (județele 
Dftmbovița. Ilfov șl Vlașca) tn 
asociații cooperative de producă
tori, cu o'federală centrală. Acea
stă federală cu sediul în Bucu
rești, să treacă imediat la tni&p* 
tuiiea unor lâptării cooperative, 
caro ar cădea de acord cu mu
nicipiul pentru a lua sub condu
cerea sa actuala lăptărie comu
nală, ce n’a dat nici unul din re
zultatele așteptata.

Se va ajunge ca producătorii 
de lapte bâte organizați să-și de
sfacă produsele tn comun dând 
populației un lapte in condițiunl 
bune de higieaă.

Pentru a ajunge însă la acest țel, 
socotim că va trebui ti se ia exemple 
dela organizațiile similare din mi
ri“ centre occidentale. Este cunos. 
cuta ideala organizare a vdnzărei 
laptelui ți derivatelor sale la Viena, 
de unde un grup de lăptari care ar 
face o excursie tn Austria ar putea 
lua frumoase învățăminte,

Numai astfel celAțcn l Capitalei 
noastre ur putea consuma un lapte 
bun ți eftin, scăpând de mizerabilă 
stare de lucruri de acum. ,i

Copiii noștri — sugaci — ar avea 
luptele nutritiv în condițiunițe ce. 
rute de higiena moderna băfrdnip 
#’ convalescenții un lapte'de prima, 
ealitate, iar consumatorul în genere 
ur. lapte nutritiv excelent.

Ce se mai așteaptă ca să se asi
gure alimentația populației cu lapte 
higienic? Cât timp vor mai răbda ce- 
Idțenii o veșnica primejduire a sfh. 
nAlăței tort

? C. A.

Halo! In care se ailă 
portal Grand

Mai mulți cetățeni ne-au adresat 
o plângere asupra etflrei sau mai 
biijj» zis a halului tn care ®o găsește 
podul Grand, de peste liniile ferate 
cari duc în gara do Nord,

Pe partea carosabilă a podului 
sunt mai multe găuri, unele atât de 
mari, Încât au căzut prin ele copS 
pe Lnia ferată. Serviciile de resort 
ale Regiei autonome C. F. R., pre. 
tind că întreținerea podului revine 
Primăriei de sector respective, după 
cum această primărie susține că 
problema astupărei gropilor privește' 
uumai direcția C. F. R.

Asta ar fi cauza pentru care podul 
a rămas încă în halul de degradam 
actual.

Cum cetățenii nu se pasionează 
de rezolvarea controversei proprie- 
tăței podului, au decis eă facă o che
tă îa ambele capete ale podului, din 
produs urmând a se reface podul, 
astupându.se gropile deocamdată.

Cetățenii cred că se vor bucura de 
cotitribuația atât a Direcțiune! gene
rale C, F. R. cât și a Primăriei da 
Verde.

♦<

încercare de atentat 
pe c. £ r.

Eri d. a. pe când șeful stației Va. 
Iul lui Truian, de pe linia Constanța. 
Cernavodă, făcea inspecția liniei a . 
descoperit, așezat la acul de pe linia 
treia, un drug de fier gros de 30 cm.

Obstacolul era așezat cu vădită 
intenție de a provoca deraierea pri
mului tren, care ar fi trecut pe acea 
linie.

Cazul a fos tadus la cunoștința (fi. 
recției generale efr^ și a organelțșK 

locala, . - —

astup%25c3%25a2ndu.se
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Imoralizarea ca sila a funcționari.or publici de D. I. fl 
Sujaiaau; Saudw.cb și Vttu de Mabsburg 4-' Scariat ■ 

Calitmdc.it; Noutaji literare de Al. A. Pdthpp.de; Japonia! 
de ion Mana; Uainațiu d-iui Mihatache, .uarg&riterul I 

Rom d.‘ 14. Catognoin, precum și uu reportaj asupra B 
cauz«<*v care au lăeal imposibilă anularea divorțului ■ 

dintre îtege.e Caroi ș Principesa Elena ______ ■

i unu1 m’nore 
eh șuia

CHIȘINAU» 8. — Produce mare 
-senzație în orașul nostru dispari
ția unei fete dc familie bună, din 
ocalilate.

Dispăruta este în vârstă numai 
de 13 ani șî a lăsat acasă părinți-

Scrisori tfln Lordr

1ÎEG1A AUTONOMA C. F. R,

Publicație
aduce la cunoștința gene- 

cü în ziua de Marți 10 Fe -
Se 

taU 
bruarie 1931, ora 10, se va ține 
licitație publică în sala de licita
ții a Regiei Autonome C. F R. ] 
din București, strada Genera) 
Berthelot No. 8, cu oferte închise 
și sigilate pentru aprovizionarea 
următoarelor cantități de produse 
gudronoase și a derivatelor lor : |

1. Acid carbonic brut 1.200 kgr.
2. Acid carbonic cristalizat 

kgr.
3. Carbolineum 80.000 kgr.
4. Carbon în praf 800 kgr. ;
5. Creolinâ G.OCO kgr.
6. Gudron de huilă 135.000 kgr.
7. Denzol pur 165 kgr.
Pentru amănunte se va con - 

Bulta Foaia Licitațiilor Adminis. 
trației C. F. R. (costul abonamen 
tutui anual 100 lei) care se găse
ște afișată în toate stațiile G-F.R. 
iar pentru orice alte informații 
referitoare la această licitație cei 
interesați se vor adresa Direcției 
Economatuluî C. F. R. calea Vic
toriei No. 118 etajul IV, camera 5 
în orice zi de lucru între orele 
12—12.30).

No. 4615/031 E. II. C.

560

Pe

pe

pe

pe

pânză No.

pânză No,

00

80

pânză No. 100

pânză No. 120

pe pânză No. 150

Rectifier r a
Se aduce la cunoștință gene* 

fală că tabloul de specificații de 
la licitația din 19 Ianuarie 1931 
pentru aprovizionarea cu carbo
rundum se modifică astfel :

Carborundum
6 C60 coaie.

Corborundum
OG coaie.

'Corborundum
240 coaie.

Carborundum
4.680 coaie.

Carborundum 
036 coaie.

Carborundum pe pânză No. 1S0 
4.368 coaie.

Carborundum pe pânză No. 220 
336 coaie.

Carborundum pe pânză No. 210 
288 coaie.

Carborundum pe hârtie imper- 
miabilă No. 220, 2.400 coaie.

Carborundum pe hârtie imper- 
miabilă No. 320, 1.200 coaie.

Carborundum pe hârtie imper- 
miabilă No. 400, 1.200 coaie.

No. 21*1461/931 E. II. c. --z

Aviz
Se aduce la cunoștința gene

rală că. pentru licitațiile de :
Pigmenți minerali dela 15 Ia

nuarie 1931.
Carborundum, materii abrasive, 

materii de lipit, oleu sicativ, dela 
19 Ianuarie 1931.

Alcooluri, pernițe de pluș, fiti
luri, rămășițe de bumbac, dex_ 
trină dela 20 Ianuarie 1931.

Chimicale de la 23 Ianuarie 
1931.

Emailuri și lacuri, vaselină și 
parafină, carbid dela 3 Februarie 
1931, s’a renun(at la dispozițiu - 
nea ca toți concurenții să depună 
garanția provizorie de 5 la sută 
din valoarea furniturii, revenin- 
du-se Ia norma anterioară, care 
prevede că, firmele producătoare 
sunt scutite de depunerea acestei 
garanții.

No. 207092/931.

Hot linșat de țărani
CllAlOVA. — Săteanul Eflimie 

Aloțoc din corn. Săi bătuai ea iui dud 
mai multe lucruri din casa l'ui Năs-
tuse Enăchiță cu locuința in sătulilor ei, — cari sunt profesori se. 
Constanța Uoljt care lăsuse pe Mo- Inundări în localitate și al cftror 
țt,t pașnic ăl cuseit a fost omorât înluurne îl trecem sub facere, — o 
bătae de un grup de aproape 30 :ă- 
leni revoltați de isprava hoțului.

Parchetul a ordonai anchetarea
tazului.

scrisoare prin care arată că pleacă 
■a mănăstirea Vâra tec, •

Politia fiind înștiințată, s’au fa.» 
eepnt cercetările.

Despre noul regulament 
de legitimare

Din cauza, neglijenței secretana- 
lul clubului, Subășeanu și SehGe. 
iu. proaspetele achiziții «le roșalba- 
ștrJor, n au putut fi legitimați îna
inte de 1 Ianuarie 1931.

Cum la această dată Intră în vi
goare noul regulament de legitima
re, transferările nu se vor mai pu
tea efectua decât Ui epoca dedicată 
acestor operațiuni, adică tn Iulie
1931. Dreptul de joc, după acelaș re
gulament nu-i vor avea cei doi ju
cători decât în luna Februarie
1932.

Subășeanu a jucat ultimul match 
pentru Olimpia în toamna 1929 de 
cana a început să se conserve în ve
derea transferărel tn alt club.

Deși sa legitimat la Sp. Studen
țesc, n’a luat parte în acest club la 
matihuri of.claie. Urmează deci că 
va putea juca la Juvenlus tn «nul 
1932, după un post sportiv de doi 
ani.

E prea mult! Vor recunoaște și cel 
mui înfocați suporteri apărători 
integrității cluburilor respective.

Pentru Schileru nu ne grăb.m 
pleda, pentrucă 11 cunoaștem,

lntr'un tliup fusese descoperit ca 
fiinu legitimat pentru șase cluburi 
deodată. Deaceea comisiunea de re- 
soit l-a și suspendat.

Pe urmă a trecut la Sportul Stu
dențesc, acest fapt f.ind suficient 
pentru ca să-1 spele de toate păcatele, j

ai

a

Acum a trecut la Juventus. Nu 
decât ceeace îi este în fire.

Dacă ar beneficia de vechiul regu
lament, atunci sar putea califica tn 
toamna 1931, întrucât a jucat oficial 
ixi toamna 1930.

După noul regulament, va mai aș
tepta încă cinci luni.

Nu e mult pentru o pasăre călă
toare ca fostul universitar (dar la 
drept vorbind, ce na fost?)

E mult însă pentru elemente de 
ord’ne ca Subășeanu, căruia caran
tina prlung.tă nu-i va aduce decât 
îndepărtarea de sport.

Peniru această categorie de jucă
tori pledăm și pentru considerente 
de ordin moral.

Carantina nu are alt scop decât 
să evite desele schimibărj de club.

Dar o carantină de doi-trei ani 
îl poate face pe jucător să aibă mai 
multă dragioste de club?

Ne îndoim după cum nu credem 
nici că Subășeanu va dovedi la Ju
ventus tot atâta dragoste ca și la 
Olimpia și cât ar ii putut dovedi la 
Sp. Studențesc.

Bun o fi noul regulament de legi 
timare, dar ca la introducerea < 
cărei noi leg.slații, este uevoe și 
o perioadă de tranziție, care să 
veleze trecerile abrupte dintre 
gtslații.

Ceeace așteptăm de altfel, dela 
gm,torul sportiv,

face

ori- 
i de 

ni- 
le-

le-

Peoparipa ht Hitler. tcneurcabananilor, .femeile 
Mlranc*. fascismul in Atigiia

4. M.

Magazia intern
Unirea Tricolor tratează cu gru

pările franceze Red Star și F. C. 
Sochaux pentru mai multe matchun 
in Gapitală.

Se studiază posibilitatea ca echi
pa care va fi angajată, să dispute 
un match Paris-București.

Se dă ca sigură disputarea unui 
match de rugby interțări Franța- 
România, pentru ziua a treia de 
Paști in Capitală.

Francezii vor deplasa echipa 
primă,

ria de albastru a 
iul pe 1931 suma 
pentru mișcarea 
iivă, lei 300.000.

Societatea de g;mnastică Aurora1- 
și-a reînceput aciiviiarea. Cursurile 
continuă regulat în sala sa din str. 
Mireea Vodă Nr. 20 in fie<are Luni 
și Joi, orele 8—10,30 seara pentru 
domni, iar Miercuri și Sâmbâiă o. 
rele 8—9,30 seara peniru domni
șoare. Marți și Vineri, orele 9—10,30 
st-ara și Duminică dimineața se pre 
dau iecțium de box.

Insciieiite se primesc în orele ele 
curs.

prevăzut în buge- 
de lei 450.000, iar 
culturală și spor-

•

Biroul federal al F. R. F. A. a ți
nut ședință aseară, rezolvând ce
reri de afiliere ale mai multor gru
pări din Ardeal.

Liga de Sud ține ședință astăseară 
la orele 8 judecând intre altele și 
interminabila
Venus.

Sfrfiinâtatca

chestiune Macabi-

tratative serioase între 
Român și Sportul Stu-

TENIS
Australianul 0‘ITara Wood a tre

cut la proiesiunalisin. Cunoscut în 
deajum, pe vremuri, în ultimul timp 
Wood se ocupa doar cu antrenarea 
tinerelor rachete australiene.

Se duc 
Moto-Club 
dențesc, pentru folosirea terenului 
de football dela Velodrom.

¥
Ni se afirmă că d. Octav Luchide, 

secretarul general al F. R. F. A. va 
demisiona din gruparea Sp. Studen
țesc, pe viitor ocupându-se numai 
cu activitatea oficială.

♦
Pentru amenajarea arenelor spor

tive din cuprinsul sectorului primă-

Bocntic dc licența 
la fiacaltaica dc drepi

înscrierile la examenele de li
cență și doctorat pentru sesiunea 
Ianuarie 1931, se vor primi dela 
12—17 Ianuarie 1931 inclușii 
între orele 10—12 a. m. și 4—6 
p. m.

Taxele se achită la decanatul 
facultăței contra eliberărei unei 
chitanțe intre orele 9—11 a. m. și 
4—6 p. m. în termenul mai sus 
arătat în ordinea alfabetică 
«.nume :

La
La
La
La
La
La

și

14
15
16
17

c. 
G.

li Ianuarie literele A. B. 
13 lan. literele D. E. F. 

lan. literele H. 1. J. K. L. 
Ianuarie literele M. N. O. 
Ianuarie literele P. R. 
Ianuarie literele S. T. U.

V. Z.
Declarația de înscriere la exa

men se va face complectându-se 
de către student, formularul im
primat pe care îl va primi dela 
Secretariatul Facultăței și in care 
va trecu cât mai descifrabil ma
teriile la cari se înscrie, numele 
de familie’ (în prima linie) nu
mele de botez (în a dotia linie) 
numărul matricol, numertle chi
tanțelor de pt-ata taxelor respec
tive. adresa si semnătura sluaen- 
tuiui.

Formularul astfel complectat, 
îl va prezenta la Secretariat îm
preună cu :
fc-Gartea de student; £aetul

cursuri; Chitanțele d: plata taxe
lor de examen respective și taxele 
de construcție, frecuență și bi
bliotecă pe anul tu curs 1930 - 
1931, cari vor ii controlate și 
înapoiate candidatului împreună 
cu cuponul formularului, dove
dind regulata înscriere la exa
men.

Se va face un singur formular 
pentru oricâte materii de examen 
candidează.

To{i candidafii să fie la curent 
cu taxele pe anii trecuti, prezen
tând chitanfele respective.

înscrieri provizorii nu se ad
mit sub nici un motiv.

Contrmântls de tutun 
ia Idenești

ORI1E1. — Cu ocazia recensămân 
tului d-1 locotenent Ion Mautu a pri 
mit un denunț în care se arăta cu 
niște indivizi se îndeletnicesc cu coh 
trabande de tutun.

Imediat s’a făcut o percheziție la 
persoanele arătate ți s’a putut con 
stata următoarele :

La Leiba Lupu Jaser ș'au găsit 3 
dl. 100 gr. tutun indigen tăiat și la 
<1-1 Velvel Toiba Ghelbeș, 14 dl. 30« 
foi netătat.

imediat s‘a aplicat o amendă pri
mului de 10.200 lei și la ai doilea 
21.430 lei, Tutunul a foste onfiscat.

Până acum s’au înscris la Cupa 
Davis: Marea Brilanie, Grecia, Sud 
Africa, Monaco, Italia, Austria, El 
veția, Germania, Cehoslovacia, Un
gar.a, Japonia, Jugoslavia. la zona 
americană: Argentina, Chili, Bra
zilia, Paraguay, Uruguay, Canada și 
Statele-Unite (

♦ .... '
„In turnoi.ul de Crăciun, de Bu- 

zeiet a învins pe Marlin cu 
6—3. 6—3, tar 
Glasser contra 
9-7, 6-2.

6—1,
perechea Borotra- 
Lesueur-George

I - ' * 'i

vu

1a 
New-

♦
La 18 Februarie se vor întâlni 

Mad'son Square Garden tn 
York tiarei Kozeluh și Tilden.

fiind primul match între cei doi 
profesionali, știrea a provocat o ex
plicabilă senzație.

SPORTURI DE IARNA
Nici hockey-ul pe ghiață n'a scă. 

pat de plaga profesionalismului,
. Se plăunește ,tn câteva marj orașe 

din Anglia, Franța, Germania #i 
Italia, alcătuirea du leam-uri profe- 
s.unale, iu acest scop se vor construi 
localuri cu patlnoire de ghiață arti
ficială, cari să poată adăposti 10.000- 
15.000 spectatori.

La St. Moritz, Oxford a învihz 
Cambridge în bockey pe ghiață cu 
ă—1 12-9, 2—0, 1-1).

Thunberg, campionul mondfal de 
viteză la patinaj, pârtie.pă actual
mente la mai multe concursuri or
ganizate în Elveția*

FOOTBALL
O cmiiismue a federația] franceze 

de football lucrează tn 
elaborarea statutului 
profesionist.

Principiul la care s’a
max.mul de câștig al unui jucător 
să fie de 18.000 franci anual, sau 
1.500 Tunar.

Mafchul înterorașe dintre Munchen 
și Berlin s’a terminat cu rezultatul 
de 7—1 ț4—1) pentru capitala Ba- 
varisi.

1 ■

prezent la 
jucătorului

ajuns este

íln janúar.n împușcă din 
impi uiLn ;ă doi oameni
CHIȘINAU, 8. — La primăria 

comunei Câpiiana din județul Lă 
pușna, fruntașul de jandarmi Boldi 
L’arol, pe când ișj încărca arma să 
vadă dacă funcționează bine,’arma 
a luat foc șl gloatele ă intrat Iii 
pieptul locuitorului Ștefan Zidaru 
ce se afla în apropiere și eșlndii I 
prin spate, a intrat apoi in umărul 
unui guard comunal,

S'a deschis imediat o anchetă.

Eventul Ia curse
La Floreasca, s’a desființat miza 

de un pol lu jocul de event din m. 
ciula tribunei. Măsura are un caiac 
ier de provizorat și a fost luaiă în 
vederea studierei parțiale a crizei 
muiualului. Adevărul este că publi
cul nu mai joacă și că puț nd spec- 
taieri, ce se mai avemureuză pe 
câmpul de curse se amuză să și în
cerce norocul, asvârlind la înf t. 
(ilare câte douăzeci de lei pe o cotn- 
binațiune de câștigători probabili. 
Baza jocului, calul cu șanse de vic
torie, a dispărut complect în ulti. 
mul timp. De aci nevoia de orien
tare.

E locul să analizăm cauzple. Nu 
făgăduim că actuala criză, cu reper
cusiuni adânci in toate ramurile 
n a ocolit turiul și că a slăbit jocul 
până la anemiere. E o consecință 
Firească a lipsei de bani și a res. 
trângerii generale. Nu este însă mai 
puțin adevărat că oarecari uepre- 
vederi au contribuit la rezultatul 
de azi. Teama de deficite și poaie 
restricți'uni lechnice cu latură de m 
terese personale au transformat a. 
iergările actuale de trap în exhibiții 
limitate, fără bază de sportivitate, 
;ar introducerea jocului de event în. 
tr’o epocă de nenorocire generală, 
a fost o inspirație nefericilă și uni 
lateral studiată. Eventul, primii ia 
inceput cu entuzasm, a devenit In 
ultimul timp jocul de resemnare a 
vizitatorilor obiclnuiți ai cftmpuriloi 
de curse, reduși să.și incerte no- 
rocul tntr’un cerc de probabilitate 
cu orizont larg și cu câștiguri în 
proporție cu imposibilitățile de ghi
cit. Cotele ademenitoare și-au exer. 
citat tentațiunea in detrimentul celor 
normale și mutualul cu mizele obi
cinuite a suferit sub mirajul câști
gurilor ușoare. Sa ajuns astfel Ia

un final nescontat. In fața unei ase
menea siiuaț.uni eete natural ca no 
cieiiiț le de curse să reacționeze. 
Miicul a luat un începui de măsu. 
râ: iar după informațiunile, ce de
ținem din isvor aumrizat, Juckey 
(..lubui va desființa cu totul eveutul, 

’lăsându.l să funcționeze, după cum 
e și nai ui al, numai la birourile 
uookmalicrilor, unde are și rațiunea 
să existe, Iută ce prin aceasta să 
.afIueuțeze mizele de pe câmpurile 

■ le curse, cari trebue să rămână de 
sire s.ăiătoare și independențe de 
cele jucaie in oraș.

Dt-a eta credem că evenful trebue 
suprimat cu totul și ghișeele de pe 
turf să rămână deschis jocului nor
mal de câș'iglitor și plasat.

Din SlroBști'lrgeș
Tot legea aclmimstrallvö

De când s’a pus îa aplicare legea 
administrației locale, comunele și sa
tele au ajuns intr’o cumplită stare de 
sărăcie. Localuriis de primării sunt 
iu ruină, neavând geamuri la feres
tre, pereții uevăruiți și lipsa orică
ror oameni de serviciu.

La primăria centrală Wușătești, în 
ziua de 3 Ianuarie cor., — spre ruși
nea corpului di» care face parte — 
am vă ut pe însuși notarul comunal, 
tăind lemne și cură Jind camera în 
care sta cu biurouil.

In ce privește paza satelor — deși 
locuitorii plătesc un impozit fixat de 
consiliul respectiv — aceasta aproa
pe că nu maă există. Și se trâmbițea
ză mereu „principiile mari1’ cari au 
stat la baza reformei administrativ, 
de ascăziț w w lV'~~lV /r țy

In articolul trecut am arătat cum la Muenchen, — leagănul 1 așchiilor 
a ajuns Lordul Rothcrmere să-și ta- ț germani — ca să ia contact cu țejii 
că partid. Linia de conduită a aces-»acestora fi să aprecieze, ta fața locu 
tui gazeiar-politjcian nu se jntegrea-" 
ză în tradiția politică engleză. Dar 
tocmai acest amănunt 11 face intere
sant.

După ce rămas singur stăpân pe 
United Empire Partgt Lordul Ro- 
thormere a intensificat campania 
protecționistă, a început să critice 
pe Lordul Sourin, vjce-regele ludiei, 
să avertizeze pe socialiști, ril terori
zeze pe conservatori, cărora a încer
cat odată să le dea indicații cu cine 
să formeze cabinetul viitor (vizân- 
du se de sigur și- pe sine) — încer
care socotită de partidul conserva
tor ca insolentă §i ,.dictatorială” — 
să dea, cu un cuvânt, lecții în dreap
ta și stânga, erjjându-se In arbitru 
aj întregei viețj publice. Agitația a- 
ceasta avea un scop: să asigure vo
turi cât mal multe pentru candida
tul noului partid ia alegerea parția- 
ă din Browley, Candidatura d-iui 
lledwood 'a această alegere » fost 
cel dintâi gest al noului partid. Lor
dul Beaverbook U retrăsese suportul 
șj rămase singur tn luptă; chiar așa 
a întrunit circa 9000 voturi ce; ace a 
însemnat desigur un succes. Atât 
insă nu i se părea destul Lordului 
Ifoihermere devenit peste noapte Șef 
de partid. Nu era deajuns mâi ales 
pentru eeiace avea de gând să facă 
din partidul său și ceiace ou bănu
iau desigur mulți din cei care se ere 
deau inițiați în planurile iul.

a lui Harr

Curdnd a survenit succesul nea»- 
teplal ai națonal-socialiț Iilor ger
mani, Acesta a fost un nou n tncd 
mai puternic imbold de manifislart 
a adevăratului caracter al politicei 
rolhermerisle.

A doua *i după cunoașterea reiul 
tatu.ui alegerilor germane Lordul 
Rctbermare *‘a repezit in persoană

tui «renașterea Germaniei contem
porane“. De acolo a scrie un articol 
senzațional publicat tn Daily Majl 
din 24 Septembrie 1930 — ți un altu. 
complimentar tn S Octombrie 1930— 
având ea titlu: „Germania ș’ inevi
tabilul” fi ca subtitluri, fraze cu cele 
urmdtoare: Renașterea unei națiuni 
— Tinerimea îșj arată forța — Un 
nou capitol în istoria Europei. — A- 
vertisment etc«.

Articolul tn chestiune a produs 
vâlvă in toată presa, deoarece a fost 
privit ca o profesiune 
acestui neastâmpărat 
politie.

Credem interesant a
'e esențiale djn acest articol, cari lă
muresc multe părți obscure din opi
nia care ți-a făcut loc tn presa brita 
n-ică de după război in jurul ideii dc 
revizuire a tratatelor de pace-

Intr'o țară ca aceasta unde opinia 
publică esle o realitate politică ți ge
nerează curente fi acțiuni cu depăr
tate repercusiuni, un asemenea pri
lej de lămurire esle apreciat.

Sus tinreil, Jos bătrânii!
Se știe ca partizanii lui llit- 

ler au luat 10? mandate iu Rei
chstag față de numai 12 câte 
dețineau în vechiul Reichstag 
și a numărat 6 milioane ju
mătate de voturi, devenind ast
fel al doilea partid. Lordul Ro- 
thermere crede că acest suc
ces este o manifestare a nou
lui spirit al tinerimei germane, 
„ceva mai mult decât un suc
ces politic, anume renașterea 
Germaniei cu națiune“; tinerii 
germani cari au ajuns la matu
ritate după război văd că na
țiunea lor mare și bogată în re
surse naturale, , popuIaHune, 
hărnicie și destonicie technică

de credință a 
gazetar ti om

schița puncte-

Agitații grave pe chestia 
calendarului in județul Iași

IAȘI, 8. — Autoritățile județene 
au fost inștiințale că in comună 
Focuri din județul nostru, s’e în
tâmplat la ziua de Bobotează, o în
drăzneață rebeliune.

In acea zi^ preotul I. Panțlru a 
pornit prin sat Îmbrăcat in odăjdii 
pentru a face slujba obicinuită a a- 
cestei zile. In urma preotului erau 
inșiruiți o mulțime de săteni cart 
la un moment dat s’au despărțit in 
două tabere : una formată din par
tizani ai vechiului stil și alta cu 
partizani ai stilului nou.

Prima tabără în frunte cu 
sătenii Ion Judele fi D-tru 
Adoichiței, s’a întors pe altă 
cale la biserică prbtestând îm
potriva oficierii serviciului reli
gios pe stilul nou.

Ei au încuiat chiar biserica 
nelăsând pe ceilalți să intre 
înăuntru.
Biserica a fost încuiată

Când preotul s’a întors la bi
serică și a constatat că ușa era 
încuiată, a reclamat primaru
lui și postului de jandarmi, 
care imediat a hotărît aduce
rea cu forța a sătenilor învrăj
biți pentru a descuia biserica.

Ei nefiind Insă găsiți nlcfteri, s’a 
procedat la descuierea ușilor cu 
forța pentru a sc pulea oficia slujba 
de vecernie.

După terminarea acestei sluj 
be însă, preotul și cu dascălul 
rămânând după plecarea cre
dincioșilor, în biserică, au fost 
incuiați de către Cei învrăjbiți: 
Ion Judele și eu tovarășii său 
Ei au rămas toată noaptea po
stați în fața bisericii, înarmați 
cu tot felul de instrumente, 
pentru a nu lăsa pe nimeni să 
vie în ajutorul celor incuiați în 
biserică.

Tocmai dimineața pela orele 
8, venind primarul și jandar
mii la fața locului, au putut 
elibera pe prizonieri.

După oficierea serviciului 
religios în ziua ds Sf. Ioan, se 
părea că spiritele s’au mai li
niștit și prin urmare n’ar mai 
exista temeri*

Maltratarea preotului
Pela 11 dimineața însă, pe 

când preotul era în biserică, 
partizanii stilului vechi s’au 
năpustit asupra preotului fi 
l-au bătut Crunt, trântindu-1 la 
pământ.

Cu mare greutate preotul a 
putut fi salvat de un grup de 
țărani fi jandarmi. Producân- 
du-se o ciocnire fi între săteni, 
cu această ocazie au fost răniți 
mai mulți dintre ei.

Preotul în stare gravă a fost 
dus acasă, unde i s’au dat pri
mele îngrijiri.

Sosirea «Htcrîtătilor 
și arestarea capiii* rebeli

Autoritățile fiind înștiințate de

ajutorul comandantului deplecat 
jandarmi di» acea regiune in frun
tea unui pluton de jandarmi pentru 
a se evita o nouă incâerare.

Cu această ocazie au fost arestați 
sătenii: Nicolae și Ion Judele, D.tru 
Adoichiței, Vasile Ciugureanu Ai. 
Cojocarii și ion Silică, capii rebe
lilor.

Ei au fost Înaintați parchetului 
și in acelaș timp s’a deschis și o 
anchetă.

Sonda delà Scăeni cont'nuă 
sd erupă cu aceeaș luna

FLOEȘTI 8. - 
societății «Astra 
Scăeni, continuă 
ceeaș intensitate.

Pentru a se diminua puterea 
de erupție a gazelor, tn vederea 
urel captări a lor șl in urma bo* 
taurilor luate de conducătorii 
societății» azi dimineață o echipă 
de lucrători a început lucrările 
de pompare a baritel in colcana 
sondei, prin ajutorul unei con
ducte așezată la gura el.

Din cauza măreț presiuni cu 
care erup gazele (280 300 atmns 
icre) cea mai mare parte din ba- 
rită este aruncată insă in aer și 
numai o infimă cantitate ajunge 
In interiorul sondei.

Suntem autorizați cu această 
ocazie si desmințim categoric 
svonurile lansate de unele ziare 
că Băt intenționa incendierea 
sondei.

Sonda nr. 11 a 
Română'* din 

să erupă cu a-

este t»nuia intr’o depresiune 
continuă în urma înfrângerii 
războiului: ,.’linerii germuni au 
descoperit că nu e bine să se fa 
creadă în politiciunii bătrâni, 
a căror vedere este umbrită <fa 
i u mu] prejudiciilor, — polit’* 
ciuni și gazetari orbi cari 
doisprezece ani caută sa se o- 
pună progresului inexorabila! 
evenimentelor. Ei își fac iîuzia 
că Liga Najiunilor poate eh faă 
bușe instinctele și energiile na
ționale a căror invincibilitate B 
dovedit-o întreg cursul istoriei, 
Planul lor pentru a asigura li
niștea Europei este de a tăia 
tocmai pârghia de siguranță â, 
ei și nimeni nu va fi mai în^ro- , 
zit decât ei când explozia Ine
vitabilă se va produce“. I

In consecință* Lordul Roiher» 
mere ridică în slavă virtuții* 
de energie și clară viziune afa 
tineretului, și îl chiamă pe bă* 
ricade. Laudă pe Herr Hitler, 
„care este numai de 41“ fi în
trupează năzuințele tinerei g»* 
neratiuni, asemenea are numai 
cuvinte măgulitoare nentra re
gimul fascist din Italia, ..car* 
a restaurat finanfele și a POT 
ordine în tară“. Despre sigRMF 
Mussolini spune că „nu este o- 
mul ezitărilor și al evaziunii» 
cum suntem noi (adică Engio 
zii), ci atacă și rezolvă proble
mele naționale de cum 8® 
ivesc“. I

După eceasfa dă sfaturi d-1ul ș 
Hitler „sa ta de model pe Mus-1 
solini și sa conducă partidul fai 
acelaș mod ca el, căci făcând i 
așa va aduce mari servicii Ger. i 
maniei, cum a adus Ducefa Ita* I 
lîei‘L In schimb îl mai sfăfueo» 
te să elimine antisemitismul, i 
„bătaia evreilor este o rămășl* ț 
tă stupidă a unui prejudiciu i 
medieval“ și spune eceasfa defl| 
pare convins că rasa ehrai«i| 
prin „practicele lor de influen-l 
tare a parlamentului englez fa| 
chestiuni ca acea a căminuiuil 
lor najional și a proverbialei | 
lor lipse de tact, dar mai elea* 
prin faptul că în Rusia soviefi- I 
că și aiurea stau în capul mi?- i 
cărei comuniste și a campaniei ! 
contra civilizației și religieLA 
au pierdut din repufatnine“.

Concluzia pe care singur *4 
«coate Lordul Rothermere 
toate aceste cnnsid®ra4înni esfa’ 
că fascismul este un sistem po
litic sănătos și îl recomandă șj ' 
tineretului britanic. Prin neeai- 
ta sta def’nît ca omul metode*' 
lor fasciste și sLa ijp 
gândul de a croia din al său U- 
nited Empire Party o Forjă Fas
cistă opus contra vecilor tipa
re de judecată si acțiune. CU 
scopul mărturisit de a lua gUi 
vernul din mâna „femeilor bă- j . A ** i?trane . t

Entuziasmul său pentru Hit- I 
Ier și hitlerism — pe care en- 1 
glezii cu scaun Ia cap îl pri-| 
vesc ca im gest prinit deci ca.j 
o greșeală — nu se exolica alt- | 
fel. |

Mai deunăzi am dat întrta | 
revistă peste o caricatură tn- | 
iăjișând un candidat de dicta
tură venit din străinătate să i 
se ofere lui Jolin Buhl. Acesta 
însă cu o privire bănuitoare i-a 
replicat îndată : |

„Mul(umisc, așa ceva să fie s 
la D-ta acasă“ I |

Victor Cernea i

Nooi concedieri 
ie funcționari petroliteril 

I

C'ocnire intre șomenri 
$i poiiâe la Atns.eruam

AMSTERDAM, li (Rador). 
Intre șomenri și poliție s’au 
dus azi noul ciocniri ioarte 
ente.
Numeroși manlfestanțl an 

arestați.

pro. 
vio.

lost

Pioești
Criza din industria petxoUferib 

este departe de a se as 
chiar din primele zile ale 
in curs, ea manitest&ndn-se Intr e 
fermă și mai acută.

Ca o consecință a aceste] stări 
di lucruri, pentru 1 Februarie a» 
c se anunță noul concedieri ds 
funcționari, meseriași șj munci- 
lori, din serviciul câtorva socie
tăți petrolifere. In rândurile os
lo: aflați în serviciul acestor In
ii cprinderi, știrea relatată mal 
sus a produs mari frământări» 
flecare gândindu-se la situația 
disperată căre i așteaptă.

Congresul Uniunii
muncitorilor de transporturi

Ziua 11
Comisia de verificare șî-a depus 

raportul, care a fost aprobat țu u- 
naniuiitate.

D. EF. GIIEKMAN a salutat con 
greșul în numele muncitorilor mi. 
oieri și a făcut apel la solidaritate

D. PETRESCU.G11EMPET a ru 
gat pe cmigresiști că la întoarcerea 
iii localitățile lor să înceapă o ac
țiune de propagandă intensă pen 
tru organizarea sindicală.

D. MAIJI.AȘII a criticat proectui 
tntocmit de Camera de comerț din 
Rrăila și care aduce prejudicii mun 

.citurilor din transport. D-sa a ce-

I
I 
f
I

ț
i

rut congresului o rezoluție priș 
care să fie înștiințat șt ministerul 
muncii despre această atitudine * 
muncitorilor din porturi.

După ce au mai vorbit d-nfî Ctt* l 
za, Coearunza. (’ostenko, Tr. Po- ș 
pescu. Sto ca Milialcea. Pavel Păr. ș 
vu cari au di.-cutat stabilirea sediu i 
lui Uniunii și cotizațiile s’a ales , 
comitetul central cu delegați dlo i 
localitățile mai importante.

*

D. președinte a închis apoi desha i 
terile, mulțumind congresișt'loș l 
pentru contribuția pe care au air.-f 
dus-o fa lucrările congresului. . '

I
I

Calitmdc.it
Pdthpp.de
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Regina Mar:a și Principesa Ileana 
la Predeal

L PREDBXE, B> — Autorită(ile 
tjocale uz foti înștiințate că mâi- 
fcne dimineață la orele 5, sosește la 
IPmM, cu un tren special, M- S- 
| Rețin* Măria șl Principesa llea- 
IM, însutite de miss Maare, d-nii 
FcolaMh Zmidenik, Râmniceanu și 
|<Em căpitan Maoriki.
!' La orele 9 dimineața, d-nii co- 
Ijone/ Bădulescu, comandan-
| tul Oficiului de educafie fizică, 
tlt-CoA Grigoriu, cdt- bat. 4 vânâ- 

munte și Slelian Comun, pri- 
mtnd urbei, se vor prezenta fnal- 

hilar oaspeți, arătându-le progra- 
jmul școalei de ski, organizat pen

I D. Em. Hațieganu, ministrul 
ÎMtoeii, sănătății și ocrotirilor 
[sseiale, a făcut reprezentanți* 
['for presei următoarele intere* 
liante declarații cu privire la 
[ ajutorarea șomeurilor.

lată ce ne-a declarat d-sa:
Jn urma indicațiilor ministeru- 

> lui muncii, tn deplină infelegere cu 
[foMlițile din provincie, s’au tn- 
\ Jthgai M centre de asistentă pen- 
in șomeuri.

Triajul făcut tn diferite centre a 
j «tștf darul să dovedească precum că 
fliunărul șomeurilor este cu mult 

i jllfli mic decât se credea, Comite- 
iei( locale cari au primit să lucreze 
peniru șomeuri, merită tn deosebi 
laudă și mulțumiri.
, fa acordat asistentă tn natură — 
alimente șl lemne — unui mare 
număr de șomeuri".

Săptămâna viitoare va avea loc

Ajutorarea șomerilor
Declarați 18 tăcute eri de d. ministru Hațieganu

Un nou congres 
al salariafilor publici

primim din partea Federației 
hdMHiMUtfUor publici următoa
rele:

Consiliul Federației goneraie a 
.satariaților publici, întrunit in 
ședință extraordinară în ziua de 
8 Ianuarie a. c„ luând cunoștință 
4e evenimentele din ultimul 
tin^p, a hotărît următoarele:

1) Aduce omagiile sale înalt 
pam Sfințitului Patriarh al Ro- 

>4n£tiei, care a ridicat glasul său 
de șef ei Bisericii contra ameste- 
enjd poHticianilor în numirile 
de uncționari publici.

Protestează cu energie con
tre detașării ilegale la Chlșlnău 
s <>hd Ionescu Darzău, subdirec
tor feseral în ministerul de in. 

și membru al consiliului

Cum respectă primăriile Capitalei 
regulamentetede construcții

Q politică de trivializare a simțu
lui'edilitar, se face de câtva timp 
eu consimțământul Primăriei sec
torului galben.

Jlici odată nu am așteptat dela 
edilii Capitalei o cât de elementară 
ivăciiire pentru estetică, dar a mer. 
ge cu barbaria până acolo încât se 
desființează perspectiva singurelor 
noastre muzee de artă, este intr'a- 
devăr demn numai de opacitatea 
specială a edililor sus zisei primă
ri.

Pe frumosul Bulevard Brătianu, 
:care dă Capitalei unul dintre cele 
■nai, occidentale* aspecte au răsărit 
ața deodată niște chioșcuri bălțate 
cu galben. Sunt frumoasele depozite 
de desfacerea benzinei ce exală un 
miros insuportabil zeci de metri 
in jar.

în zaluj lor, edilii s'au grăbit să 
plante» un asemenea chioșc și tn 
cotata acelui elegant templu de ar. 

-tă, care se numește ,.Muzeul Simu'*
Și pentru ca opera de sălbatecă 

irjosire a artei să fie deplină edilii 
tu plasat, exact ca în ,,Topaze" la
trine publice chiar în preajma Ate
neului Român și a aceluiaș muzeu 
Simu.

FM« de aceste concepții ,.artisti
ce“, noi întrebăm: există sau nu la 
Primăria sectorului galben un ser
viciu de arhitectură care dă aceste 
autorizații de cea mai crasă incon
știentă? Dacă există, ce face onora- 
țitel serviciu, care spurcă prin tnsdș 
pretența lui, noțiunea frumosului 
artistic?
■ Donația mărinimoasă a lui Ala. 
nade Simu, poate fi înjosită tn așa 
hai de precupeții de benzină și W, 
£.?
, Toate protestele scrise și verbale 
«le d-lor A. Simu, l, Grădișteanu, 
prof, Popovict-Bâznoașnu și Mendel 
Pascal, proprietari în str. Mitropoli
tul Șaguna, pot să rămână fără 
efect?

Serviciul Arhitecturei Primăriei
Sectorului I, Galben, nu «ocoale oare 
ti prin eliberarea autorizațiunii 
fio. 27 M_, care este cu totul ilegală

instalarea unor latrine
publice în B-dul Brătianu colț cu 
Itr Mitropolitul Șaguna precum și 
Instalarea unui deposlt de benzină, 
«mit« « flagrantă ilegalitate?
i£rin această autorizafiune se cal

tru elevii și elevei* Institutului 
de educație fizică-

La ora 10, oaspeții regali vor 
asista la deschiderea oficială a 
acestor cursuri, de care M- S. Re
gina și Principesa Ileana se inte
resează în deaproape-

Inalții oaspeți vor r&mâne în 
localitate timp de 10 zile, lo
cuind în vagonul regal. Masa 
□ vor lua în cazinoul ofițeresc 
al bat. 4 vânători de munte.

Este probabil că în acest 
răstimp Predealul va primi fi 
vizita M. S. Regelui Carol, care 
se află în prezent la Sinaia.

la Ministerul muncii o ședință a Co
mitetului central, care de comun 
acord ca d. C. Stănescu, directorul 
general și conducător efectiv al lu. 
crăcilor pentru ajutorarea șomeuri
lor, va studia lucrările edilitare ce 
se pot acorda de autoritățile comu
nale și județene.

Toți lucrătorii șomeuri în
scriși ca atare vor fi utilizați la 
aceste lucrări, în baza statisti
cilor ce se vor face pe județe.

Se vor deschide deasemenea 
lucrări noui de stat, pentru cei 
lipsiți de lucru.

Factorii Statului vor putea 
astfel rezolvi în parte proble
ma șomajului, adresându-se 
către asistența lucrativă, care 
a dat rezultate frumoase în 
Austria, Germania, Danemar
ca, America și Franța, a în
cheiat d-l Hațieganu declara
țiile sale.

federației.
3) Exprimă via sa recunoștință 

tnturor ziarelor, asociațiilor și 
cetățenilor, care an arătat sim
patia lor acțiunii dusă de fede
rație.

4) Hotărăște convoca
rea unui congres general 
al salariaților publici în 
ziua de 1 Februarie, ore
le 8 dimineața, în sala 
Ma'ia din București, 

când se va desbate în spe 
dai chestiunea echilibră 
rii bugetului, fără a mai 
fi nevoie de aplicarea le
gii pentru reducerea sa
lariilor.

Programul detailat al congre
sului se va anunța ulterior.

ci fără scrupul regulamentele de 
ccnstrucțiunj și de produse petroli
fere, precum și legea sanitară, cart 
prevăd că tn B.dul Brătianu nu se 
pot instala sub nici un motiv depc- 
zite de benzină iar construcțiunile 
trebue să aibă 6 etage, cum sunt clă
dirile soc. „Lido- și „Ciclop“ din 
imediata apropiere.

Ministerul de interne nu poate 
lua măsuri împotriva abuzivilor?

Tribunalele militare
Deschiderea eroului an 

juridic
In prezența d-Iui colonel Tur- 

itatu. șeful parchetului militar 
al consiliului de războiu de pe 
fângă corpul II armată, a avut 
loc eri solemnitatea deschiderel 
noului an judiciar.

Au asistat toți ofițerii magis. 
trați precum și personalul infe
rior ai consiliului.

A uirmat apoi depunerea jură
mântului noilor judecători.
Noua formațiune a sec

țiilor
Pentru anul judiciar 1931. sec

țiile de ședință au fost consti» 
tuite astfel:

Secția I-a va fi prezidată de d. 
col. Botescu Ioan, asistat de ur
mătorii membri:

Maiori Stroescu Mihail și Bur- 
nea Ion, căpitani Georgescu 
N-lae și Dumitrescu Eugen.

Parchetul militar al secției I-a 
va fi reprezentat de d-nii comi
sari regali lt._coloneli Pomponiu 
Victor și Pella Ioan; maiorii Hagi 
Stoica N-lae și Dan Pascu, căpi
tan Palade Alexandru,

Grefier al secției Matei Iliescu.
Secția II-a are următoarea for

mațiune:
Președinte, d. col. Stoenescu Ca. 

listrat; membrii: maiorii Eiescu 
Augustin și Peretz Titu; căpita
nii Dobriceanu Alex. și Poenaru 
N-lae,

Parchetul militar al secției Iî_a 
format din comisarii regali: lî,- 
col. Pruteanu Radu, maiorii Ho- 
tineanu Romulus și Demetrescu 
Eugen, căpitan Țânțu ioan.

Grefier al secției Gheorghe An- 
gelescu. j

Grila pentru sânftialcn puhlhâ
Ce ne spâne despre chestiumieVctnaie ale sănătății publice nn lest 

demnitar ai stalului
Un medie renumit, profesor nnU 

versltar șl toet demnitar al statului, 
care dorește să-și țin« numele a», 
cuns, ne tace, în coloanele ce urmea
ză, o amplă expunere asupra situa
ției existenta dela ministerul tină, 
lății, a rolului ce incumbă «cestui 
minister în rezolvarea tuturor ne
voilor resimțite de populați«, tot 
mai intens dela nn timp șl « înda
toririlor «o 1« arg Statul in SOj*r*-

Repercusiamle crizei economice asupra stării sanitare

servicii!? punctelor 
cred că avem să ne 
epidemie gravă «in

Interior — pe ltn-

Criza economică de azi — acum 
ca șj altă dată — are o influență 
profund dăunătoare asupra stării sa
nitare a populației.

Pe lângă vechil oropsiți, lipsa de 
baui va obliga și pe uouij sărăciți, 
să se instaleze în locuințe cât mai 
defectuoase, mai puțin igienica, și, 
este ușor de înțeles că aceasta va a- 
vea atâtea urmări. Sărăcia va tn. 
demna pe indivizi — orășeni sau să. 
tenj — să colocuiască în aceiași ca
meră, pentru a economia, china. Cu. 
uosc un caz din str, Barbărasă, 
unde, două familii cu 11 membri 
(una cu 3 și alta cu 8 membri) io. 
cuesc în acelaș mizerabil ocltiu de,., 
bordei, pentru care plătesc 7W iei 
lunar,

Neavând bani, locuitorii noștri se 
ver nutri și mai prost ca în trecut, 
căci, cu puținul ce le va rămâne 
după cumpărarea băuturei aiinătoa- 
re de necazuri, nu-și vor putea pro
cura decât o hrană cantitativ insu. 
ficientă și de calitate proastă. Este 
adevărat că săteni, au destul grâu, 
porumb șl chiar fân, dar organis
mului îi trebue și altceva de cât 
fiecare din acestea sau toate te un 
Icc. Varza și fasclea, care consti- 
tuesc tn iarnă baza alimentației să. 
racului, au ajuns deja, prima la 5-12 
lei, iar a doua la 15—18 lei kgr. a- 
dică, echivalentul a 10—-15 fcgr. de 
porumb.

Situația apare cu atât 
mai îngrijitoare cu cât 
însuși Statul, Așezăminte 
le de binefacere și parti
cularii, ceri, în vremuri 
bune su venit în ajutorul 
celor mizeri, nu ver mai 
purtea acum să facă de 
cât prea puțin foiță de cei 
prea mulți.
POSIBILITATEA UNEI 
EPIDEMII EXTERNE 

SAU INTERNE
Grație bunei înzestrări și a perfec

tei funcționări a serviciilor porturi
lor noastre (mă refer tn ’specia! ia 
Constanța și Sulina cu care avem 
dreptul să ne mândrim), cu tcată să. 
rficia unora din 
de frontieră, nu 
temem de vreo 
afară,

Id schimb, in 
gă epidemia de scarlatlnă, care a 
afectat anul acesta o formă destul 
de gravă, nu este exclus sâ tsbuc. 
nească și alte epidemii — și aceas. 
ta, cu atât mai mult, cu căi nici o- 
bișnuitele vaccinări obligatorii nu 
sau mai tăcut pretutindeni.

Ceia ee trebue să tngri|oreze mai 
mult, este că, din cauze sărăciei g» 
nerale, epidemiile — dacă vor ie- 
buci.i — vor fi cu atât mal greu de 
stins.

In starea crizei economice do as. 
tăzi, a face asistență sociala după 
metoda obișnuită — adică, milă și 
pomană — însemnează să colorezi 
marea printr‘o sticlă cu cerneală.

Asistenta socială dorită și genera- 
izată reclamă bani, edueațje și 

timp. Ea n'a atins idealul nici în 
imperiul dolarilor, de unde strig« 
moda, căci, alături de strălucirea 
miliardarilor stă încă negura mize
riei.

In starea de azi nu se prate cere 
asistenței sociale să facă de cât a- 
ceia ce se poate, cât Be poate șj cupi 
se poate iar asistența nu-și poate 
pretinde astăzi mai mult de cât o 
cinstită administrare a puținului pe 
care-1 are și o cât mai echitabilă 
repartizare a acestui puțin.

Urmând legei naturale — care * 
dictat sacrificiul născătorilor pentru 
născuți __ cred că puținul de care
dispunem, să se reverse tn primul 
rând asupra copiilor. Din celelalte 
categorii de mizeri bătrânii sâ fie a. 
jutați creștinește, bolnavii (trupești 
ori sufletești) să fie internați și tra. 
tați în spitale, iar valizii «ft fie puși 
la muncă — voită, sau forța'«. Trie
rea riguroasă este de o necesitate 
absolută, pentru ca asistența să tiu 
l-ăcătuiască prin încurajarea lenei 
la unii și fraudarea de către cei a- 
vuți a puținului disponibil, iar au
toritatea (Statul, prin organele sale) 
este chemată Bă creeze debușeuri -le 
lucru, și să procure strictul necesar, 
răscumpărat prin muncă, celui tn_ 
demnat să-l ceară gratuit de la asis. 
tetiță.

ROLUL ASISTENȚEI 
SOCIALE

înainte de război, serviciu) nos. 
tru sanitar — în special organizarea 
terapeuticei — ajunsese la o desvol- 
tare de care nu putea să ne fie ru
șine, comparându-1 cu ori care țară.

Astăzi insă — fără să cercetăm 
cauzele și fără să acuzăm pe cina, 
va, căci ar trebui să începem fiecare 
cu* noi înșine — nu pot ascunde că 
starea organismului nostru sanitar 
este precară; — ce a fost clădit după 
concepția veche s'a dărâmat, iar pe 
beza principiilor noul, nu s'a reali, 
zat tncă nimica - " -

CURgNTDC

vegherea bunel orânduiri tn mljlo-' 
oul «clor «M formează șl.| susțin. 

Credem că modul concis do oxpu. 
sere al eminentului nostru colabora
tor va aduce un aport Însemnat tn 
definirea șl soluționarea unși situații 
oritieabUe ca dălnueșta da mult — 
vai! — fn sânul acestei stat și care 
din păcate a rămas totdeauna pe ul. 
tlmul plan al preocupărilor condu, 
cătorilor noștri politici.

FAZA DE DESVOLTARE 
A SERVICIULUI NOS

TRU SANITAR
îs general, la noi — ca și aiurea 

— nu s'a acordat prea mare valoare 
capitalului om. S‘a imputat ori că
rui conducător pierderea căpăstru, 
lui ori moartea calului și s‘a făcut 
anchetă și sau întocmit formele le
gale. Cât pentru om tnsA, a înțeles 
ori cine că, dacă a murit trebue scă
zut din inventar — afară numai 
dacă nu este necesar pentru situația 
de zi ori «entru alegeri,

O lege ar trebui sâ însemneze sta
bilirea unor norme care să răspundă 
necesităților isvorâte din evoluția 
societății — adică, să fie mal mult 
o consacrare de cât o creare,
SITUAȚIA BUGETARA 

A MINISTERULUI 
SĂNĂTĂȚII

PrintFo greșită înțelegere, Minis_ 
terul Sănătății a fost mai totd'auua 
și aproape de toți considerat ca i:" 
minister de mâna a doua, și de a. 
ceia, în vremurile de belșug titu
larii n'au insistat îndeajuns ori nu 
li s’a dat destulă atenție ca să se fi 
alocat sumele de care a fost totdeau
na mare nevoe.

Dar, când a venit epoca de să. 
ificie s'a aplicat acestei minister 
aceiași cotă de reducere ca șl ca- 
terlalte, fără să se țin* seamă că 
era deja prea redus.

Mai mult, nu știm cum 
s’a ajuns la faima că la 
mlnislerul sănătății se 
face mere risipă, și fap
tul acesta a provocat o a-

S.tuația creată prin descentralizarea bugetului
E un fapt simplu: ca să descen

tralizezi un buget, trebue ma) în
tâi săj ai. Dacă am avea un buget 
conform cu nevoile reale, descentra
lizarea lui ar fi bună, căci experien
ța s‘au făcut deja cu câteva spitale. 
Față de puținul cât avem, cred că 
O corectare a contabilității statului, 
ar aduce mari avantagii iar apăra
rea contra fraudei s‘ar putea face 
și pe altă cale tot așa de bine cât o 
face legea contabilității.

Descentralizarea făcută pe baza 
legii administrative na dat rezulta, 
tu' așteptat eăci ministerul s'a vă. 
zut nevoit să întrețină de 1« centru 
multe din instituțiile trecute asupra 
județelor sau comunelor.

Teoretlcește, descentralizarea ser
viciului sanitar apare bună $i poate 
că experiența sâ confirme această 
speranță, dar pentru ca ea să dea 
roade bune și cât mai repede. se*cere 
ca opera să fie bine înțeleasă, ori 
să fie lăsată complect in mâna me. 
Meilor oare trebue să e înțeleagă.

EXISTA O PLETORA DE 
MEDICI?

Există o criză șl ea este cu atât 
maj apăsătoare cu cât medicului i 
se cer atâtea, câtă vreme el nu poa- 
;e să ceară nimănui. Cred tnsă că 
ți această criză este o consecință a 
crizei generale, fiindcă adesea aflăm 
bolnavi 
apeleze 
ce să-l 
recurg 
mdcă este mai eftină

In timpuri normale, nu ster putea 
vorbi de pletoră medicală, căci Bu
cureștii — unde se găsesc cei mai 
mulți medici — numără circa 2000 
înglobând și pensionari) și funcțioi 
narii, cari nu profesează, iar tn alte 
regiuni — mai ales la sate — sunt 
puțini iar pe alocurea lipsesc cu de
săvârșire.

Dacă actuala lege va fi comple
tata pentru a face din Colegiul Me
dical un apărător a) medicilor, și 
dacă ministerul îi va acorda toată 
solicitudinea pe care i-ar fi acordat-o 
legiuitorul, cred că va da roade foar 
te bune. Dacă tnsă rolul colegiului 
va rămâne limitat la acela de tri.

destul de serios cari ezită să 
la medic fiindcă nu au cu 

plătească, iar cei mai nu.Iți 
la Îngrijirea instituțiilor fl-

CAPITALA
A căzut cu cțapul pe 

trotuar
Nlcolae Iosef, de 45 ani, din calea 

Călărași 200, fiind în stare de ebrie
tate și trecând pe calea Călărași a 
lunecat căzând cu capul pe bor. 
dura trotuarului.

Nicolae losef, s’a ales cu capul 
spart. El a fost pansat la Salvare,

Nenorocire
Muncitorul Nicolae Gogorici, de 33 

ani, din str. Zamfir Angliei, fiind 
răcit, a pus pe un frate al său 
aplice ventuze.

Fratele său l'a fricționat mai 
tăi cu benzină. Când i-a aplica 
ma ventuză, muncitorul a fost 
prins de flăcări. Sărind cei ai casei, 
aceștia au putut înăbuși flăcările. 
Victima în care gravă a fost trans- 
portată la spitalul Brâncovenesc.

să-i

în. 
pri- 
cu.

devărată nănustîre asti» 
pra bugetului sănătății, 
din partea acelora che 
mâți să facă reducerile 
impuse de împrejurări. 
S’a protestat peste măsu
ră contra „risipei” ce se 
face în capitalul „sufoven 
ții”, luându-se cifra glo
bală de 140 milioane, fă
ră a voi cineva să consta
te că 95 milioane sunt 
ale orfanilor, invalizilor 
și văduvelor, alte 22 mi
lioane sunt special desti
nate pentru tuberculoși, 
3 milioane pentru educa
ția fizică și numai 21 mi
lioane pentru „asisten
ța din întreaga țară"-

S'a insistat în schimb asupra redu 
cerii cu 15 la sută a sumei de 2 mlUoa 
ne jumătate prevăzută pentru colo
niile de vară, și am fost dureros im
presionat să aud pe un om luminat 
__ profesor universitar — care a gă
sit soluția recomandând ,,»« se tri
mită mai puțini copit tn colonie".

Am spus-o, atunci când am fost 
chemat, că orice reducere a bugetu
lui global al sănătății constitue o 
mare greșulă, fiindcă acel buget n'a 
dispus nici-odată de sumele necesare 
și fiindcă numai o bună stare sani
tară poate să asigure producția de 
pe urma căreia să se asigure acope
rirea sumelor bugetare a lutulor mi
nisterelor. Singura măsură ce s’ar 
putea lua față de bugetul sănătății 
ar fi aceia ca să-i acopere lipsurile 
prea mari dintr'o parte prin reduce
rea cheltuelilor care nu sunt ^indis
pensabile".

Nu tăgădueac câtuși de puțin Im
portanța ori cărei ramuri de activi
tate — fiindcă nu s'ar fi creat dacă 
u‘ar fi fost necesare — dar nu pot 
să tăgăduesc că atâtea milioane de 
oameni trăesc fără titluri universl. 
tare dar nu cunosc nici un doctor 
care să trăiască fără să mănânce; — 
cunosc atâția tnvățați cari se pot 
abține de la ori ce distracții, dar 
n‘am auzit de nici un bolnav care 
să nu încerce a se vindeca.

bunal — adică, dacă medici) vor 
rămâne supuși numai la obligația 
unui tribunul tn plus, atunci va ră
mâne de prisos“.

încheind aceste rânduri, eminentul 
nostru colaborator pune — odată tn 
plus — în discuție, o problemă care 
dacă nu și-a găsit până acum încă 
o soluționare, eu nu ao întârzia să 
oină, întărind convingerile noastre 
expuse zi de zi și sporite prin neîn- 
o soluționare, ea nu va întârzia să 
vin din toate părțile.

C. Arsenie

Spicuind corespondenta 
cu editorii noștri

agonie, 
veni în

Tot nevoile școalei pri
mare

D-l Emil Antonuvicj înv. tn co
muna Mihă ășenj (Botoșani), tntr’un 
articol ce ne trimite, nu visează pa 
late pentru școala primară, nici ba 
zinuri de înot ca în Anglia, dar se a- 
rată — ca un cunoscător ce 
îngrijat de agonia în care 
școalele noastre primare

Comitetele școlare sujtl tn 
sărace și în neputință de a 
ajutorul școalei, iar aceasta n'are 
lemne, nici măcar lemne I

D-l Antouovici cere oa această pro
blemă să fie cercetată de Casa Școa 
elor și să se găsească o soluție căci 
altfel rămân mii de șucli închise.

Cercurile culturale
D-l Bardaș învățător în Petrlla 

Cimpa, se ridică în contra cercurilor 
culturale, care sunt o simplă ficțiune 
și costă enorm pe stat, subt forma 
de diurne.

D-sa constată că la cercurile cul
turale e o simplă vorbire iauti ă și 
ridicolă, în 
rală în care
Un

cadrul de mizerie gene- 
ne găsim.
pensionar... fără 

pensie
scrie d-l Octavian Șerban din 
Borosnicul Mic (Trej Sciune)

biet

Ne 
corn.

Spargerea din Calea 
Rahovei

D. Teodor Tătărăscu, din calea 
Raliooei tb, a reclamat poliției că eri 
noapte autori necunoscuți sau inlro- 
dus în magazinul d-sale, de unde au 
furat dintr'un sertar o pereche cer
cei de aur tn oal iure de 2600 lei Și 
150 monede de argint.

Poliția a luat întinse măsuri pentru 
arestarea răufăcătorilor.

Accident de muncă
Muncitorul Victor Constautin 
ani, din str. Puțul Inult 7, din 

viciul fabricei diu calea 
264, încercând s usară dela o 
(inie de 2 metri, în cădere și-a 
tarat piciorul drept

Cu ambulanța Salvării a fost 
portat la spitalul Brâncovenesc^

de 
ser 

Văcărești 
inul 
frac-

18

trans

'i

V fricțiuni externa ;
I ’cu soluție de ș i

Spircsal '
& c^teva tablele .Jispirină 

^fcicsă dispară, 

> î .==. repede durerile 

w reumatice. 1
lH Se găsesc în toate farmaciile

- și drogheriile.

r.Ba,
Sgáfeí ■ x3L/

Un caz nostim la o logodnă
0 telegramă buclucașă Expidi'tă d'n Iași pentru 

Drănceni n'a parvin t nici dniiă zece zile.
HUȘI, 7. — Un tânăr candidat 

la căsătorie din Bivolari, intrase 
în tratative cu o familie din Drâ t- 
ceni, urmând a se logodi cu o d-ră 
din acel târgușor.

Discuția a avut loc ta Iași între 
tânăr și rudele d-rei, urmând ca 
logodna să aibă loc la Drânceni, 
in casa miresei.

S’a căzut de acord asupra tutu 
ror chestiunilor. Familia d-rei Țu- 
dic — acesta e numele logodnicei 
— aștepta comunicarea tânărului 
asupra datei sosirei lui acolo spre 
a putea face preparativele logod
nei. iiiro

Zadarnic au tot așteptat câteva 
zile dearândul: nici o .veste din 
?artea Iui.

... Surpriza *
A sosit și ajunul anului nou — 

dat<a când în urma înțelegerii de 
la Iași, ar fi trebuit să aibă loc 
logodirea — și nici o telegramă 
n’a parvenit familiei miresei.

Era un mister de neînțeles.
Presupuneri rele, teama ca tâ Pune c°ndițiuni iar familia miresei 

nărui s’a răsgândit, bănuiala ca e așteapta sa v^e--. telegrama, / 
.reun amestec al unei persoane] Leontln. |

“ '«n ♦ n»
că de 6 ani a fost scos la pensie, ca 
reangajat, însă de atuuci n'a f-rimii 
nici pensie, nici lot de pământ, nici 
lot de casă.

Adresâtidu-se unui d. avocat Bon- 
că, acesta j-1 spus că trebuie să dea 
50.000 lei.

Mă rog : cui î
Și de ce o sumă așa de extraordi

nară pentru un biet om care se în
treabă : Să mă fac bandit ca eă ca
păt atâția bani î

Teama de cumul
Părintele Alexandru Cotnșa din 

Comana de Sus (Făgăraș) ne cei* o 
soluție întro măruntă dar couip 1- 
cată, pentru Sf. Sa, problemă de cu
mul :

Sf. Sa înainte de a se hirotonisi 
preot, a fost învățător și la 44 ani a 
fost pensionat cu (£215 tei lunar Fă 
cându-se preot tu comuna naiaiă a
P. S. Episcop Gr. Comșa, Sf. Sa pri
mește o leafă de 2000 lei lunar.

E cumul ? Cu cei 8215 lej ce ar 
primi pe lună abia își poate între 
ține familia. Teamă ut;e că această 
ege, tot pe spjuarea celor mici se 
aplică!

Ni se cer învățători ro
mâni peste graniță

Din Banatul iugoslav ne vine un 
strigăt de chemare: dați-ne învăță 
lori români. Statul veciu și prieten 
socotim c& nu sar opune. Rămâne 
ca guvernul nostru să vadă adevă 
rul și durerea acestei chemări.

Cu 
g run iță pă 

fost tăiate în

rugăciune : 
de 
au

Sătenii ș grănicerii depe 
graniță

Din părțile mărginașe ale țării, 
tocmai dela granița Banatului, ne 
vine o dureroasă 
ultima delimitare 
mânturile sătenilor 
două și tn trei.

La acea răscruce 
își văd ogoare e In România, 
goslavia și tn Ungaria.

Nu e destulă criză, mai 
pentru acei oameni și împărțit ea a- 
ceasta samavolnică, formalități șl

țară,de efitenji 
în lu-

trebuia

Citiți Almanahul „Curentului“
LEI

Jo 

dușmănoase, fel de fel de gânduri 
munceau mintea celor interesați.

După momente de frământări tn 
momentul când situația părea oiaî 
desperată, deodată își face apari
ția... tânărul.

Era d. Osias Schather, comer
ciant din Bivolari, 
așteptat.

Furoare, bucurie 
jenă de a primi 
trebuia neapărat să

Familia Țudic nu 
explice tăcerea lui. 
sta neînțeleasă.

logodnicul mult

unită cu vădita 
vizita unuia ca 

se anunțe.
știa cum să-și 
purtarea acea-

Curând misterul s’a lămurit v 
D. Schahter, în trecere prin Iași 
telegrafia! de acolo la Drănceni

Duminică 
sosit la

a 
sosiră lui a doua zi.

Telegrama expediată 
28 Decembrie 1930. n’a 
destinație nici până in ziua de ăZL

In urmă, lucrurile fiind puse la 
punct, logodna s'a făcut în cele mai 

cheltueli nenumărate, pentru CB dfc 
și poată lucra pământurile.

Guvernul ar trebui să găsească VN 
aranjiunetit și îmă de urgență.

In legătură cu aceasta mai este 
și problema uprovizionărej grânico- 
câte 20—30 km. de locuitori — prin 
rllor, care se face de la distanțe do 
cărăușie — și care Îngreuiază mult 
viața tuturora. /

Aciluncu "iitiasiâ 
a pai tuiului ma- 

feiiiitr
Un raport al unei 

învățătoare 9 
D-șoara Ancta Bangi, învă|&* 

ta a re in comuna Ditrău. ju<L 
Ciuc, u făcut un raport ninis- 
tcr-ilui de instrucție, prin car« 
arată că românii de religie pre» 
co-cutolică din acea somună, 
subt presiunea partidului ma
ghiar, au declarat, cu prilejul 
recensământului că sunt un
guri.

lnvă|ătoarea citează nume de 
familii r.eaoș românești ca: Pu
ii iu, Cli.ndea, Goga, Stoica, 
frufa, Cozma, care s‘au decla
rat maghiari, deși subt stăpâni
rea acelora se declaraseră ro
mâni-

D-șoara Bangi arată că lu
crul acesta s’a petrecut în foar
te multe comune din Ardeal» ;

— ..... ■- "■——

Cât v a plâti țării sale 
.os.ul prcșttlii.te Leguia

NEW-YORK, 8 (Rador). — Di» 
Lima se anunță că fostul prețe- 
dinle Leguia, împreună cu ,ei J 
fii ai săi, au fost condamnați »Î 
restituie Tezaurului, suma de 21 
milioane pesos- Această condamn 
nare, s'a dat în urma anchetei fă
cute asupra actioităței lor desfă
șurate în timpul guoernărei lut. 
Leguia- ;
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Anunciurile se primesc la Âdministația ziarului 
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T^ielon 375|Z8
CERERI DE SERV ICI 

______I leu cuvântul 
ATENȚIUNE 1 moldovean, ciusrit, 
energic, muncitor, prezentabil, ab - 
solut fără viciuri, fost ofițer, cauza 
șomajului duresc nu importă ce o- 
cnpație onorabilă birou sau exterior 
vânzător, etc. eventual jum. zi. Sau 
aranjament antrepriză construcții, 
conduc, supraveghez șantiere, mă
surători situații, devize, analize, ex
pertize, schițe, prcecte, condițiuni 
rezonabile. Ziar Inginer D X.

7-18014
LdaMNA elvețiană, distinsă, corect 
franceza germana, româna puțin en 
gleza doresc aranjament guvernen. 
tă, companie sau magazin, eventua 
jumătate zi. Numai casă absolut o- 
norabilă. Condițiuni rezonabile 
Ziar Elvețiană, 7—18005
MENAJERA marg la moși? ori un. 
de, știu cusutul, merg șj la o sin
gură persoană. Adresați ziar ,,Har
nică*’, 1—15655
ELEV practicant anul 1, iară pre. 
tenții, caută loc farmacie București. 
Adresați ziar , fik-v *. 1—15(554
Caux* post ca maestru cisntar la 
orice regiment sau instituție. A- 
dresați sub maestru, agenția 
^Mercur“, Sărindar, 1—15668 
TANAR cunoscând bine contanilita. 
tea toate lucrările de birou și ma
șina de scris cu practică, caută post 
eventual jum, zi. Valter, Foișor 27, 
sectorul V, 36**7
BuGAtAREASA perfectă caută post 
eventual cu bărbat șofer mecanic. 
M. Toth, b-dui Basarab 73. 301-8
FARMACISTA asistentă, bună lu
crătoare, caută pcst Capitală sau 
provincie. Davidzon Griviței 181, Bu 
curești, 3014
CONTABIL autorizat preiau ținerea 
registrelor, încheieri de bilanțuri. 
La ziar sub .Avatanjos“ O. 3015 
INVALID de războiu 75 li sută re. 
ducere C. F. R. dorește orice ocu
pație. Herdan. Griviței 127 3'105
MAISTRU săpunar specialitate rufe 
și fabricație clei tâmplărie, caută 
post. Segal], Labirint 128. 30 )G
STENODACTILOGRAFA română, 
franceză caută schimbare de loc, 
adresați ziar Stenafranc 30.19
GERMANA 17 ani caut lec la co. 
pil. A se adresa Sf Apostoli 11.

 3010 
ȘOFEUR transilvănean cu referințe 
bune caută post. Tehei lenei, Eco- 
Domu Cezărescu 37.__________ 3012
ȘOFEUR basarabean acte regulă, 
caut post particular ori camionetă, 
cunosc și tractoarele. B-dul Pache 
No; 136,_____________________ 3613
brc.i-HC. ut â£.tiveU«U

4 leu cuvântul
DOMNIȘOARE, doamne, domni, 
doriți o situație ? un viitor asi. 
gurat î cereți GAZETA MEA 
chioșcurilor, jurnalistului. Abona 
ți-vă trei luni 40 lei, General Fio- 
rescu 8.______ 1—15665
CAUT imediat o femeie fără bărbat 
la toate să știe bucătăria. Strada 
General Bethelot 70, 3**34
ANGAJEZ fernee la toate cu bărbat 
care cunoaște Bucureșthil Droghe_ 
ria Teodorescu, strada Brezoianu 10 

3630
CAUT fată germană în casă și <a 
eonii Dr Pepovici. B-dul C.arvl 21.
'____________________3931

BUCĂTĂREASA perfectă servita re 
comandațji case mari caut, Grecianu 
Strada Atena 11. "028
BUCÂTAZTEASA fără bărbat auga 
jez imediat, b-dul Domniței 5, 3037
BUCĂTĂREASAbuna 7Ă’ută Ștepin 
Mihăilsanti 2*>. 3**39
CAUT fată ia copțl de 5 ani și tn 
casă. Timpului 27, 8*40
TÎPOGRAFiĂ ,,Nădejdea’* angajează 
legătoreasă pricepută ș: un zețar la 
mercantila!_____________ 3041
CAUT femee singură 2 persoane. 
Strada Plantelor 31, 30.12
CAUT jupâneasă servită tără băr- 
bat, acte la 2 persoane lOuo iei. Prin 
cipatele Unite 65, 3033
CAUT femee la toate și să gătească 
D-na Ionescu-Noa Str. Gh. Co.șbuc 
13 prin bulevardul Pache 2717 
SERVITOARE serioasă fără bărbat 
cunoscând bucătăria angajează Gri. 
viței 59 proprietar, 2723
SE CAUTA băeți să cunoască mer. 
ceria ,.La Sporul“, Oituz 4. Călăra
șilor^______________________2724
Inia iu casă cu acie iu regulă ca 
să ușoară se caută, strada șincai 11 
bis, lângă Gara de Nord. 272!
CAUT servitoare la copil mic. Can- 
temir 84, Segall 272**
CAuT servitoare tânără să pricea. 
p& bine gătitul pentru 2 persoane. 
Prezintă 1.3. Grunberg Griviței 127.

 2119 
CaUT bucătăreasă perfectă, ase. 
meni o jupâneasă și la toate. Nisi- 
pari 7 Vila din fund._________ 2715
JUFANEASA servită caut, Erțan 
Rozelor 29, etaj, prin Isvor. 3'25
CAUT băiat sau om de serviciu mi
că garanție. Brânduși 28. 3026
BUCATAREASA bună cu acte, odae 
separată caută inginer Jlartștejn, 
strada Ing. Pândei? Țărușanu 5. vis 
a vis da Gară. 3027
CAUT coafor sau coafeză și mani, 
cheză angajez și ajutoare. Coafor 
de dame T, Pandelescu, Unirei 114, 
Craiova,,, 2424

CAUT femee curată la copil mic. 
victor Emanuel 17. 2716

Vânzări și cumpărări 
iăiwe*sei

TAuLQuRi 
splendide, pieton cumiscuti cu 
reputație, vend eu pruțuri ei 
iiem de rea ase mai couveuabi 
va ori unde, colecție mare, euraa 
cea mai eftină, vizitați spre 
onvingura.
Vizibil zilnic numai intre 2-4 

Iiummna și sărbători toată ziua, 
otiada Turturele 1 Iprm Lab> 
mu. 1 ram vai electric 10 țslațu 
i bacul.

„aKE ocazie vând moară automa
tă funcție, preț avantajios, teren 
lângă gara Comana jud. Vlașca, 

4—157.73
line găsiți ia expoziția 

lubricei Jelea, șoseaua Milia 
Jruvu 264, telefon 44/18, tram 
ai 2 21 Călărași. 3ti-U8t>

vAHu parcela ZuU metri parcul .
le ana (Cotroceni). Adresați Sevas
topol 14, 2—15035
TLCRI tăiate din Italia de vânzare
in detail și en-gros la Seinințeria 
Proch, București, strada Eugen Ca_ 
iada 7. Rabat la revănzători și pr>. 
vmcie. 7—15163
CAZAN aburj vertical mic Pompe 
,,Wortington” 2—3 țoii B-dul Caza 
No 94, 3038
CUMPĂR motor benzină l jum. -2 
LI. P. Dan, Foișor 162. 3059
CUMPĂR "motor motorină 25 H, Per 
fectă stare, Ion Rădulescu, Bobești 
Bălăceauca ilfov, 3060
AȚA pentru mașini cismăne partida 
vând preț ocazie. Buciumului 5,

*3054 
VÂND casă convenabil 2 corpuri, 
teren 400 m. Verzișorj 72 3b55
VÂND teren circa 300 m, p. conve
nabil lângă tribunal, Aureliu 14,

836
CRTSLER închis 62, aproape n<>u. 
Curol Davilla 116. 3057
BILIARD vând sau închiriez, cafe _ 
feneau Comoarei, Gura Oborului 36

18(M>1
pieuau urgent, conveua- 

bil. Gura Oborului 36. ltOUo
SUFRAGERIE elegantă stejar afu
mat uouă, compusă din 16 piese. 
Pian Schiedmayer Sohne nouă 
vând. Călărași 243. etaj I ’ 273'
MAȘINI de tricotat „Person“ Hjl. 
berger, Moșilor 179, școală tricotaj 

2739 
-RISLBR 62 închis, aproape nou 
> arul Davila 116. 2443
de văn£âre""Â^^aîr^“’“».*"« 
bună stare Cometa 15 2444
VÂND loc central 40d metri totai 
parțial, lângă Consiliul Miniștri. 
Strada Frumoasă, Informațiuni Ma 
ieescu Basarabiei 1, 2741
VÂND teren șos. Viilor colț 'Șerbau 
Vodă, Adresați Aneta Crețeann, E- 
lefterie nou 26. 2742
3S00 aparat Radio, elegant solid, di
rect priză Europa In Vorbitor ,.E- 
lectro-Unda” Doamnei 3 Et I. 2735 
35 la suta reducere lămpi radio ,E. 
lectro_Unda‘‘ Doamnei 3 Et, I 2736 
CUMPĂR de ocazie palton de astra. 
tiaL sau nutna, Adresați-vă la ziai 
sub 384 K._______ ______________
CUMPĂR orice cantitate de fer ve
chi. Oferte închise la ziar sub fet 
vechi.
SE PREDA vanzareaexcHuîva^e 
județe a dilemelor noutăți. Adresa^ 
la ziar sub „Topfpix”.
Z1NCUG11 XI' ili cornp 1 ectS^jnsîălâ- 
ție, de vânzare sau asociație se gă
sește la Leon Gross. Șos. Vitan 81.
C C.VirAK de ocaziupâîtoîFnjeTs^ 
trahan sau nutria. Adresați la ziar 
sub 384 k.
CL^LPAR numere vechi din „iijus- 
tration“. Scrieți Stein, Plantelor 23, 
Loco IV.
VÂND jumătate dormitor dublu 
frasin, pat dublu, șiionier toaletă, 
noptieră, oglinzi ovale, 1 bufet, b 
scaune. Cauza plecării, preț conve
nabil. Călărași 144 fundul curții 
Solo.
COMERCIANT* 1 având” '"magazin

uukMxTuK sui ragerie, bucătărie 
perdele covor, vizibil Leny, Pfl«tor 
5, 10-12, 2—4. 2451

iHGHIF/itEHI
I teu cuvântul 

ÎNCHIRIEZ convenabil cameră mare 
tuue mobilată. jutrare absolut iei a. 
rată, centru electrica, teracotă, pen. 
<ru 1—2 persoaue. Strada Pictor Lu 
•hian 4_______________2-15387
ÎNCHIRIEZ trej și cinci camere, 
pae, bucătărie. Aurel Vlaicu 3. grăi 
lina Icoanei, 5-15620
1500 cameră bine mobilată, fără 
așternut, electrică, teracotă, 1800 
două persoane, Urânus 57, etajul H.

2-15645 
CAMERA mobilată (sau goală1 ac
ces baie, eventual pensiune. Sevas. 
topol 14 (Victoriei-Buzești), 2—15634 
uaMlRA mobilată, electrică, tera ■ 
cotă Închiriez, Dimitriu, Dr Botescu 
16 în fund, (Matache Măcelaru) 
_____________ _________ 4—15651 
CAIIERA bine mcbilată, parchet, 
teracotă, acces baie. Antim 19, eta- 
jul III stânga.____________ 3—18006
ÎNCHIRIEZ la domn civil, cametră 
mobilată, cu electrică șl teracotă în 
strada Transilvania 66, ultima mar- 
chiză, 10—18005
STUDENTA serioasă găsește ca
meră. acces bae, pensiune complectă. 
Haimovici, Șerban Vodă 111. 
________ ’____________  1-15657 
CAMERA sparată închiriez mobi - 
lată, cuvetă, bae. Piața Vhtcriei. 
Bonaparte 9_________ 2—15656
UAMLRA mobilată frumos, apă in. 
terioi. Victoriei 166. etajul II, scara
H. Adresați-vă direct,______ 1—15653
CAMERE mobilate elegante, intrare 
separată, acces baie, calorifer, as
censor (eventua] pensiune), închi
riez centru Mihai Vodă 15 (vis ă. 
vis Vama Poștei), 2_ 15RG1
CASA plin centru închiriez, șapte 
cernere, atelier de lux, inX5 depen. 
dtnțe, confort, potrivit birouri ro • 
cetăți șj locuință. 17 Nicolae Golesru 
(Ateneu).________ ________ 3-15652
MOBILAT două camere, ho 11, ca
lorifer, una (două persoane) în
chiriez imediat. Dorobanți Aleea 
A 6 Romană. 1—15667
CAMERA mobilată, debara, calo
rifer, apă caldă, ascensor calen 
Victoriei (Clădirea Românească) 
Adresați Ionel lift. 1—15669 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, con
fort d-nă, d_șoară, eventual pensiu 
ne. OHmpuluj 36 * 319?
CAMERA mare mobilată 2 persian? 
B-dul Maria 68. 31S7
CAMERE goale sau semimobiiate în 
chiriez, strada Mihai Vodă 54 pro- 
Prietar, ' atRS
CAMERE goale șj mobilate Închi
riez 1200—2209, Aureliu 1 (Arm?, 
noascil. 31SW
UaMERA mobilată goală, electrică 
teracotă. Intrare separată. Isvor '/> 
Etajul II _________ 3190
CAMERA eftină mobilată I-HJ per 
soane, electrică, teracotă. Șelari 7.

3191 
1500 ÎNCHIRIEZ cameră mobi ătS 
cu electrică la domnișoare studente. 
Strada Ștefan Mih&ileanu 46 (Pa 
che),________________________31Ș3
ÎNCHIRIEZ 2 camere modeste caut 
studentă tovarășe cameră, pensiune 
Popa Soare 47. 3184
SPLENDID apartament mobilat în 
■hiriez. 3 Sălciilor. 3185
ÎNCHIRIEZ convenabil cameră mo. 
bilată, tot confortul. Colonel Orero 3 
°taj. ‘ 318(1
DE INCHIRIAT^partament^”ca- 
mere, antreu, bucătărie, baie ins»a 
lată, lumină electrică, sobe teracotă 
Strada Războeni 4,_________ 3091
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată foar. 
te frumoasă confort modern, acces 
bae. Apol</dor 3 Parterre 2475 
SFT. ȘTEFAN, Călărași 80, liber 1 
mediat 3 camere, antreu, bae, bu. 
călărie, teracotă, electrică, etc,, lei 
60,000.______ *_____________2465
ÎNCHIRIEZ parter apartament d-’ue 
camere, electrică, apă, canaJ, Grivi 
tei 59,_________ ’__________ 3096
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată, 
intraro separată, electricitate, Căpi. 
tan Preotescu 5 (prin 11 Iunie). 3(>88 
CAMERĂ bună, mobilată^ plin cen. 
tru, strada Patria 6 etaj. 3089 
CAMERE mobilate bae cu sau fără 
pensiune la familie distinsă. Matei 
Voevod 33. ______ ’ 3090
CONVENABIL Închiriez cameră fru
moasă una sau doua persoane cu și 
fără pensiune. Olteni 36,______ 3993
INCHÎSlLZ^âmeră mobilatăT’terâT 
cotă, electricitate, intrare separată 
etaj Transilvaniei 17. »'.'»04
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată, 
confort modern, Intrare separată 
centru, Stelea 24, <09o

frumos cu marfă 350.000 lei nedato- 
nnd nici un ban, tânăr (35 ani) 
fără vi țiu, dorește căsătorie cu 
domnișoară sau doamnă pânâ ia 
32 ani, având numerar 200.9(10 lei. 
Scrisori sub „Comerț" la ziar. 
si.\Șl5ti Ut s('Rlb noui ți uzate 
cumpărați convenabil și în rate mici 
numai la begaller—lost. Victoriei 44. 
te leton 350/40.
UN SI oh mare de perdele lucrate 
ae mână prețuri absolut eftine. La. 
hirin» 4'
LiAUi.jut. eitina hx nuu. bJlev. 

rfinann 13.
LICENȚIAT latină română elenă 
prepară curs seecundar, bacalau 
reat. Pitagora 4 bis (partr, fund) 

__________________ ________2740 
LEI 2C0 pantofi damă de la 800îpen 
tru cine poartă 34, 35, 36. 40 41 mar 
fă superioară cumpărată ]a licitație 
vinde strada Oituz (Covaci) 14, în 
pasage Michcl magazinul No, 1 
__________ __ ‘ 2435 

VÂND șifonier, toaletă bufet, etc 
Str, Aurej Vlaicu No, 35.______2440

VÂND 1000 dl. vin, 1000 Țuică. Ro_ 
ma 62, Orele 9—6. ' ' 2438
VÂND vin dîn v’i’e proprie 20 iei ÎL 
trul Filantropia, Mihail Cornea 11. 
CUMPĂR ocazie cbioșc de fjer bru. 
tărie Firculeecu Nerva Traian 85.
MANTOURI moderne noi prețuri 
foarte, convenabile, strada Timpului 
6, partere 2447
DURMITOR, sufragerie, bucătărie, 
perdele covor, vizibil Lewy. Păstor 
5, 10.12 2-4. 2449
VÂNZ mașină cusut Singer Kepic 
bună de lucrat, Justinian 7 Obeaenti 

2154 
PIANINA Germană placă bronz 
splendidă vând foarte eftin Lahj. 
rine 199,___________________  2448
VANZARE Pianine Schiedmaer 
nou tot. Piața Cantacuzino No, 1 
stib-sol,_________  2436
CAUT grătar special, restaurant Eu 
mpa. Pasajul Român,________ 2431
PIANINA stare nouă placă bronz 
vând ieftin Popa Nan 152, 2450

ÎNCHIRIEZ odae frumos mobilată, 
intrare separată. Preț convenabil, 
Matei Voevod 19, 3092
1500 camere goale, teracotă, even - 
tual mobilate centru. Smârdan 37, 
etajul IH__________  3086
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, intra
re separată, calea Griviței 182 A, 
etaj.________________________ 3087
MAX reva iFrunclin 7, mutări loco, 
provincie, export tel, 235-19 2760
ÎNCHIRIEZ cameră goală electrică, 
teracotă, plin centru. Victoriei 
31/IV Simion._______________ 2761
PENSIUNEA Mussolini, No. 55 în. 
cbiriază camere mobilate conturi 
modern. 2156
DE ÎNCHIRIAT una prăvălie cu 
două camere. Calea Griviței 153. A 
se adresa acclo d-nei Ioana Stătea 
cu,_________________________ aței
CAMERA goală mare, calorifer. Vie 
toriej 50 Scara A. etaj 6 Grigurescu 

2765
CENTRU închiriez cameră frumos 
mobilată. Calea Victoriei 170, vis-a. 
Vio Finnnfp ->7fW>
-**^*«..J* llUUlUS lllH'.lt

separată, închiriez domn serios. An 
lim 39,______________________2767
CC-NVÈNAE1L închiriez cameră se. 
rni-mobiiată, acces baie, Alex, La- 
hovari 43 etaj. 2768
DE ÎNCHIRIAT 2 apartamente noi. 
Șoseaua Bonaparte 20 a rinei carne, 
re, dependințe, calorifer, 246? 
CĂMERA mobilată, confort, pensiu. 
ne ungară. Principatele Unite 2, vila 
D. • 3084

L)iMk.Hiu£
______ I *«»»■ rvwi'țitul  

CUMPTABJLITATE, bilanțuri ex. 
pertize, lucrează Biroul 24 Strada 
Lipscani 29. elaj II. 10— 1540b
ASTMA vindeca intialatoarele ori
ginale Wiesbadcn. Găsiți drogheria 
Bejan, București, Piața Amzei. 

b—15628
ANUNȚ Pierdut livretul de mem
bru pe numele Constantin I. Țăpâr- 
dea, împreună cu recipiselo de de
puneri în valoare de lei 1500 ale 
băncei „Albina Caracașului”. Le de. 
clar nule și fără valoare în măinele 
oricui se vor găsi. 1—15663
ATENȚIUNE I Specialități ape d? 
Colonia, parfumerii săpunerij. pu
dre eftin cumpărați dacă drogheria 
,.Sf. Gheorghe** vizitați. 2—15659 

»»* <u> • • mLc.
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ùIORAPI lungi și scurți pentru eu 
teriuzii de orice. Ungur, Șelari 16 

25 170IK 
dan uauzâa sezouu/ui înaintai viu. 
dem Blănurile cu prețuri derizorii 
Depozjiul de Blănuri, strada Tudor 
Vladimirescu 1. 15-15530

k-â IMaHUC.
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vUNTAbiL autorizat, corespondent 
• rancez, german, român steuodacli. 
lograf, ține registre, corespondență 
comercianților, permanent sau cu 
ira la dispoziția ziar sub , Katia- 
tie". Ă 154(13
DOAMNA Kiss lucrează eenturi spé
ciales pentru ultima modă prețuri 
convenabile. Dr, Félix 34. 1—15662
BOLILE, rănile oricum numite 
Kuhne din Lipsea descoperit vinde
carea lor radicală mai bine ca orice 
medicamente, orice operații practi
că mondială peste 70 ani, Sanato . 
riul k^hnist strada 11 Iunie 7 Bucu
rești, practică peste 40 ani vindeca 
cu știința cărților geniuluj Kuhne. 
Primirea bolnavilor interni, externi 
consultații săracii gratis. Provinc.a 
prospect gratis. 15520

LLUliUXi ți MtUNAlU 
I leu cuvântul

FOLITLUDNxCIAN meditez liceu. In 
special latina, fizico-chimice. nune, 
matici. A se adresa la ziar sub ,.Fi- 
renz“, 2__15<J5S

I leu cuvântul
Publicații de licitații o- 

iîciale și particulare, con
vocări, juridice, finan
ciare.

__ 2 lei cuvântul
Corpul poriărelolr tribunalului Illov

No. 629. — 1931, Ianuarie 5
In baza adresei No. 92/931 a tri

bunalului Ilfov, secția II comercială 
s epublică spre cunoștința generală 
că In ziua de 19 Iantiarie 1931 delà 
ora 12 din zi înainte, se va vinde 
la licitație publică in București pe 
Piața Bibescu Vodă punctul Hal? de 
Păsări averea mobilă urmărită a 
debitorului Nicolae T, Bagdad, din 
strada Toamnei 45 care se compune 
din un bufet o servantă lemn de 
mahon și altele anume specificate 
In procesul verbal de urmărire, spre 
despăgubirea creditoarei Soc. .Inter 
nation Harvester Corporation“ S A. 
(Urmează semnătura șefului portă
rel și a secretarului) 1—15664

GASA4UHII 
_____ ! »eu r'»vântl»l 
FUNCȚIONAR stat, etate 26, avere 
evaluată 800.000 suflet bun, manie, 
rat, dorește căsătorie doamnă dom
nișoară, situație potrivită. Geor >cea. 
nu, Banu Manta 16. 2—15644
DOMNIȘOARA tânără cultă, inteli
gentă, având dotă și moștenire ma. 
re dorește căsătorie eu domn titrat, 
bine situat, |a ziar sub „Fericire*, 
eventual cu fotografii’ discrețiune 
absolută. ' 1—15740
STRĂINĂ tânără, drăguță, distinsă 
caută soț cu situația aranjată vâr
sta mijlocie. Răspunsuri ncanonime 
1 ertr ',Ligia*’.____________ 1- 15607
ATENȚIUNE! Eftin și bun cumpă
răm, dacă drogheria ,,Sf. Gheorghe" 
vizităm. 2—15G60

LORÉSPuNDÈNIsl 
_____ I leu cuvântul 
A, S, ridicați scrisoarea ziar 

1—15C66

“ ““Ä2S"“ Pâinea GAGEL

Informațiuni
ȘCOLARE

Ministerul insiructiunei n&zând eâ 
unele reoizorate școlare au interpre. 
lat greșit circulara prin care le cere., 
in vederea economiilor bugetare, re
duceri de posturi la învățământul 
primar, că aceste suprimări nu pot 
trece de trei posturi pe județ, nu vor 
iovi decât pe suplinitori sau ajutoa 
rele dela grădinile de copii care nu 
au populația școlară preutauți de 
lege.

Ministerul hwtriK*(hinei face cu
noscut tuturor școaJelor secundare 
că rezultatele lucrărilor pentru re
ducerea numărului de oniiși în pro
porțiile stabilite de minister, vor fi 
comunicate directoratelor regionale.

D.t Consf. Kirifescu, directorul ge- 
neral al învățământului secundar, ou 
vorbi la Radio, Sâmbătă, Î0 lanua 
rie, în programul pentru școlari, des 
pre ^Crima unui elev de liceu și da
toria școlarilor“.

Primim spre publicare următoa
rele:

Direcțiunea liceului din Buftea 
mulțumește d-ltii M. Florescu, co
merciant diu București, poutrucă a 
donat liceului suma de lei 10.000.

STUDENȚEȘTI
Asociația Creștină studențească

din București convoacă membrii ei 
Duminică II lanuirie ora 5 p. m.
precis în adunare generală în PaiatuJ 
Sfântului Sinod când va avea loc
modificarea statutelor.

Primim dela Uniunea creștină a 
studenților:

Uniunea Națională a studenților 
creștini români mulțumește pe a- 
ceastă calc tuturor celor ce au trans. 
mis felicitări cu ocazia Sfintelor Săr 
bători și Anului Nou.

U. N. S. C R ține ședință de comi
tet Sâmbătă 10 anuarie 1931,, ora 9 
jum. seara.

MILITARE
Comitetul monumentului infante 

riei aduce la cunoștința domnilor 
artiști cari iau parte la concurs, că 
expunerea machetelor pentru acest 
monument, se va face în pavilionul 
regal, — sala de jos, — din Parcul 
Carol.

Aducerea lucrărilor va avea loc în 
ziua de 15 Ianuarie 1931.

Celelalte condițiuni ale. concursu 
lui sunt aceleaș fără nici o modifi
care, așa cum s'au publicat la anun
țarea concursului.

BISERICEȘTI
Epifmpia bisericii Sf. Pautelimon 

anunță că concertul religios, care 
urma să aibă loc în zi::« de Dumi. 
nică 11 Itwvtiarie, se amână pentru 
ziua de 1 Februarie orele 4 d. a.

DIVERSE
Pe seama ministerului de finanțe 

s*a deschis «un credit extraordinar 
bugetar de 310 mii lei pentru plata 
pensiilor viagere votate de parlament 
pentru d-nele Otilia Mureșeanu, Ana 
llarie Chendi și Maria Gh. Panu.

Uniunea generală a meseriașilor 
convoacă pentru astă seară 1a orele 
7 30, pe meșteșugari la întrunirea ce 
va avea loc în sala C. Florescu din 
cal. Rahovei 75.

Membrii asociației corespondenți
lor presei străine sunt rugați cu in
sistență să participe la adunarea ge 
ncnală, convocată [»entru Sâmbătă 
10 Ianuarie orele 4 d. a. la sediul a- 
sociațici din str. Episcopiei.

In ordinea de zi:
Raportul anual; Alegerea noului 

comitet; programul pentru 1931; dr- 
verșe chestiuni profesionale.

Membru comitetului central al U- 
niunci industriașii >r s’au întrunit a- 
scară pentru a cerceta situația gene
rală a industriei.

Deaserneni a luat în discuțiune ac
țiunea ministerului de industrie pen 
tru raționalizarea industriilor și efte 
nirea producțiunci.

Lucrătorii frizeri au fost convo
ca ți pentru aseară la inspectoratul 
corporațiilor pentru a se lua In dis
cuție chestia repausului duminical.

DL N. Butculescu decanul corpu 
lui contabililor experți și autorizați 
va vorbi Duminică 11 Ianuarie or« 
10 dim. în sala de ședințe a Cernerii 
dt comerț și industrie despres

Raționalizare și Șomaj.

Contrabandă de spirt negru 
și verde la TgzMureș

T.-MUREȘ. In ziua de S 
Ianuarie a.c. a fost sesizat par
chetul T. Mureș, că în localita
te a sosit un vagon de spirt ver
de și negru pe adresa Ionescu & 
Griinberg. Suntem în măsură 
a da datele de mai jos :

Cu toate că este interziși in
trarea în țară a spirtului, to
tuși au fost expediate din Ita
lia acum câteva luni, 2 vagoa
ne spirt negru și verde, în va
goane tankuri până la Debre-

Duminică 11 crt. ora 8 seara va a- 
vea loc în localul căminului sionisi 
din str. Carol 81 (sala mare) o adu 
m*re la oare se va referi asupra pro- 
b!«nedor ce agită mișcarea sionistă 
mondială în ajunul celui de al 
Î71ea congres sionist mondial.

Adunarea e convocată de blocul 
„Palestinei muncitoare",

Intrarea liberă.

Aducem la cunoștință 
că d-1 George Cantsia«iii- 
nescu, agent de publici
tate, lucrează pe cont 
propriu neangajand in^ru 
nimic ad-ția ziarului no
stru cu achizițiile sale de 
publicitate.

D-sa nu are delegație 
specială din partea ziaru 
Iui nostru, și e direct res 
ponsabil de orice achizi
ție a sa.

Membrii soc. de binefacere „Băia- 
sa“ sunt rugați a lua parte, la adu
narea generală a societății, care va 
avea loc, Duminică 11 lan. ora 3 p- 
m., în sala soc. de cultură Macedo- 
Română din Calea Rahovei 29.

„Liga chiriașilor” convoacă pe chi
riașii Capitalei la întrunire publică 
care va avea loc Duminică 11 lanua 
rie t931 orele 10 jum. dim. la sediul 
ligii din str. AcuJemiei No. 15 etaj.

Duminică 11 Ianuarie Ia orele 9 
dim1. se ține întrunire în sala Dră- 
guș din Prelungirea Dorobanților 
convocată de culoarea de galben a 
partidului țărăucsc de sub șefia d-lui 
dr N. Lupu.

Vor lua cuvântul d-nii dr. X. Scur- 
toțiol, fost senator, Costache Lupu. 
fost deputat, amiral Gracoski, T. Teo 
dorescu-Braniște și alții.

Duminică îl Ianuarie 19*51 asocia
ția proprietarilor iipotecați și dator
nicilor din România, va ține o întru
nire publică în sala Transilvania din 
buJ, Schitu Măgureanu.

Ci ni re siil Uniinii muncitorilor 
dela fabricile_ de tutun

Eri s’a deschis la „Casa Poporu-tB. Gyurka (Cluj), P. Ștefă-
Iui** din str. Isvor, congresul mun
citorilor dela fabricile de* tutun și 
Chibrituri din România.

Au fost reprezentați muncitorii 
dela următoarele fabrici : Belve
dere (Buc.), Cluj, Sf. Gheorghe, 
Chișinău și fabrica de chibrituri 
București.

A prezidat d. LLIE PALIȘOIU. 
care a salutat pe congresiști și a 
cetit ordinea de zi a desbaterilor.

D. I. M1RESCU, a făcut istoricul 
mișcării muncitorilor dela R. M. S. 
și a arătat scopul congresului, ale 
cărui lucrări vor contribui la reali
zarea doleanțelor muncitorilor.

D. POPESCU, a cetit raportul ge
neral asupra activității comitetului 
central al Uniunii pe anii 1929 și 
1930.

După ce d-nii : Patraulea, Paras- 
chiva Ioan, Manolescu, Laszlo și 
Mirescu au adus câteva obiecțiuni, 
raportul a fost aprobat de congres. 
Chestiunea contractului 

colectiv
D. I. MIRESCU, a făcut un raport 

documentat asupra contractului co
lectiv general, arătând că ce! actual 
expiră la 31 Ianuarie 1931, ața că 
in acest an Uniunea trebue să strân
gă materialul necesar și să studieze 
această problemă spre a se putea 
încheia cel nou la 1 Ianuarie 1932

D-sa a arătat in linii largi garan
țiile pe care ie aduce acest contrari 
la care va fi anexat și un caet de 
prețuri ,,tip" care să fie aplicat pe 
localități.

A încheiat arătând Însemnătatea 
cooperației pentru funcționarii R. 
M. S.

Au mai vorbit d-nii : Popescu,
B. Gț/urka Aladar, Patraulea și Pa- 
raschiva Ioan, cari au făcut diferiți 
propuneri.

D. Gyurka a propu» o rezo
luție de protest imporîva inten
ției Regiei de a proceda Ia con
cedieri, atr&gând atenția con
ducătorilor regiei să găsească 
alte mijloace de economie.

Congresul a aprobat-o în 
unanimitate.

Biroul a propus următoarea 
listă de candidați in comitetul 
de conducere :

D-nii: Ilie Pălișoiu (Buc.), 

țin. De acolo spirtul a fost văr
sat în butoaie, falsîficându-se 
fractul și trecându-se că butoa
iele conțin vin. Vagoanele au 
fost îndrumate prin Oradia- 
Mare. Un vagon a sosit în lo
calitate pe adresa sus zisă, iar 
celălalt vagon a fost expediat 
în direcția Râmnicul Vâlcea.

Cercetările continuă.
Faptul a produs o mare vâl

vă printre «omercianți.

începând de Sâmbătă ÎO lawtrarte 
1931, „Liga Culturală” dă regulat te 
fiecare Sâmbătă între orele 4—8 seara, 
«•caiurt dansante, în saloanele rentau- 
rantului nElisee Piața Teatrului Na- 
tronai. în scopul de a se mări fondu
rile de propagandă.

Rugăm pe toți membrii ligii a lua 
parte în număr cât nxai mare. Intra
rea generală lei 60; membrii, stutlen- 
țti și militarii cu legitimații lei 40; o 
familie compusă din trei persoane lai 
100.

Primim următoarele:
Liga contra cametei de sub prețA. 

d nția d-lui prof. txniv. Em. Anto« 
nescu. a țiuui întruniri publice Du- 
mincă 4 crt, tn următoarele orașe; 
Cernăuți, Timișoara, Bistrița, Nă- 
săud și Sf. Gheorghe, la care au 
participat, numeroase d«!egațiuni din 
tui. cuprinsul Ardealului și Bucovi- 
nei precum și delegați dela centru.

VARȘOVIA 8 (Rador). — Aviafoa 
rea Arny Johnson na pleca mâine di 
mineață cu trenul la Moscova. Sco
pul călătoriei la Moscova este luarea 
de informațiuni asupra condițtunilor 
unui eventual sbor prin Rusia spre 
Peking.

PRAGA, 8 (Bador). — Sâmbătă se 
va întruni la Praga o conferință ih- 
ternaționuîe a organizațiilor femi
nine social-democrate din Anglia, 
Franța, Germania, Polonia, Dane, 
marca, Suedia șl alte state;

Lucrările conferinței vor dura 
două zile.

BERLIN. 8. (Rador). — Erl s’a 
celebrat la Berlin centenarul naț 
terei lui Von Stephan, organiza
torul poștei germane

D. Schaetzel, ministrul Poște- 
telor. a adus omagii lui Von 
Stephan, amintind că acesta a 
fost Întemeietorul Uniunej poș
tale internaționale.

nescu (Buc.), E. Patraulea 
(Buc.), G. Marinescu (Chifi- 
nău), I. Kormja (Cluj), Sul
tana Călin (Buc.), Paraschiva 
Ioan (Buc.), P. Bonțidean 
(Cluj), I. Popescu (Cluj), M. 
Radu (Sf. Gheorghe); suple- 
anți: I. Rugină, Szekele L., 
Răsmență; comisia de control: 
Reusch V., Mihăescu fi Laszlo; 
supleanți: Muscinski, Sidoren- 
co fi P. Costache.

După oarecari discuții, con
gresul a votat-o în întregime.

Propunerile făcute
D. M. IONESCU. a propus ca se_ 

diul secretariatului general sâ fie 
mutat la sindicatul dela Belvedere.

Dintre celelalte mai importante 
este aceia ca noul comitet să se 
ocupe de reorganizarea pensionari
lor ; cotizațiile să fie unificate ți 
plătite lunar, astfel : membrii cL I 
65 lei, cei de cl. 11 45 iei, iar cei de 
ci. 111 26 lei ; 75 la sută să fie tri
mis Uniunii, iar 25 la sută reținut 
de sindicate.

In urma cuvântării d-lui Mirescu, 
congresul a votat unele propuneri 
cu modificări, iar pc cele mai multe 
le-a respins. ’

*
Congresul și-a încheiat lucrările 

la ora 9.

Situața la Oa.vsrsitatea 
dm Mannd

MADRID, A (Rador), — La U 
Diversitatea din Madrid toata fa 
cultățilo și.au reluat eri cursu
rile, cu excepția tacul lății d< 
Dttpt. Studenții acestei facultăți 
an decis să continue greva,

Dn hoț ae cai omoară 
un janoarm

CIIIȘINAU, 8. — Acum câteva 
zile am anunțat că pe șoseaua Zăbrb- 
ceni din județul Orfan a fost desco. 
pertt cadavrul plutonierului de 
darmi Corlat fon, căruia it lipsea 
arma și o lădtță cu echipamente.

la început sa crezut ca el a fost 
omorit de curieri sovietici, dar fă* 
cându-se cercetări in ultimul timp, 
s'a ajuns la descoperirea adevăratei 
cauze a morții lui.

Corlat, era in urmărirea unui șef 
al unei bande de hoți de cai, anume 
Ion Lucaciuc, care dezlănțuite o ode* 
vărată teroare în comunele din Or- 
hei.

Se presupune că plutonierul Cor. 
lat intălnindu se cu el pe șosea. In
tre cei doi sar fi încins lupta din 
care a eșit învingător Lucaciuc care 
a luat armamentul și lădtța jandar
mului.

El a fost pus tn urmărire.

CEREȚI ALMANAHUL

ziarului „CurcRtur*
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nie in Oltenia șl Ardeal
; De aseară ninge In Oltenia șl 
|d special in regiunea P.-Olt-Co- 
rabia și P. Olt-Caiafat zăpada s a 
depus in cantitate mai mare.

Intre Filiași. București șl P. 
Olt Râul Vadului, zăpada s*a 
transformat în lapovlță.

■ Toate liniile sunt practicabile, 
la Ardeal ninge liniștit zăpada 

atingând înălțimea șinelor în 
partea sudică a provinciei.

Intre Sft. Gehorghe și Miercu 
na Ciocului ninge deasemeni, 
temperatura scăzând până la mi
nus 10 gr.

Toate liniile sunt practicabile.

Cum e vremea pe Marea 
Neagră

Viatul bate dela N. cu forța 2-a. 
Marea are hulă ușoară pe la fund. 
Cer ! este noros. Presiunea atmos. 
ferică 778.

lahlragio pe Marea Egee
GALAȚI, 8. — Din Sulina se

că pe Marea Egee s’a

întâmplat un nou naufragiu.
Vaporul egiptean ..Stella*’ ple

cat acum câteva zile din locali - 
tate pentru Alexandria. încărcat 
cu cherestea, a naufragiat în Ma. 
rea Egee.

Datorită prezenței de spirit a 
marinarilor, echipajul s’a putut 
salva eu ajutorul bărcilor, în 
timp ce vaporul se scufunda cu o 
repeziciune uimitoare.

Știrea a fost comunicată prin 
postul de T. F. F. al vaporului de 
salvare englez „King Leat“.

Până acum nu se cunosc cau. 
zele naufragiului.

Situația Dunării ?i circulația 
vapoarelor

BRAILA 8. — Situația Dunării 
este neschimbată șl vapoarele își 
urmează cursele regulat.

Nu e până în prezent nici un 
pericol de îngheț. Prutul șl Si - 
retul în schimb continuă să fie 

I înghețate.
| Apele Dunării la Brăila sunt în 
scădere cu 12—13 cm.

Contra acțiunilor anarhice
0 circulară a ministerului de instrucție către preîații tuturor cultelor creștine

Rebelii birman! au ales rege 
un ghicitor

Procesai dintre creditori 
și ipotecați

Creditorii contra cămătarilor. Stagnarea comerțului 
de inni. Ce spun creditorii

Mai sunt câteva zile până ia redes
chiderea parlamontuJiii și una din 
primele legi ce se va vota și oare e 
așteptată — pentru discuțiile ce se 
var angaja, — cu multă înfrigurare 
e legea pentru înfrânairea cametei. 
Ca ziar ce reflectăm toate curentele 
și dăm ospitalitate tuturor părerilor, 
am. relatat ori de câte ori am avut 
ocazia, argumentele și principiile de 
luptă ale amânduror taberilor și cre
ditorii și ipotecații debitori.

Cei dintâi, față de avalanșa de in- 
truDiiri ținute de cei din urmă au 
avut o atitudine de rezervă și de es- 
peetativă. Proectud de lege depus în 
parlament a avut darul să-i scoată 
dinaceastă rezervă și să anunțe o 
mare întrunire de contra ofensivă, 
pentru Duminecă 11 Ianuarie.

(Concomitent cu această îuitrumire 
au redactat și un foarte lung și do
cumentat memoriu, pe care i-an în
mânat d-lua ministru de finanțe.
Creditorii coirira camă- 

tarilor
Sfttțin*. interesant să spicuim câ

teva părfi din acest memoriu. Se face 
In bună parte un istoric al cametei 
după război, în țara noastră, ară- 
lănd< .Cauzele cari au dus la actuala 
situție.

„Caunăia, spun creditorii, este o 
îndeletnicire antisocială, pe care o 

; dezaprobăm și noi, însă nu pot fi so- 
cotite dobânzi cămăt&rești cele ce se 
ridică la 20—24% pe an, din care 
numai fiscul ia 4—5% plus globalul.

Ce fel de dobânzi cămătărești sunt 
icestea, când negustorul care rulează 
marfa de 4—5 ori pe an, e îngăduit 
legii tă-și puie un câștig de 50 %, iar 
steitil încasează 15 % la impozite în. 
tărziate?

Stagnarea comerțului 
de bani

Cu aceste agitații ți aceste legi sus

țin creditorii, se va sista orice tran. 
zacțiuni de asemenea natură. Va 
pierde întâi statul, căci nu oa mai în
casa atâtea taxe de timbru ți înre
gistrare. Creditorii care și-au plasat 
in asemenea afaceri poate ultimul ban 
al familiei, azi se oăd amenințați de 
ruină, după ce ei au contribuit la 
înălțarea la situații financiare înflo
ritoare, a atâtora care nici nu se aș
teptau.

Mai departe memoriul răspunde 
punct cu punct la punctele principale 
pentru care luptă ipotecații: suspen
darea vânzărilor, revizuirea dobân
zilor pe 5 ani și eșalonarea plăților 
pe un timp îndelungat.

Ce opun creditorii
La aceste puncte la care răspund 

cu argumente de drept și de ordin 
economic, creditorii opun: 1) în baza 
tegei contra alarmismulnd să se in
terzică orice agitații ale proprietariloi 
ipotecați, care produc panică și dis
trug comerțul.

2) Revizuirea vânzărilor și 
lobânzilor fiind o imposibilita
te, să se înlăture cu desăvârșire 
lin discuție.

3) In cazul unei legiuiri de 
conversiune să se știe depe 
icum că creditorii nu acceptă 
exproprierea forțată și deci re
fuză să primească altceva de
cât sumele împrumutate în nu
merar, cu dobânzile r'-"'active 
ți cheltueli de execr

4) Dacă se va le; .ara re
glementarea cametei, să nu 
aibă efect retroactiv, în nici un 
caz.

Am reprodus în mod sumar obiec- 
țjunile memoriului. Desigur procesul 
se va desbate — în toată amploarea 
— în parlament, cu prilejul votărei 
legea în discuție.

In vederea menținere! disci
plinei în interiorul universități
lor, ministerul instrnețiunei a 
trimis rectoratelor universitare, 
următoarea circulară s

,,In ultimul timp studenții uni 
versităților desfășoară o activi
tate de agitațiuni și manifestații 
care au ajuns până la tulburarea 
ordinai pnblioe.

Pentru acțiunea în afară de u. 
diversități, guvernul va lua mă. 
suri severe spre a suprima aces
te manifestații dăunătoare țării.

In ce privește activitatea iniă. 
untrul universităților, avem onoa 
rea a vă ruga să binevoiți a avi
za la măsurile necesare pentru 
ca toți agitatorii să fie îndepăr
tați din universități și să se ga
ranteze ordinea necesară unei 
munci serioase.

Vă rugăm totodată a pune în 
vedere tuturor celor cari prin a. 
tiudinea lor încurajează agitațiile 
studențești, să înceteze a mai con 
tinua să dea concurs prin publi
cații, conferințe, etc. în această 
direcțiune.

Măsurile ce veți lua, vă rugăm 
să bine voiți a le comunica mi
nisterului in vederea unei cola, 
borări armonice pentru stabilirea 
ordine! necesare în aceste mo. 
mente grele prin care trece țara.

A
In acelaș timp, ministerul instruc 

țiunii a trimis următoarea adresă 
tuturor Erarhilor Cultelor creștine 
(mitropolit! și episcopi):

Prea Sfințite,
„Suntem informați că unii preoți 

îți înțeleg îndatoririle pastorale în. 
tr un chip care nu corespunde mi
siunii pe care trebue s'o aibe preo
tul creștin tn biserică și în socie
tate.

Prin participarea activă la acțiu
nea unor asociații care propagă 
vrajbă, ură și violență, din partea 
unei categorii de cetățeni ai țării 
împotriva altor categorii de cetă
țeni, acești preoți săvârșesc o faptă 
care este și anticreștinească și anti. 
socială și antinațională și împotriva

îndatoririlor lor legale. De aceea, 
am onoare a interveni pe lângă P 
S. V„ cu rugămintea de a aduce la 
cunoștința obștească a preoților d< 
sub autoritatea P, S. V., că nu le 
este îngăduit a lua parte la acțiun 
ca cele de mai sus, nici personal 
nici ca membri de asociații, nici ca 
slujitori, ai altarului, Nu le este în. 
gădut a oficia slujbe pentru astței 
de asociații politice, a lua jurămân 
tul membrilor lor, a binecuvânta 
steagurile lor, a ține cuvântări ațâ. 
țătoare la vrajba și ura între lo
cuitorii țării. In special le este cu 
desăvârșire interzis a da concurs, 
sub orice formă acelor asociațium 
cari au fost dizolvate de aulorită 
țile statului, pentru motive de ordini 
publică.

împotriva preoților ce vor contra 
veni la aceste măsuri, P. S. V, est< 
rugat a aplica de urgență sancțiu 
nile disciplinare cele mai severe ct 
sunt in competența P. S, V. și a ne 
comunica aceste cazuri, spre a pro- 
ceda, la rândul nostru, la luarea de 
măsuri".

Consfătuirea inspectorilor 
polițienești

Eri dimineață a avut loc la sigu
ranța generali o consfătuire a ins
pectorilor polițienești din întreaga 
țară.

Consfătuirea a fost prezidată de 
d. Victor Cădere, secretarul general 
al ministerului de interne, la ea 
luând parte în afară de inspectori 
și d.nii dr. I. Bianu, Eugen Crisle. 
seu și Vintilă loniscu.

S'au făcut comunicări cu privire 
la starea de spirit din țară și cau 
dat instrucțiuni cu privire la repn. 
marea agitațiilor extremiștilor de 
dreapta și de stdnga.

0 descindere la sediul 
„Arhanghelului M.haii” 

dio Galați
GALAȚI. — D-nii procuror Lu

pa șcu și chestor ionel Amărăscu au

tăcut O descindere la sediul socie- 
ății „Arhanghelul Mihail" din stra- 
la Ramașcan Nr. 9 de unde au con
fiscat toată arhiva.

Sediul a fost sigilat. Descinderile 
iu continuat și la locuințele mem 
,rilor și agitatorilor antisemiți dela 
■are s'au ridicat diferite manifeste, 
ablouri și fotografiile surorilor de 

cruce.
S'au operat mai multe arestări.

J descindere la locuința 
1-lui Ion Zelea Codreanu

LONDRA, 8. (Rador). — Autori, 
tățile militar? din Indîa au fost 
surprinse de svonul care a circu. 
lat, în primele zile ale revoltri 
clin Birmania, despre un rege al 
rebelilor. Nimeni nu cunoștea pe 
această căpetenie a revoluționa, 
rilor și cele mai variate ipoleze 
s’au făcut asupra Identității sale.

Autoritățile, pe baza Informa, 
țiunilor culese, au ajuns la con. 
clnzia că așa zisul rege al rebe
lilor ar fi un oarecare Sayasan, 
cunoscut ca ghicitor.și condam
nai odată pentru organizarea de 
loterii neautorizate. El e urmă, 
rit deasemenea pentru omor.

Autoritățile au pus un premiu 
de 5000 rupii, pentru arestarea lui 
Sayasan,- - - - - - - -B» ♦ »» • 
Ceață și ploae in Anglia

Londra, 9 (Rador). — Ceafa 9i 
ploaia deasă continuă aproape în 
toată Anglia îngreiând mult 
traficul maritim. La Londra, cir- 
culafia s’a putut face totuși în 
condiliuni satisfăcătoare. Cu tear 
tă furtuna de pe mare, flota de I’ ne Atlantic a părăsit portul Ply
mouth azi, plecând pentru exerci
ți în largul Oceanului.

Ce urmăreau cumpiot știi 
dm Cuba

HAVANA, 8 (Rador). — 
Poliția ar fi descoperit azi un 
complot organizat pentru arun 
carea în aer cu dinamită, a 
mai multor hoteluri cabane. 
3’ar fi arestat măi mulți indi
vizi suspecți, la al căror cartier 
general, se spune că s’ar fi des
coperit bombe conținând fie
care mai multe kilograme de 
dinamită.

♦

A’bert Thomas 
va confèrent a la Fraga

Cum opera un „inspector 
financiar“ in Basarabia

Orhei

Au produs mase senzație în județul 
tostru aventurile unui fals director 
Juțșndar*“.
Cu ocazia recensământului în comu 

na Telenești-Târg serviciul de contro
lor a fost încredințat d-lui locot adj. 
eom. de jandarmi, Ion Mantu.

Intr'una din zile s*a prezentat d-lui 
locotenent o persoană din Telenești 
care-i povestește că prin comună iun 
blă un individ care se dă irept in
spector financiar și încasează baud 
pentru o revistă.

Lucrul acesta i-a părut suspect d-lui 
Mantu și astfel d-sa imediat a avut 
o convorbire cu d. procuror din Or
hei, raportându-i acest caz.

Io. aceiași zi chiar „inspectorul" a 
și fost chemat la secție pentru a fi 
interogat.

Individul se numește Alexandru 
Pincu și posedă un carnet semnat St, 
Tătârescu, în care se arată că este 
inspector la revista „România Aeria
nă prezentând și o delegație din par
tea revistei. Asupra lui s‘a găsit dea- 
semeaea o carte de vizită a d-lui ad
ministrator fin-uciar din Orhei prin 
care roagă pe subalterni sa dea tot 
concursul inspectorului.

Din cercetările întreprinse de d. lo
cotenent Mantu rees următoarele:

Alexandru Pinou, prezentân 
du-se în comuna Țeleneștl la per 
cepție, s’a dat drept inspector fi 
nanciar Mai ales când a arătat 
c& posedă și cartea de vizita ® 
d-lul administrator financiar 
funcționarii percepției i.au făgâ 
duițtot concursul.

D.'Pincu împreună cu un agent 
al percepției s’a prezentat la cei 
mai de frunte comercianți și în. 
casând dela 3 persoane stana de 
12 mii lei pentru revistă, amenin. 
ttnduj chiar cu amendă In ca?

că n’ar fi voit să contribuie cu 
bani.

A doua zi, urma după spusele 
inspectorului, să mai încaseze 25 
mii lei.

încasări de-acestea Pimcti a mal fă
cut și în comunele Rezina, Vad, Roș
cov, Căprești, eliberând chitanțe sem
nale de ad-torul revistei, Udirea, însă 
găsite în alb la dânsul,

S’a aflat că o parte din banii căpă
ta ți îi expedia pe numele soției sale 
la București, str. Romană nr. 205 și 
alții pe numele ad-torului rev stei, 
lldirea.

A doua zi după terminarea cercetă
rilor a fost adus la parchet unde i s’a 
lua* un interogatoriu sumar de către 
d. procuror și apoi a fost pus in li
bertate, rămânând ca dosarul aface- 
rei să se trimeată la București.

Suprimări de’postări la 
MitiopoLa Moldovei

IAȘI 7. — In urma reducerilor 
bugetare, s’au suprimat mai multe 
posturi dela cancelaria Mitropoliei 
Moldovei. Astfel au fost desființate 
posturile de șefi de birou de revizor 
și misionar eparhial.

Tot odată s’a redus și numărul 
protopopilor. De fiecare județ nu va 
fi decât un singur protopop. Prin 
noul buget s*a tăiat orice post de 
naraelisier. In rândurile funcționa
rilor domină o vie agitație. Cei 4 
■>efj de birou se vor adresa Ministe
rului cerând plata pe două luni 
•onform statutului funcționarilor 
h-ducerile bugetare mai privesc șl 
âțiva impiegați.

PRAG A, 8 (Rador). — D. 
Albert Thomas, directorul Bi
roului Internațional al Muncei, 
va sosi la Praga în ziua de 
Ianuarie.
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D. ALBERTH THOMAS

D. Albert Thomas va ține o 
conferință despre criza mon
dială a șomajului.

Trotzki no poate intra 
in Norvegia

CONSTANTINOPOL, 8 (Ra
dor). — Fiul lui Trotzki, anume 
loan, a declarat ziariștilor că nu 
este nici o speranță ca tatăl sau 
să plece în Norvegia, așa cum, ar 
dori.

Trotzki ar avea intenția să țină 
conferințe studenților norvegieni, 
însă i-a fost imposibil să obțină 
vizele necesare dela Consulul nor
vegian din localitate, care nu a 
primit nici o instrucțiune în acest 
scop, dela guoernul său.

9 enciclică a Papei 
contra divorțurilor

CEREȚI ALMANAHUL

ziarului „Curentai“

ROMA, 8 (Rador). — Papa 
a publicat o enciclică numită 
„Casti connubii“, asupra căsă
toriei creștine, arătând adevă
rata doctrină și combătând 
malthusianismul și nouile teo
rii îndrăznețe, cum este aceia 
a căsătoriei temporale. Enci
clica combate deasemeni argu
mentele produse în favoarea 
divorțului, terminând prin ex
primarea dorinței unei strânse 
colaborări între Biserică și Stat, 
centru apărarea moralitătei.

HUȘI, 6. — In urma ordinelor 
irimite dela Centru, autoritățile 
ocale au procedat la luarea de 
năsurl împotriva organizațiilor 
xtremlste existente în localitate, 
D. substitut Caminschi, procu- 

or de vacanță, însoți de d. V. Ha. 
nangiu, șeful poliției și V. Blă. 
nlță comisar, au făcut o descin. 
âere la locuința d-lui Ion Zelea 
Codreanu, profesor ridicând co
respondența și scriptele aparți. 
nând secțiune! ,.Arhanghelului 
Mihail“.

Au fost cercetați apoi membrii 
„Gărzii de fier“ procedftndu se în 
conformitate cu instrucțiunile 
primite.

Materialul adunat a fost inain. 
tat siguranței generale la Bucu. 
rești.

Cercetările parchetului 
județului Turda

IAȘII 8. __ Parchetul de Turda a
cerul autorităților locale să răspun
dă dacă ziarul „Pământul strămo
șesc", organ al Legiunii „Arhanghe
lul Mihail" este liber a se răspândi. 
Aceasta întrucât acel parchet a des
chis acțiune publică împotriva a trei 
tineri de acolo pentru 
pozițiilor de apărare 
blice.

Parchetul local va 
cursul zilei de azi.

călcarea dis- 
a liniștei pu-

răspunde în

Cronica judiciara
Atentatorul Beza trimis in jodecata Curții co jurați

D, procuror Constantin Simio- 
nescu, a dat rechizitoriu definitiv 
prin care eștp țrtfQÎȘ W Curții 
cu jurați de Ilfov, Gheorghe Beza, 
autorul atentatului săvârșit astă 
vară, în împrejurări cunoscute, 
asupra d-lui C, Angelescu, fost 
subsecretar de Stat la interne,

Gheorgha Beza e trimis în ju
decata Curții cu jurați pentru a- 
sasinat, crimă săvârșită dar ne- 
isbutită.

Dosarul afacerii a f°st restituit 
cabinetului 7 de instrucție care 
a instrumentat această afacere.

r.uală. Prezintă un pasiv de 49.918.000 
lei și activ de 12.564.000 lei.

— A mai cerut Concordat N. Fis- 
chel, reprezentant de comerț, cu em- 

nr. 
un 
doi

blemâ ..Eaiama" calea Victoriei 
1 Prezintă un activ de 537.000 și 
pasiv de 1.139.000, Oferă 60% în 
ani fără dobândă.

Narile premii a c ziarului 
„Curentul“ 

care se vor trage la 10 îanuartc

CONDAMNAREA UNUI 
EXCROC

In fața secției fii-a civ. cor. a trib. 
Ilfov, a venit spre judecare procesul 
excrocuiui Jules Bergman, care a 
înșelat mai mulți droguiști cu im
portante sume de bani. Numitul ex- 
croc se prezenta la locuințele dro- 
guișt.lor, descărcând lăzi care pre
tindea că conțin sticle cu parfumuri 
șt pretindea soțiilor acestora diverse 
sume de bani drept aconturi. In 
realitate, în lăzi nu erau decât sticle 
pline cu apă Pentru aceste excro- 
cherii tribunalul l-a condamnat pe 
Jules Bergman la 4 luni închisoare.

CONDAMNAT PENTRU 
ABUZ DE ÎNCREDERE

Secția I-a a trib, a mal condamnat 
la 6 luni închisoare, pentru abuz de 
încredere, pe A. Francovici, care 
fiind tn serviciul firmei ,,Leda“ și-a 
însușit suma de 140.000 lei din 
casările făcute pentru sus zisa 
cietate.

CERERI DE 
CONCORDAT

A cerut concordat firma Frații 
Langmantel societate to nume co
lectiv compusă din Moritz și Josit 
Langmantel cu sediul în șoseaua 
Mihai Bravu nr, 55. Sus zisa firmă 
prezintă un activ de 4.344.000 lei și 
ar, pasiv de 2.352.000 lei.

Oferă plata integrală în trei ani 
fără dobândă.

— Firma Adolf Roller, comerț de 
mașini de cusut și industriale, si
tuata în Spl. Brâncoveanu nr. 10, a 
cerut concordat. Oferă 60% în doi 
ani, dobânda legală în două rate a-

în-
so-

DIVERSE
Secția I-a civilă a judecat tn lipsă 

pe Zoltan Zoldy, director aJ coope
rativei „România". Susnumitul e 
trimis în judecată pentru bancrută 
frauduloasă. Tribunalul a amânat 
pronunțarea pentru Sâmbătă

— A fost trimis în judecata trib. 
corecționaJ s. IV, pentru delictul de 
excrocherie pe individul Mihail Al- 
fandary, prin ordonanța definitivă 
dată de d, jude instructor Coetin.

Pțtblicâm o parte din premiile 
pe care ziarul „Curentul" le 
acordă abuiiaților cetitorilor 
săi :

1) UN CEAS de birou, artistic 
lucrat în aragomt.

2) UNA SCRUMIERA mare de 
aragomt.

3) UNA VAZA DE FLORI. Iu 
crare de artă.

(ACESTE OBIECTE SUNT 
PRODUSELE „UZINELOR DE 
ARAGOMT S A." DIN TARGU 
MUREȘ, FURNIZOARE ALE 
CURȚII REGALE ROMANE).

4) UNA LADA CU 12 STICLE 
ȘAMPANIE, furnizată de fabri
ca ..Meunier'*.

5) UNA SOBA DE TERACOTA 
stil modern.

6) UN SAC FAINA 78 KGR.. 
calitate de lux dela „Moara Va- 
larianos'-Likiardopol din Brăila

7) UN PARDESIU, după mă 
sură. ștOfă ș, croială excelenta,

8) UNA SERVIETA, piele veri 
tabilă dela Librăria Ardeleană 
Târgu-Mureș.

9) UNA PĂPUȘĂ mare meca 
mcă bucuria copiilor, dela Frații 
Nusbaum, fabrica de jucării, Tâi 
ju-Mureș-

10) UNA CALIMARA, din ara 
gomt dela librăria Bela Revesz 
Târgu-Mureș.

11) UNA LADA cu 20 cutii ra
hat prima calitate, dela fabrica 
de rahat și bonboane ..PrinUpesa 
Elena“, piața Sf. Arhanghell-Brăi 
la.

12) TREI COLECȚII autori ela 
sici români: Alexandri Răicescu, 
. avict Cogălniceanu. etc,

13) UNA LADA 25 kgr. meca 
roane de lux dela fabrica de 
paste făinoase „Silvia* Brăila 
proprietatea d. Ion Colgfa

UN APARAT DE RADIO 
lămpi, marcă mondială. 
UNA BICICLETA cu anve 
fabrică recunoscută.
TREI CAMAȘ1 din zefir 
calitate pe măsură.
UN PATEFON, cu 6 plăci. 
UNA DUZINA ciorapi băl-

PERECHE pantofi

UNA
UNA
Premiul uumerai 20.000 lai» 
3 metri ștofă.
Un pulover bărbt 
Un pulover damă.

LADA cu sticle apă 
LADA LICHEUZL

14) UN ALBUM, artistic pentru 
fotografii dela Ubiărla Ernast 
Revesz. Târgu-Mureș,

15) 
cu 3

16)
Iepe,

17) 
bună

18)
19)

bătești.
20) UNA LADA cu Cognao.
21) UN APARAT FOTOGRAFIC
22) UNA 

bărbătești.
23)
24)
25)
26)
27)
28)
29) 5 STICLE vin Înfundat dela 

firma Kohn Martin Tg.-Mureș
30) UN SAC de 25 kgr. zeMx 

tos dela fabrica de zahăr din Tg- 
MUREȘ. Soc. Anonim A

31) TREI PACHETE praf da 
jărbierit ,,Rapid“ dela Parfuma- 
• ia >,Ideal“ Tg.-Mureș,

32) UNA LADA 10 Sticle rom 
jolonial ,,Iava *, dela Fabr. de 
□ere ,,Berger“ Tg.-Mureș.

33) ZECE STICLE vin ^Șt!r. 
□ei” dela Rest. ,,Berdo** Tg..Mu. 
«ș.

34) ZECE STICLE rin Bor. 
leaux rec an 1928 din piv. I. Teo- 
lorescu.Pașa produs propriu 
iin regiunea Drăgășani.

Abonați! iau parte <to 
drept la tragere.

In afară <ie aceasta a» 
bonații primesc gratuit 
câte o poliță de asigura
re de 20.000 lei dela soc. 
de asigurarea „Prevede
rea".

♦

Răspunsul d-lui Barthou 
ia telegrama d-lu. generai 

Condeescu
Ca răspuns condoleanțelor ex

primate de d. general Condeescu, 
în numele armatei române, cu 
ocazia mortii mareșalului Joffre, 
d. Bartbou, ministrul de războiu 
al Franței, a trimis următoarea 
telegramă:

D-lui General Condeescu 
Ministrul Armatei 

București
Armata franoeză este profund 

mișcată de simpatia pe care ar
mata română i-o mărturisește cu 
ocaziunea pierdere; grele pe care 
o încearcă.

Numele mareșalului Joffre ră
mâne legat, pentru ea. de aminti
rea luptei pe care a dus-o îm
preună cu România, pentru obți
nerea unei păci juste și durabile.

BARTHOU

Ciiițl
M ea Publicitate

Filmul “Nimic nou pe frontul 
Vest“ la Viena

Noul violente demonstrații
VIENA, 8. (Rador), — Aseară Puternicele detașamente poliți- 

s’au produs noul demonstrații a-enești au fost nevoite să loter
ie naționaliștilor socialiști, in le. vină in repetate rânduri pentru 
gătură cu reprezentarea filmului a respinge pe manifestanți. 
,,Nimic nou pe frontul de Vest**. Reprezentația, în cinematogra. 
In cartierul Tabor, unde rulează ful ^Schweden“ n’a fost turbura- 
filmul, demonstranții au spart tă. Seara târziu s’au descoperit 
geamurile în numeroase localuri in sală câteva bombe de gaze râu 
de cafenea, magazine și birouri, mirositoare, care au fost ime. 
au oprit automobilele și tram. diat îndepărtate. Poliția a ares- 
vaela.

Cupr.nsul convenției 
aenene româno-polone
Varșovia, 8 (Rador). — Eri s’a 

publicat la Varșovia convenția 
polono-românâ. relativă fa comu
nicațiile aeriene regulate Părțile 
contractante recunosc celor două 
întreprinderi, una polonă în Ro 
mânia și una română în Polonia 
dreptul de a transporta cu avio
nul persoane, bagaje și colete, în
tre porturile de aviație situate în 
cele două țări.

Diferendele cari ar putea re
zulta din aplicarea convenției voi 
fi supuse, dacă nu vor fi rezolva
te pe cale diplomatică, unui tri
bunal de arbitraj, fiecare parte 
numind doi judecători.

ConvenHa a intrat în 
pe ziua de 20 Decembrie 
ra fi ^'’"bilă până la 31 
brie 1940.

Mari man îestații 
ia N-w-Iork

vigoare 
1930 șt 
Decent-

SE ORGANIZASE RE
PRESIUNEA CU GAZE 

LACRIMOGENE
NEW-YORK. 8 (Rador). — In 

timpul unei manifestații ce a a- 
vut loc la Bzooklyn, poliția a tre. 
buit să intervină pentru a răs
pândi pe manlfestanți. Cu aceas. 
iă ocaziunc, s’a produs o ciocni, 
re, în cursul căreia 2 polițiști au 
fost grav răniți, Deasemeni au 
iost răniți 12 manifestanți în ur
ma loviturilor date de polițiști, 
cu bastoanele de cauciuc.

Pentru împrăștierea manifes- 
tanților, două avioane au sburat 
deasupra locului manifestației. A. 
ceste avioane erau aprovizionate 
cu bombe cu gaz lacrimogen, pe 
cari urma să le arunce asupra 
maniiesfanților In urma indica, 
țiilor poliției. Manifestația fiind 
împrăștiată de poliție, nu a fost 
nevoie de intervenția avioanelor.

Sonferintels „Mesei 
rotunde“ continuă

Londra, 8 (Rador). — Comi
tetele conferinței indiane a „Me
sei rotunde“ continuă lucrările. 
Azi, s’au întrunit comitetul în
sărcinat să redacteze regimul con
stitutional al tării, apoi comitetul 
pentru apărarea națională și co
mitetul pentru regularea finante-

Agitapa minierilor 
germani continuă

BERLIN, 8. (Rador), — In timp 
ce mișcarea grevistă organizată 
le comuniști în minele din Ruhr 
a eșuat, s’a produs o grevă im
portantă la minele de cărbuni 
lin Silezia superioară. Aci a. 
proape 50 la sută din mineri par 
a fi urmat îndemnul comuniști
lor de a proclama greva.

Federația sindicatelor publică 
o proclamație prin care atrage 
atenția tuturor muncitorilor asu 
pra pericolului uneltirilor comu
niste, în exploatarea conflictelor 
de muncă.

BERLIN, 8 (Rador), — Situația 
în regiunile minelor de cărbuni, 
continuă a fi încordată. Se speră 
totuși că se va putea ajunge la 
un aranjament, in cursul con- 
icrinț i ce se va ține Sâmbătă.

Iu regiunea ținutului Ruhr, 
mișcarea grevistă pasă la cale da 
comuniști, a eșuat complect Co
muniștii încearcă acum să pună 
I. cale o mișcare grevistă în Si
lezia superioară, unde spiritele 
sunt agitate.

♦

îndrăzneață spargere 
la âar.ad

Trei necunoseuți, dintre cari undi 
se crede că ar fi fost femee, prin 
spargerea unui geam, au pătruns tn 
casa comerciantului de vechituri 
fan<u Grimberg din str. Regală.

Unul din hoț, înarmat cu un re
volver s’a. apropiat de patul unde 
dorrniau soții Grimiberg amenințân 

irlti-i cu moartea ca să le dea bani. 
Grimberg văzându-se amenințat, 8 
si us hoțului că cheia dela casa d». 
fei se află tn buzunarul pantaloni* 
!oi. Hoțul rupând cearșafurile a le
gat pe soții Grimberg de mâini și 
p cioare de pat și după asta des
cuind casa de fer a furat suma de 
80 ()()(> lei după rare au dispărut.

Cu mare greutate fancu 
isbutind să se deslega a 
ma.

Poliția face cercetări,
recunoaște în unul din hoți pe un 
client cari acum două zile ia schim
bat un palton.

Grimberg 
dat alar.

Grimberg,

i



Germania sprijină politica vamală 
_ _ _ a guvernului român 

Formula d-lui I. Maigearu, „Tariful prelerențiai“, 
va ii adoptată de delegații germani la Geneva

*» ■■»'iC

■■ -F
/ In cursul zilei de ieri ȚII GERMANI VOR SPRI 
secretarul legației ger- JINI FORMULA „TA- 
mane d. Kirchholtes a R1FULUI PREFEREN- 
transmis d-lui Virgil Mad ȚIAL*.
geam, ministrul de agri- Se știe oă la un moment 
cultură, o importantă co- dat fortAuta aceasta^ sus- 
municare din partea gu- ținută de d- V. Madgearu 
vemuiui german. la ultima conferință eco-

Prin această comunica- nomică dela Geneva, era 
re guvernul german face întâmpinată cu oarecare 
cunoscut guvernului nos neîncredere de marile 
tru că la conferința inter State industriale din Oo 
națională care se întru- cident.
nește la 19 Ianuarie la Adeziunea Germaniei, 
Geneva pentru a pune ba comunicată guvernului 
zele de realizare practi- nostru ieri, capătă deci o 
că a proectului „Federa- însemnătate deosebită a- 
ției europene“, DELEGA supra căreia vom reveni.

Proectele economice 
ale guvernului

_________ .................. fi __________________

Programul viitor al Parlamentului. Reprezentaații 
României ia conferințele internaționale

9A

f Delegația economică a guver
nului, întrunită ieri seara la pre
ședinția consiliului de miniștri, a 
continuat discuțiile asupra proec. 
teior economice și financiare ale 
guvernului.

D- M. Maeroilescu, mines 
irul industriei, a enunțat 
punctele principale ale 
acestui programe amelio 
rarea situației financia
re, balanța comerciala, 
producția industrială, a- 
sanarea monetară și va
lorificarea cerealelor.

Acest program va con
stitui baza viitoarei acti
vități legislative a parla
mentului.

In ședințele viitoare 
ale delegației economice 
se vor discuta pe rând 
punctele din program.

O nouă ședință <t dele
gației a fost eonvoeatii

pentru Sâmbătă ora £ 'd. 
u., cânii d. V. jfladgearu 
va desvolta principiile 
călăuzitoare ale acțiunii 
pentru valorificarea ce
realelor.
ROMÂNIA LA CONFE

RINȚELE INTERNAȚIO
NALE DIN IANUARIE
S’a luat apoi în discuție șl s’a 

stabilit atitudinea dolegaților ro. 
mâni în conferința ozperților a. 
gvicoli dela 15 Ianuarie și în con
ferința internațională pentru exa
minarea proectulul Briagd oare 
se întrunește la 19 Ianuarie la 
Geneva.

La prima conferință delegatul 
guvernului român va fi d. I, Lu- 
goșianu care a participat și la 
prima conferință a experților Sta 
teior agrare dela Varșovia, iar la 
a doua România va fi reprezen. 
tată prin d. N. Titulesou.

SI

Partidele politice
și noveninl te concentrare 

0 formație de concentrare are din ce In ce mai 
multe șanse. Atitudinea conducerii partidului liberal

>’ In ultimul timp, cu toată acal
mia politică, problema succesiu
ne i actualului guvern n’a încetat 
«<ă preocupe cercurile politice.

Din diferitele formule în cir
culație, aceea a guvernului de 
concentrare câștigă mereu mai 
mult teren. ■- ■ ■ "

Este sigur astăzi că, atunci 
când se va declara deschisă suc
cesiunea la guvern, partidele de 
guvernământ vor facilita Suve
ranului tleslegarea crizei, punftn- 
tiu-i la dispoziție formula guver
nului de concentrare.

Atitudinea partidului 
liberal

Cat timp în fruntea partidului 
liberal era Vintilă Brătianu, mai 
puteau eecisla îndoeli că partidul 
liberal va fi partizanul guvernu
lui de concentrare.

Astăzi însă, când w^fnența în 
sânul partidului liberal a condu
cătorilor tineretului liberal este 
în plină creștere, și cum acești 
conducători sunt cu toții partiza
nii guvernului de concentrare, a- 
titudinea acestui partid poate fi 
considerată ca definitiv fixată.

Mai mult încă, se poate spune 
că da-că ar fi posibile surprize ca
re să scoboare șansele unui gu
vern de concentrare — ale ideei 
de colaborare între partide în ge
nere — aceste surprize n’ar putea 

. veni dela partidul liberal.

„Partidul pe care-J conduc nu 
este o improvizație. El are un 
lung trecut și un măre viitor. 
Grăbi ți-vă, d-vs.. —- Ionel Brătia* 
nu se adresa lui N. Fleva. Nota 
Red. — formații recente și nesi* 
gure, fiindcă ziua de mâine vă a* 
pare îndoelnică, — eu n’am dece 
mă grăbi. Eu înaintez cu pași li
niștiți pe un drum bine tras, spre 
un tel bine definit'

D. I. G. DUCA

D. Vldrlghin a demisionai
Despăgubirile acordate, Contlictul politic*dăinuește. Tele8ramațr)mîsă de d. Taida 

d-lui Mihalache
„Consiliul exprimă 

d-lui ing. Stan Vidrighin 
mulțumirile sale pentru 
serviciile aduse regiei au 
tonome a C, F. R. și i a- 
ccrdă ca despăgubiri 
tranzacționale și cheltu- 
eii o sumă egală cu sal»« 
riul și indemnizațiile ce 
î s’au cuvenit 
1930.

Eri la ora A d. a., consiliul do 
administrație al căilor ferate, s’a 
întrunit din nou, pentru a lua o 
ohtărire definitivă în ceeace pri
vește contractul d-lui ing Stan 
Vidrighin,

La această ședință au partici
pat toți consilierii, afară do d-nii 
Th. Orghidan, ing. Balasinovicî 
șl general Motaș.

In cursul dimineței de eri. d. 
I. Răducanu, ministrul comuni
cațiilor. a primit pe d. st. Pre
torián, președintele consiliului de 
administrație al c. f. r„ precum 
și pe mai mulți membri al con
siliului.

In aceste întrevederi să căzut, 
definitiv, de acord asupra formu
lei demiterii d-lui ing. Vidfighln. 

Ședința consiliului a ținut până 
la ora 7 șî jumătate seara, când 
s’a dat repi-ezentanților presai un 
comunicat.

COMUNICATUL
„In ședința de astăzi, 

8 Ianuarie, consiliul de 
administrație al C. F. R. 
a luat act de declarația 
prezentată consiliului de 
către d. ing. Stan Vidri
ghin câ renunță la con
tractul încheiat cu regia 
C. F. R.

amil

D. STAN VIDRIGHIN

delegă pe

I

d.
general Ce-

„Consiliul 
subdirector 
zar Mereută să 
nească, provizoriu 
la alte dispoziții, funcțiu 
nea de director general“

Cum a decors ședința
Spre deosebire de ședințele pre

cedente în cari consiliul a discu
tat „Cazul Vidrighin1. ședința de 
eri după amiază a decurs într’o 
atmosferă liniștită.

Lucrurile fnsesră puse la punct, 
de astă dată, din vreme; consiliul 
nu a făcut decât să ratifice tran
zacția intervenită între guvern și 
d. ing. Stan Vidrigliin.

Totuși, în cursul ședinței d-nii 
Stănescu și ing. Capșa au părăsit 
consiliul șl s’au dus la ministerul 
comunicațiilor pentru a supune 
d-lui Răducanu, spre aprobare 
tranzacția definitivă.

Parlamentarii ardeleni și-aM ară
tat — cu această ocazie — nemul
țumirea că d. l- Răducanu, minis
trul comunicațiilor, trecând peste 
considerația că d- ing. Vidrighin 
a fost pus în fruntea căilor ferațe 
de către d. luliu, Martin — urrnh-

rește înlocuirea actualului diroc- 
tor general al căilor ferate-

S’a hotărât ca grupul parlamen
tar ardelean să întreprindă o pu
ternică acțiune pentru sprijinirea 
d-lui Vidrighin.

S’a trimis, apoi, următoarea te
legramă d-lui Ion Mihalache, mi
nistrul de interne:.

„Parlamentarii ardeleni sunt 
foarte rău impresionași de ma
nevrele ce se fac pentru debar
carea d-lui ing. Stan Vidrighin, 
din fruntea căilor ferate“.
. „Ei nu i ca un om care 

și-a făcut a capăt datoria 
și a cărui activitate a fost elo
giată, în mod călduros, atât la 
Cameră cât și la Senat, de d-nii 
Mironescu și Madgearu, să fie 
scos în mod neloial și nemoti
vat.

„In ce privește chestiunea sa
lariului ea nu mai poate, fi la 
ordinea zilei întrucât prin re
nunțarea de 25 la sută d-sa nu 
primește decât o sumă echiva
lentă aceleia pe care o primeau 
foștii directori generali“.

„Parlamentarii ardele 
ni pretind ca, de urgență, 
să se convoace comitetul 
de direcție al partidului 
națîonal-țărănesc și să 
nu se ia nici o hotărâre 
cu privire la situația d-lui 
ing. Vidrighin, până la 
întoarcerea în țară _ a 
d-lui prim ministru Miro
nescu și luarea avizului 
d-lui luliu Maniu șeful 
partidului“.

Telegrama este semna
tă, în numele șjrupului 
parlamentar, de către d* 
Vaida. Voevod,

ȘTIRI POLITICE

CE SPUNE D. VID3I
GHIN

D. ing. Stan Vidrigliin a decla
rat ziariștilor că n’a pretins con
siliului de administrare nici o 
despăgubire. Astăzi d-sa va face 
reprezentanților presei declarații 
cu care ocazie sc va ocupa și dc 
cauzele conflictului, ce s’a termi
nat prin plecarea d-saJe dela G. 
F. R.

ASPECTUL POLITIC
Conflictul pare a nu se fi lichidat, 

însă. Ramura ardeleană a partidului 
națioUal-țărăniesc este nemulțumită 
dc debarcarea d-lui ing, Vidrighin.

In ziua de 6 Ianuarie a avut loc 
la Cluj o consfătuire a parlamen
tarilor ardeleni.

Consfătuirea s’a ținut acasă la 
d. Faida Voevod și a fost prezida
tă de către fostul ministru de in
terne-

Reîntoarcerea
(Hui N. Titulescu

ROSTUL REÎNTOARCE.. 
REI D-LUI TITULESCU 

IN ȚARA

In unele cercuri politi
ce se af crmă că d. Titules 
cu va veni îh țară pe Ia 
sfârșitul Iunii Februarie.

De data țeasta d. Ti
tulescu ar urwa să pără
sească defimtiv legația 
de la Londra^ reluân- 
du-șî catedra de la Uni: 
versitate și reîncepând 
profesarea avocaturei..
Firește că această știre 

este pusă în legătură cu 
situația politică.

Sosirea d-lui Titulescu 
ar însemna că d-sa s’a ho 
târât să primească sarci
na prezidării unui gu
vern de concentrare, da
că î se vor admite anumi 
te condițiuni.

Georgiștii in alegerile 
parțiale

In „Mișcarea“, oficiosul gru
pării d-Jui George Brătianu, a 
apărut ieri o notă în care se 
spune că guvernul ar da pe sub 
mână sprijin candidaților par
tidului liberal de sub șefia 
d-lui Duca.

Convocarea congresului 
partiiunii poporului

Un articol semnificativ 
al d-lui te. Aurel Vlad

Cursul împrumutului Young j 
în mare scădere la Paris] 

Un articol semnificativ ai ziarului „Timus"
Zvonurile cari an circulat în 

cursul ultimelor" zii® cu privire 
la o apropiată cerere din partea 
Germaniei pentru admiterea unui 
moratoriu pentru plata repara- 
țlunilor, au provocat o mara scă
dere a cursului împrumutului 
Young la bursa din Paris.

Valorile care au notat 
la, finele lunei Decem
brie 800, au scăzut în ul
timele zile cu peste 10 la 
suta, ajungând cu 710 la 
cel mai scăzut curs pe 
care l-au atins vreodată 
obligațiunile împrumutu 
lui Young

Noua cădere a împru
mutului Young la bursa 
din Paris, trebue pusă în 
legătură cu nesiguranța 
pe care Franța o vede în 
evoluția și continuitatea 
politicii germane, și tre
bue considerată ca un a- 
vertisment la adresa Ger 
maniei.
UN ARTICOL AL ZIARU

LUI „TIMES*‘
In legătură cu aceasta, prezin

tă o deosebită importanță artico
lul de fond al ziarului „Times“ 
care vine scurt timp după termi
narea tratativelor financiare an- 
glo-franceze cari s’au dus de cu
rând la Paris și care afirmă soli-'

daritatea desăvârșită între Anglia ■ 
și Franța, în chestiunea revi
zuirii.

Intre altele, ziarul „Times“ 
scrie : „Oricine a observat geneza 
planului Young, ar trebui să știt 
că hotănrile cu privire la mora
toriu au fost prevăzute ca un ul
tim refugiu. Concluziunea finalii 
care se poate trage este că numai 
o criză care este atât de violentă, 
încât amenință stabilitatea econo
mică a Germaniei, poale da gu
vernului german îndreptățirea dt 
a se declara în situația specială a 
incapacității de plată, denumită 
moratoriu Rămâne de stabilit, da
că într’adevăr situația aceasta s’a 
produs.

D®r și la întrebarea aceasta ni: 
este decât un singur răspuns: Ori 
cât de grele au fost efectele de* 
presiunel economice, ele n’an 
provocat încă o încordare Insu
portabilă a bugetului german.

Este vorba de fapt de o criză 
a încrederii, provocată de adu
cerea prea timpurie în discuție a 
problemei moraforiulul precum 
și de declarațiile politice făcute 
în ultimul timp.

Ziarul „Times” închee articolul 
cu un fel de amenințare, arătând 
că actuala politică a Germaniei 
nu poate decât să contribue la o 
solidaritate a creditorilor ei.

Generalul Berthelot grav bolnav
Marelui om te arme i s’a amputat no picior

PARIS S (Rador). - Ge 
eteratul Berthelot a sufe
rit azi amputarea unui 
picior. Piciorul a fost am 
putat până la șold. Gene

D. I. G. Duca și guvernul 
de concentrare

In adevăr, cu toată nerăbdarea 
pe care o arată unele cercuri li
berale de a vedea cât mai curând 
un guvern liberal, se pare că d. 
Duca și cei mai mulți dintre 
fruntașii a căror părere contează 
astăzi in partid, nu vor să forțeze 
lucrurile și preferă desavanta- 
giilor actuale ale unei guvernări 
de partid rămânerea în opoziție, 
care e tot atât de incomodă dar 
inult mai puțin primejdioasă,

H considerat semnificativ în a- 
ceastă privință j’aplu1. că în con
ferința d-sede asupra lui I. I. C. 
Brătianu, d. Duca vorbind despre 
calitatea cu care era înzestrat Bră
tianu, de a privi desfășurarea e- 
venimentelor politice sub „speciae 
etemitatis“, a citat următoarele 
cuvinte ale marelui bărbat:

Desigur deci că, sub șefia d-lui 
I. G. Duca, nu graba partizanilor 
de a se vedea cu un ceas mai de 
vreme singuri la guvern, va pu
tea împinge partidul liberal să 
saboteze formarea unui guvern 
de concentrare

Iar din celelalte manifestări ale 
d-lui Duca nu se poate deduce 
pentru moment decât dorința 
d-sale de a înlesni colaborarea 
tuturor forțelor de guvernământ 
într’o formație de concentrare.

Dacă totuși surprizei' care să 
facă imposibilă formarea udul 
guvern de concentrare, vor veni, 
ele nu pot fi așteptate în nici un 
caz dela partidele de guvernă
mânt. 1

CLUJ. — „Solia Dreptății“, ga
zeta săptămânală a d-lui dr. Au
rel Vlad, dela o vreme încoace ne- 
a cam obișnuit cu surprizele. Cum 
ea este nu numai organ personal 
al d-lui dr A- Vlad, ci și oficios al 
partidului național-țărănesc” din 
Hunedoara atitudinea ei este, fi
rește, în. multe privințe semnifi
cativă pentru curentele câți cir
culă în sânul acestui partid.

Mai nou d. dr. Aurel Vlad în- 
tr’un articol ,,Reflexiuni de Anul 
Nou“, publică în fruntea ziarului 
său următoarele rânduri, cari pen 
tru luniea politică, care cunoaște 
acțiunea din urmă a d-lui dr. Au
rel Vlad, nu vor fi lipsite de in
teres:

,,Să avem curajul să recunoaș. 
tem și să nu ascundem adevărul. 
— DEMOCRAȚIA INTEGRALA, 
INTRODUSA LA NOI DE LA 
RAZBOIU ÎNCOACE, A DAT PE 
TOATA LINIA FALIMENT. Vo. 
tul universal, fără nici o restric- 
țiune nu s’a dovedit a fi un leac 
universal pentru tămăduirea tu
turor relelor, iar reforma agrară 
îndrăzneață, pe care am înfăp. 
tuit.o, nu a realizat dreptatea so- 
cială mult dorită, ci a distrus a. 
gricultura șl prin distrugerea el, 
a sdrunclnat întreaga noastră 
viață economică și finețele țării.

In fața dezastrului ncontesta. 
Ml, trebue să o spunem franc, că 
orientarea noastră politică trebue 
șă ia o nouă directivă și anume 
sș ne orientăm fără nici o hezi. 
tare cu toții spre dreapta. In acest 
scop trebue să ne grupăm cu toții 

in jurul Regelui, pentru că întru.

uiți cu toții în jurul Tronului, să 
putem scoate carul din prăpastie 
și să îndrumăm, țara pe calea 
care o duce la glorie și fericire*'.

-------- -înde-o e-
Nuclee comuniste desco
perite In indețul Soroca

IAȘI, 8. — Parchetul militar al 
corpului 4 de armată a delegat 
pe d. căpitan raportor Viorescu 
să ancheteze în județul Soroca a- 
gitațiile anarhice puse la cale de 
tineri basarabenî, constituțf în 
nuclee comuniste.

Organele de poliție șî siguranță 
au arestat în câteva localități din 
snsnumltu] județ pe ânumițl inși, 
cari an fost trimiși spre cercetare 
în orașul nostru șl depuși de
ocamdată la închisoare» Galata.

Congresul va avea loc 
în Februarie

După ultima întrevedere, 
care a avut loc între d-nii ma
reșal Averescu și Octavian Go- 
ga, s’a hotărît convocarea con
gresului partidului poporului, 
asemănător ultimului congres 
ținut în palatul Ligii Culturale.

Congresul va avea loc la în
ceputul lunei Februarie.

Cercurile conducătoare ale 
partidului poporului au fost de 
părere că față de împrejurările 
excepționale prin care trecem, 
un congres este necesar pentru 
a se lua un contact mai strâns 
cu organizațiile județene.

*
Din aceleași cercuri, bine infor

mate, ni se afirmă că actualmente 
d. mareșal Averescu, șeful parti
dului poporului, se ocupă cu în
tocmirea unui chestionar care să 
cuprindă întrebări în legătură cu 
situația gravă în care se găsește 
țara.

Chestionarul despre care este 
vorba se va trimite șefilor de or
ganizații, dându-li-se un termen, 
peste care nu se poate trece sub 
nici un motiv — trimițându-se 
răspunsul, șefului partidului po
porului.

ralul Berthelot a supor
tat bine operația, însă 
starea sa continuă a fi 
foarte gravă.
BULETI NUL MED I CAL
PARIS 8 {Rador). — Bu 

letinul medical asupra 
stărei sănătăței genera
lului Berthelot, publicat 
la ora 19, arată că tempe 
ratura bolnavului este do

38,9 acesta irrexentând o 
ușoară ameliorare a «tă- 
rei generale. In pardtea 
dreaptă a plămânului, 
unde se găsește focarul 
broneho-pneumoniei, de 
care suferă generalul 
Berthelot, starea este stQ 
ționară.

Buletinul termină, men 
ținând că starea bolnava 
lui este foarte gravă.

... » e,„„..........

Ravagiile provocate
Pe o trombă marini

xWEEBOEK.VE, S (Ra
dor). — O enormă trombă 
marină a devastat coasta 
de Nord a Nouei Guinee, 
pe o distanță de 40 mâlle. 
Valurile, cari treceau de 
8 metri înălțime, au pă
truns până la o depărtare 
de 280 metri de coastă. 
Numeroase clădiri au su
ferit stricăciuni. Trei e- 
difioii au fost distruse.

Sunt 7 morți și nume
roși răniți.

Corn s a cicctaat raidul 
htaroavlomiclor italiene

Două hiiroavioane distruse. Raportul 
generalului Balbo

Opt milioane de șomeri 
în Statele Unite

NEW-YORK, 8. (Rador). — Zla. 
rele anunță că numărul șomeuri. 
lor în Statele Unite ar fi ajuns la 
opt milioane.

Statistica oficială semnalează 
însă numai cinci milioane de șo. 
meuri.

Anchetarea scandalului 
financiar din frânta

PARIS, 8 (Rador). — Corni- terea avizului favorabil pentru 
siunea de anchetă parlamenta-’ 
ră, a primit dosarele și toate 
conturile Societăței „Snia Vis- 
cosa“.

Comisiunea a audiat apoi pe 
d-I Delenda, care a precizat că 
pe când era redactor, în 1926, 
la sub-direcția Afacerilor co
merciale din Ministerul Aface
rilor Străine, a primit un tele
fon dela d-1 Peret, pe atunci 
ministru de Finanțe, acesta in
sistând să se grăbească trimi-

introducerea Ia Bursă a acțiu
nilor societăței „Snia Viscosa“. 
D-sa a informat imediat pe șe
ful său de serviciu, care a tele
fonat d-lui Peret, arătându-i 
că raportul a fost transmis Mi
nisterului de Finanțe.

D-1 Delenda a amintit ame
nințările ce a primit dela un 
ziarist, pentru refuzul de a se 
da un aviz favorabil pentru 
cotarea a două valori petroli
fere ruse.

ROMA, 8 (Rador). — D-l Mus- 
solini a primit din Pori Natal, de 
la d-l Balbo, ministrul aeronau
ticei, raportul asupra condițiuni- 
lor în care s’a efectuat sborul 
transatlantic.

Dl Balbo, care a comandai rai
dul celor 12 hidroavioane, după 
ce arată greutățile decolării- spu
ne că aceasta s’a făcut la ora 1 și 
30 minute, după miezul nopții 
din 5 Ianuarie. încărcătura, în 
momentul decolării, era pentru 
fiecare aparat de 4600 kgr., în- 
trecând aproape cu o treime în
cărcătura maximă ridicată de 
hidroavioane, în sborurile prece
dente în zonele ecuatoriale.

înainte de plecare, d-l Balbo a 
întrunit pe toți membrii echipa- 
giilar. cari toți îmbrăcaseră că
mașa neaără, simbolul voinței fas 
Qiste de a învinge în această bătă
lie, și le-a dat instrucțiuni.

Plecarea avioanelor s’a fă
cut pe ecadrile. Prima esca
drilă, escadrila neagră, de sub 
comanda generalului Balbo, a 
plecat cea dintâiu, astfel că ge
neralul Balbo nu a putut asista 
la plecarea celorlalte escadrile.

In obscuritatea aproa
pe completă, a început 
adevărata navigație știin 
țifică, cu ajutorul instru
mentelor de bord.

In cursul primelor 6 
ore de sboT, aviatorii nu 
au zărit nici o clipă vre-o 
bucată de cer liiber.

Raportul arată apoi că unul din 
aparate pilotat de căpitanul Re- 
cagno a trebuit să amerlzeze după

tri. Pluta draptă a aparatului a 
suferit stricăciuni, iar un ser
gent major care se găsea în •- 
ceasta plută a fost ucis. Ceilalți 
trei ocupanți sunt Îndemni.

Un alt hidroavlon, comandat, 
de căpitanul Boer a fost nevoit 
să amerlzeze după zece minute 
de sbor. Amerizarea făcându.se 
cu toată Iuțeala sborulul. s’a pro 
dus un Incendiu parțial al apa. 
râtului. Cei doi plloți, căpitanul 
Boer și locotenentul Barbicinti, 
sergentul mecanic Nensi șl radio 
telegrafistul Imbastari și.au gă
sit moartea în acest accident.

Ambele aecidente sunt o con. 
secință a riscului Inevitabil pe 
care U prezintă decolarea cu In. 
cărcătura grea, impusă de sborn 
rlle peste ocean.

Deasemenea generalul Balbo 
precizează că după 9 ore de sbor 
a primit și raportul aparatelor 
comandate de căpitanul Halst- 
rochl șl maiorul Donadelfi că 
sunt nevoite să amerizeze, ceeace 
s’a întâmplat, aparatele fiind a. 
pol remorcate de unitatea navală 
care însoțea raidul.

Cum după 15 ore de sbor vân
tul șî ploaia se întețiceră enorm, 
hidroavioanele și-au lărgit mer
sul, ajungând după 18 ore de 
sburat deasupra Portului Natal 
în aplauzele mulțimii adunate.

Raportul termină semnalând 
d-lui Mussolini, conduita admi
rabila a diviziei navale și a ofi
țerilor comandanți de aparate, 
în special a șefului dc stat major 
Văile, maiorilor Longo și Mad-

ce atinsese o înălțime de 50 me. dalena.
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